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PRIMORSKI DNEVNIK je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zaikriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni «Doberdob» 
v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni «Slovenija» pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zasužnjeni Evropi.

VIETNAMSKO LJUDSTVO IZBOJEVALO DOKONČNO ZMAGO NAD TUJIMI IMPERIALISTI IN DOMAČIMI KOLABORACIONISTI

Prvi maj danes 
in pred 30 leti

Danes bo v naših krajih v povorkah in prireditvah plapo
lala množica delavskih in revolucionarnih zastav. Delovni 
ljudje se bodo zgrnili na ulice okrog spomenikov padlim 
in na zborovanjih ob zvokih revolucionarnih pesmi, da pro
slavijo praznik dela in praznik mednarodne solidarnosti de
lovnih ljudi, da dokažejo svojo trdno odločnost vztrajati v 
boju za boljše življenje

Letošnji 1. maj bomo še posebej praznovali v znamenju 
boja proti fašizmu, proti vsem tistim silam, ki ga porajajo in 
Proti tistim, kd bi mu lahko odvzeli življenjsko moč, toda tega 
niso hoteli in še vedno nočejo, ker jim je v njihovi neiz- 
hterni sli po oblasti potreben kot protiutež proti vedno večji 
afirmaciji delovnih ljudi v javnem življenju.

Letošnji 1. maj je prazničen tudi zato, ker smo si na 
ta dan pred 30 leti s trdnimi antifašističnimi organizacijami 
In Po oboroženem večletnem boju ter z bataljoni Komande 
niesta Trst, v katerih so se združeni borili slovenski in ita
lijanski antifašisti našega mesta, z enotami IV armade in 
IX. korpusa Jugoslovanske ljudske armade, po zmagoviti 
Poti zavezniških sil na drugih področjih, priborili svobodo.

Kakor plapolajo danes revolucionarne zastave, ki izpri
čujejo našo borbeno pripravljenost, tako je bila svoboda pred 
tridesetimi leti priborjena pod enakimi zastavami, pod kate- 
timi smo takrat tudi praznovali osvoboditev.

Ni treba biti zgodovinar, ali vesten zapisovalec spominov, 
zato da bi takratne velike dogodke pravilno opredelili.

Slovenci smo bili prvič svobodni v teh krajih, delovni 
ljudje slovenske in italijanske narodnosti so imeli prvič 
oblast v svojih rokah.

Meščanstvo, Vladajoče italijansko meščanstvo, ki je od 
nekdaj držalo trdno v rokah vse vzvode v družbi, je bilo 
Prepričano, da je bila delitev oblasti z nacističnim okupa
torjem le kratkotrajna epizoda. Zanjo je bilo naravno, da bi 
hioralo po tem intervalu priti do prvotnega stanja, tako da 
86 ji vzvodi povrnejo brez vsakršnih omejitev.

Ker se to ni zgodilo, je dvignila histeričen hrup, obto
ževala, krutost, nesposobnost vladanja, primitivizem ter oči- 
taIa italijanskemu delovnemu ljudstvu izdajo nacionalnih in- 
eresov. To ni bilo nič novega. Enakih klevet so bili deležni 

revolucionarji v Rusiji po oktobrski revoluciji.
Slovensko meščanstvo, pa naj je šlo za tisti del, ki je, 

Ce. ne drugače vsaj, idejno bil z okupatorii, zato da si ohrani 
Privilegije, ali za tisti del, ki se je več ali manj prepriča
nega sodelovanja v narodnoosvobodilnem gibanju začel kma- 
u sramovati, je prišlo kmalu na dan z demagoškimi obtož- 
e-hii narodnoosvobodilnega gibanja, češ da je zaradi svoje 

Revolucionarne vsebine onemogočilo priključitev teh krajev 
atični domovini, da je bilo nelojalno do nekaterih zavezni- 

0v> očitalo mu je in mu še očita neusmiljenje in podobno.
. Tudi to ni nič čudnega, saj izhajajo tudi ti očitki iz go- 
ega maščevanja nad izrazito ljudskim značajem gibanja, ki 

J Prvič v zgodovini reševalo svoje in narodno vprašanje brez 
Pokroviteljev. Bilo je edino sposobno mobilizirati velike Ijud- 

Ke sile v protifašističnih organizacijah in v boju proti ofcu- 
Patorju ter s tem dokončno uveljaviti slovenski narod

Neizmerno bolj čudno pa je, da tisti, ki jim je revolu- 
onamost poklic, te razredne vsebine še danes ne vidijo, za 
Pn s© nebistvene stvari bistvene in presojajo vse s pode- 
vanimi predsodki in nerazumevanjem, ki jih mora sleherna 

evolucionamost odklanjati.
Ponosn} smo na tedanje dogajanje. Nihče ne bo zbrisal 

Pnaštev, ki so omogočila 1. maj 1945, nihče ne bo zbrisal 
uanje resnice in vsebine takratnih dogodkov.

Ki’.vica pa je, da ni antifašistični duh narodnoosvobodil- 
ga boja postal živ tudi v razmerah, ki niso bile več od- 

Rsne od tistih, ki so v teh krajih vojaško in politično po- 
nacifašizem.

Po tridesetih letih moramo biti zopet budni, moramo se 
^Pet preštevati, ne samo kdo je odkrito za fašizem, ker je 

sorazmerno lahko, ampak predvsem, katere so sile, ki za- 
^0 pot fašizmu in katere lajšajo njegovo porajanje. An- 

j^^zem je lahko le borben, ker je bil le tak uspešen. Zato 
j, ^hko sestavljajo samo iste prvine, kakršne je vsebovalo 

Psko gibanje pred tridesetimi leti
stn formalen, jalov in nevaren je antifašizem, ki stra-
ban°- brsl5:a P° namišljenih slabostih narodnoosvobodilnega gi
vo1 ^a’ ■Za'i0 ki ga diskreditiral Tako iskanje je bilo med 
kaz1 ^ovor za kolaboracionizem. Pred nami so zadostni do- 
jj ’ se fašizem ne more porajati tam, kjer je delovno 

stvo obdržalo oblast in ustvarja nove odnose med ljudmi 
A 'Pruga krivica je v tem, da se moramo ‘Slovenci ob tri- 

«etnici osvoboditve v teh krajih še vedno boriti za mno- 
Prot'-ne^ne narodnostne pravice, kakor da bi bil naš boj 
so h ^a^zrnu zaman. Zopet moramo obsoditi iste sile, Id 
°<inh°te, s popuščanjem ali zgolj s svojim obnašanjem v 
me SU Slovencev prispevale k obujanju fašizma, ker po
ta d V sleke,rno zanikanje naših narodnostnih pravic podporo 

'Stičnim ostankom.
Vi^ *e dosedanje izkušnje kažejo, da si bomo priborili pra- 
vSern. . z. doslednim in radikalnim bojem nas Slovencev z 
Sstjm1 itakjanskimi ljudskimi silami, podobno kot pred tride 
dane1 z upoštevanjem spremenjenih razmer, kd dajej'1 

s možnost še širše ljudske osnove. 
la auašnja dopoldanska povorka in zborovanja bodo mora 
ha i ebovati duha takratne zmage. Še bolj nas bo navezalo 
dana odkritje spomenika padlim v Križu, kjer bo
fiate ?ePosredna priložnost za to, da bomo iz spominov na 
šg vjjkk in s počastitvijo padlih črpali moč za boje, ki so 
Osvoi 'i nanai, za Ideje in duha, ki ga je mladi rod zavestno 

^ in ga tudi zavestno nosi naprej.
BORIS RACE

Ob 10.20 je general Minh sporočil brezpogojno kapitulacijo saigonske uprave - Osvobodilna vojska vkorakala v Saigon ob navdušenem 
sprejemu prebivalcev ■ Modro-rdeča zastava osvobodilne fronte plapola nad predsedniško palačo - Prizori nepopisnega veselja v vsem 
Vietnamu po več kot tridesetih letih nepretrganega trpljenja

SAIGON, 30. — Modro-rdeča vietnamska zastava osvobodilne 
fronte plapola danes na strehi predsedniške palače in na vseh 
drugih javnih poslopjih v Saigonu. Ob navdušenem sprejemu množice 
so tanki osvobodilnih enot prodrli v mesto, ne da bi pri tem naleteli 
na kakršen koli odpor s strani saigonskih vojakov.

Osvobodilne sile začasne revolucionarne vlade so vkorakale v 
Saigon ob 12.35 po krajevnem času, približno dve uri potem, ko je 
vrhovno poveljstvo saigonskih čet ukazalo svojim vojakom, naj se
predajo. 20 minut kasneje so že 
prodrli v središča mesta ter se na
potili k predsedniški palači. Na
predovanje partizanov je bilo pre
vidno in organizirano: skrbno so 
pregledali vsako ulico ter postavili 
straže na vseh pomembnejših kri
žiščih. Saigonski prebivalci so z 
navdušenjem sprejeli kolone parti
zanskih tovornjakov, ki so se jim 
pridružili vojaki sa:gonske vojske. 
Ob 12.50 so razobesili zastavo os
vobodilne fronte na poslopju o- 
brambnega ministrstva. Pripadniki 
partizanskih enot so nato pozvali 
prebivalstvo, naj se ne ustraši in 
naj že jutri zjutraj odide na svoja 
delovna mesta. Istočasno s Saigo- 
nom so osvobodilne sile prodrle 
tudi v Cholon, kjer živi večina ki
tajskega prebivalstva.

Ob 13.20 so trije 50-tonski tanki 
in dve oklopni vozili, na katerih je 
bilo približno sto partizanov, pri
speli do predsedniške palače. V istem 
trenutku je saigonski radio ,ki je 
doslej oddajal poročila vlade gene
rala Minha, prekinil z oddajami.

Generai Miceli
na začasni svobodi

RIM, 30. — Rimski sodnik Fi
lippo Fiore, ki vodi preiskavo 
o poskusu državnega udara s 
strani «črnega princa» Valeria 
Borgheseja decembra 1970, o 
prevratniški organizaciji «Ve- 
trovnici» in poznejšem razple
tu «črnih mrež», je sklenil iz
pustiti na začasno svobodo ge
nerala Vita Micelija zaradi po
teka rokov preventivnega pripo
ra. Preiskovalni sodnik je na ta 
način sprejel tezo generalovih 
branilcev, po kateri je začel 
rok potekati 31. oktobra lani, 
ko je padovski preiskovalni sod
nik dal aretirati Micelija pod 
obtožbo zarotniškega delovanja, 
ne pa od 8. januarja lani, ko 
so proti generalu izdali zapor
ni nalog zaradi podpiranja za
rotnikov. šele pred nekaj dne
vi se je javno tožilstvo izreklo 
za drugo tezo in proti osvobo
ditvi generala. Miceli mora vse
kakor plačati deset milijonov 
lir kavcije.

Trije tanki so zrušili vhod v vrt 
predsedniške palače in izstrelili ra
fal proti poslopju. Prvim vozilom 
se je nato pridružilo na desetine 
drugih okiopnih vozil, ki so prispeli 
do predsedniške rezidence, potem 
ko so prevozili vse mesto ob navdu
šenem pozdravljanju prebivalcev. 
Štiri ure in pol potem ko so z ame
riškega veleposlaništva sneli zasta
vo ZDA, so dvignili modro-rdečo za
stavo osvobodilne fronte na pred
sedniški palači. V njej je bil samo 
general Minh, ki je sam dočakal o- 
svobodilne enote.

Minh je prebral po radiu svoj pro

glas o brezpogojni kapitulaciji ob 
10.20, samo nekaj minut kasneje pa 
so partizanski tanki že zavozili v 
predmestje Saigona. Južnovietnam- 
ske čete so razobesile belo razstavo, 
ne da bi nudile odpora. Po odhodu 
Američanov je množica vdrla v po
slopje ameriškega veleposlaništva, 
ga izropala ter ga nato zažgala.

Takoj po poročilu generala Minha 
je sledil ukaz vrhovnega poveljstva 
saigonske vojske, ki je ukazalo vsem 
častnikom in vojakom, naj izročijo 
orožje. V besedilu proglasa je bilo 
tudi rečeno, da je poveljstvo pri
pravljeno stopiti v stik z voditelji 
osvobodilnih sil, da bi se domenili 
o prekinitvi ognja. Ukaz saigonske- 
ga poveljstva je prišel od upokoje
nega generala Hanha, saj so skoraj 
vsi drugi aktivni generali zbežali.

Medtem ko je saigonski radio od
dajal Minhovo izjavo, ki je izzvene
la kot popolna, enostranska brezpo
gojna kapitulacija, je radio nacio
nalne fronte pozival saigonsko ljud
stvo, naj prežene še zadnje pred
stavnike lutkovne uprave. Takoj po 
objavi sklepa generala Minha je ves 
Vietnam, še zlasti Hanoi, zajel val 
veselja, saj je Minhova izjava po
menila dokončni mir po 30 letin 
trpljenja. Vest o kapitulaciji sai
gonske vlade je prišla prav na dan, 
ko Hanoi proslavlja praznik prvega 
maja.

Radio «Osvoboditev» je ob 9. uri 
po italijanskem času pozval vse ti
ste, ki se še niso predali, naj to 
takoj store. Radijska postaja odda
ja sedaj iz Saigona ter je začela s 
svojimi oddajami takoj po ukinitvi 
Minhove vlade. Iz oddaj radia «O- 
svoboditev» izhaja, da se bo Saigon 
odslej imenoval po slavnem vodite
lju vietnamskega ljudstva Hošimin- 
hu. Postaja je namreč večkrat ome
nila južnovietnamsko glavno mesto 
kot «Mesto Hošiminh».

Začasna revolucionarna vlada Juž
nega Vietnama je objavila ukrep, s 
katerim zahteva takojšnjo izročitev 
orožja, ki ga imajo še vojaki in 
policija. Poleg tega so objavili de
set programskih točk začasne revo
lucionarne vlade. Slednje zadevajo 
odpravo starega sistema in zakonov 
ter razpustitev vseh reakcionarnih 
strank in organizacij, ki so sodelo
vale z imperialisti in z lutkovno u- 
pravo. Program predvideva enako
pravnost vseh državljanov ter svo
bodo vere, jamči pravico do dela 
in napoveduje dolžnost vseh, da si 
prizadevajo za uveljavitev revoluci
je. Vsa last lutkovne uprave posta
ne last začasne revolucionarne vla
de, katere dolžnost je skrbeti za si
rote in invalide. Vietnamska vlada 
bo okrepila kmetijsko dejavnost, da 
bi povečala proizvodnjo. Vse kultur
ne ustanove, bolnišnice in šole pod 
tujo upravo morajo nadaljevati s 
svojo dejavnostjo v korist ljudstvu. 
Vojaki, ki so izstopili iz sovražni
kovih vrst ne bodo' kaznovani. Za
gotovljeni bosta lastnina in varnost 
tujih državljanov, razen tistih, ki 
so proti revoluciji in ki bodo kazno-

Konec tridesetletnega trpljenja
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PRVI KOMENTARJI 0 KAPITULACIJI SAIG0NSKEGA REŽIMA

Poraz saigonske uprave in ameriškega imperializma pomeni obenem tudi konec takih prizorov, ki so v vec 
kot tridesetih letih borbe vietnamskega ljudstva bili na dnevnem redu

Ves svobodoljubni svet pozdravlja 
zmago herojskega ljudstva Vietnama
To je nov dokaz, da nobena še tako močna sila ne more streti nekega naroda 
ki se bori za lastno neodvisnost - Izjava Kissingerja - Reakcije v Italiji

HANOI, 30. — Nobena še tako ve
lika sila ne more streti volje ne
kega naroda, ki se bori za lastno 
neodvisnost in svobodo. Zmaga viet
namskega ljudstva je zato zmaga ve
likih idealov, ki so sicer v medna
rodnem dogajanju večkrat pozab
ljeni ali poteptani, ki pa na koncu 
le prevladajo. To so osnovne ugo
tovitve ob današnjih dogodkih v Juž
nem Vietnamu, na to struno so ugla
šeni komentarji in reakcije vseh de
mokratičnih in miroljubnih sil sve
ta. S še posebno radostjo so vest 
o osvoboditvi Saigona sprejeli v 
Severnem Vietnamu, kjer so že v 
teku velika praznovanja ob 1. maju, 
z enakim veseljem pa so novico po
zdravili v Pekingu.

Pa tudi v zahodnem svetu, med 
samimi zavezniki ZDA, so se raz
veselili konca vietnamske tragedije, 
pa čeprav pomeni tudi pekočo zgu

bo ameriškega imperializma. Prvi 
neuradni komentarji zahodnih vlad 
med drugim poudarjajo, da je bilo 
preprečeno novo prelivanje krvi v 
Saigonu. Tudi nekateri azijski za
vezniki ZDA so pozitivno komenti
rali osvoboditev Saigona in konec 
vietnamske vojne: tajski zunanji mi
nister je na primer izrazil zadovolj
stvo, da se je dolga agonija Viet
nama končala in da je bil uresni
čen sen vseh Vietnamcev po zdru
žitvi njihove države. Filipinski zu
nanji minister je izrazil upanje, da 
v Indokini ne bo več uničevanj in 
da bo v tem nesrečnem predelu sve
ta končno zavladal mir.

V ameriških vladnih krogih so se
veda potrti, čeprav je bilo že več 
časa jasno, da je bila njihova po
litika na azijskem jugovzhodu že 
zdavnaj poražena. Sam Kissinger 
je izjavil, da je to za ZDA «izredno

Danes, 1. maja 1975, točno za 30-letnlco osvoboditve, bodo v Križu svečano odkrili spomenik padlim anti
fašistom in borcem za svobodo. Svečanost, ki jo prireja Odbor za postavitev spomenika v Križu, se bo 
začela ob 15. uri s sprevodom iz Ljudskega doma in polaganjem vencev, nakar bodo pozdravi, slavnostni 
govori, recitacije, nastop domače godbe na pihala ter pevskih zborov PD Vesna-in Tržaškega pariizanskega 
pevskega zbora. Že sinoči pa je bil v Ljudskem domu kulturni večer v počastitev tega dogodka. Na sliki 

spomenik, delo arh. Darija Jagodica in kiparja Stojana Batiča

boleča izkušnja» in da bo treba se 
daj v celoti revidirati ameriško po
litiko v Aziji.

Poglejmo sedaj prve reakcije v 
Italiji. Generalni tajnik KPI je po 
ugotovitvi, da je Vietnam končno 
svoboden, dejal, da se ob tem ve
selijo vse sile, ki ljubijo mir in svo
bodo, revolucionarji in demokrati 
vsega sveta. Zgodovinska zmaga 
vietnamskega ljudstva je zmaga na
padenega nad agresorjem, pravice 
nad nasiljem, razuma nad krvoloč
nostjo. Krasnega vietnamskega ljud
stva, kot tudi kamboškega, niso mo
gle streti niti tuje vojske in vsa 
uničevalna sredstva, slepo bombar
diranje in pokoli, niti ne manevri 
vnašanja razdora in korupcije. Vsa 
ta sredstva, ki so se jih leta in le
ta posluževala najprej francoski in 
nato ameriški imperializem, so pri
zadela ljudstvom Indokine nepopisno 
trpljenje, žrtve in kri, vendar pa je 
na koncu prevladala odločnost, he
rojstvo in politična zrelost Vietnam
cev in njihovih voditeljev.

Zmaga vietnamskih borcev, je še 
dejal Berlinguer, je tudi zmaga vseh 
sil miru in napredka, ki so podprle 
njihov boj, med temi pa moramo o- 
meniti tudi najbolj zdrave sile ame
riškega ljudstva. Berlinguer je nato 
v imenu italijanskih komunistov iz
rekel ganjeno solidarnost in topel po
zdrav voditeljem začasne revolucio
narne vlade in slavni osvobodilni voj
ski Južnega Vietnama z željo, da bi 
lahko čimprej, v enotnosti in slogi, 
zacelili rane, ki so jih imperializem 
in njegovi sluge zadali njihovi dr
žavi.

član vodstva PSI in predsedstva 
Zveze Italija - Vietnam Livio Labor 
pa je ugotovil, da po skoraj 40 letih 
vojne za nacionalno neodvisnost konč
no milijoni Vietnamcev živijo danes 
prvič v miru. Demokrati vsega sve
ta niso nikdar dvomili v to zmago, 
ki je sad moralne premoči osvobo
dilnih sil. Sramoten beg Thieujevih 
kolaboracionistov skupaj z Američani 
zgovorno priča o kvaliteti «demokra
cije», ki so jo ZDA hotele izvažati. 
Sedaj pa je dolžnost demokratov vse
ga sveta, da še naprej podpirajo 
svobodni Vietnam v težkem delu za 
rekonstrukcijo države z enako silo, s 
katero so podprli boj teh let. Ves 
svet ima ogromen dolg do Vietnama: 
sedaj je čas, da ga izplača, je za
ključil Labor.

Kronologija najpomembnejših do
godkov iz sodobne zgodovine Viet
nama: Francozi začnejo s kolo
nizacijo približno leta 1880.

1930 — Ustanovitev! vietnamske 
komunistične partije.

1940 — Japonci zasedejo Vietnam.
1941 - 45 — Hošiminh vodi parti

zansko vojno proti Japoncem. Av
gusta 1945 osvobodilne sile stopijo | 
na oblast, strmoglavijo cesarja Bao j 
Daja ter ustanovijo republiko Viet- ! 
nama z glavnim mestom Hanoiem. j 
Septembra istega leta Francozi po- j 
novno zasedejo Vietnam, takrat pa 
se začne osemletna vojna, ki se bo I 
zaključila s porazom francoske voj- j 
ske pri Dien Bien Phuju,

1946 — Nadaljevanje borbe za j
osvoboditev izpod francoskega ko- j 
lonializma. i

1947 — Reakcionarne sile v Sai- i 
gonu zahtevajo povratek cesarja i 
Bao Daja, ki se vrne naslednje I 
leto ob podpori Francozov.

1950 — Ameriški predsednik Tru- j 
nam zagotovi pomoč ZDA Franciji.

1951 — število francoskih voja
kov v Vietnamu doseže približno
390.000 mož.

1952 — Bao Dai se umakne.
1953 — Ofenziva osvobodilnih sil 

razdeli Vietnam na dvoje.
1954 — ZDA, SZ, Velika Britani

ja in Francija sklenijo sklicati 
ženevsko konferenco, da bi našli 
rešitev za indokitajsko vprašanje. 
Poraz Francozov pri Dien Bien 
Phuju. Ngo Dinh Diem postane 
predsednik vlade. Julija podpis 
sporazuma za prekinitev sovražno
sti v Indokini. Ustanovitev dveh 
držav. Severnega in Južnega Viet
nama. ZDA in južnovietnamska 
vlada nočejo podpisati sporazuma, 
po katerem bi v Južnem Vietnamu 
morali v kratkem razpisati volitve.

1955 — Predsednik Diem ponov
no zavrne zahtevo po razpisu vo
litev, češ da Južni Vietnam ni 
podpisal ženevskega sporazuma.

1960 — Ustanovitev osvobodilne 
fronte Južnega Vietnama.

1963 — Protivladne demonstracije 
v Saigonu. Zarota proti Diemu, ki 
v njej izgubi življenje.

1964 — Ameriško zunanje mini
strstvo organizira v Tonkinskem 
zalivu napad na lastne ladje ter 
s to pretvezo začne z bombardi
ranjem ozemlja Severnega Vietna
ma. Na Jugu postaja dejavnost 
partizanov čedalje učinkovitejša.

1965 — V tem letu se bombardi
ranja Severnega Vietnama zaostri
jo. Ameriška prisotnost v Južnem 
Vietnamu doseže rekordno število
650.000 vojakov.

1967 — Ngujen Van Thieu izvo
ljen za predsednika Južnega Viet
nama.

1968 — Novoletna ofenziva osvo 
bodilnih sil. Predsednik ZDA John

son prekine bombardiranje Sever
nega Vietnama. Začetek pogajanj 
s severnimi Vietnamci. Ustanovi
tev Začasne revolucionarne vlade 
Južnega Vietnama (ZRV).

1969 — Razširjeni mirovni pogo
vori, ki se jih udeležujejo pred
stavniki saigonske vlade in ZRV. 
Odhod prvih ameriških enot i? 
Vietnama. Nixon napoveduje «vdet 
namizacijo» vojne.

1972 — Ponovna huda bombardi
ranja severnovietnamskih mest. 
Sporočilo o tajnih pogovorih med 
Kissingerjem in severnimi Viet
namci.

1973 — Pogajanja med Kissinge
rjem in članom sevemovietnam- 
ske partije Le Due Thojem. Pod
pis sporazuma o prekinitvi sovraž
nosti, vojna pa se nadaljuje, kljub 
uradnemu premirju.

1975 — Odločilna ofenziva osvo
bodilnih sil. 21. aprila je Thieu 
prisiljen k odstopu. Začetek eva
kuacije vseh Američanov in sai
gonskih kolaboracionistov.

28. aprila — General Minh posta
ne predsednik republike ter zah
teva pogovore z ZRV.

29. aprila — Dokončna evakuaci
ja vseh ameriških državljanov iz 
Saigona.

30. aprila — Predsednik Minh 
sporoča kapitulacijo Južnega Viet
nama ter ukazuje vladni vojski 
naj položi orožje. Osvobodilne sile 
začasne revolucionarne vlade vko
rakajo v Saigon.

Danes pred 30 leti
X. MAJ

Enote 4. armade prodrejo v 
mestno središče: z 20. divizijo 
oblegajo grad Sv. Justa in sod
no palačo, zavzamejo železniš
ko postajo, s 26. divizijo za
vzamejo vojašnico na Monte- 
bellu.

Enote 9. korpusa: 30. divizija 
zavzame vojašnico «Vittorio E- 
manuele» na UL Rossetti, na
pada radijsko postajo in za
vzame Barkovlje in Konkonel 
ter nadaljuje težke boje na 
Opčinah skupno z 20. divizijo 
JA. 31. divizija napada Križ in 
Nabrežino, osvobodi Tržič in 
prodira proti Zagradu. Na Soči 
se sreča z zavezniško vojsko. 
Prešernova brigada osvobaja 
Gorico.

Enote Komande mesta Trst: za
vzamejo vojašnico na Istrski 
cesti in skupno z borci 4. ar
made prisilijo k predaji sovraž
nika v tovarni Alba pri Sv. 
Ani.

Komandant 9. korpusa Jože 
Borštnar brzojavi ob IS. «ri 
glavnemu štabu NOB Slovenijo: 
«Primorska je osvobojena».
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PRVI MAJ NA TRŽAŠKEM

SLOVESNE PROSLAVE OSVOBODITVE 
NA DAN DELAVSKEGA PRAZNIKA
Zborovanje na Trgu Goldoni ■ Odkritje spomenika padlim v Križu ■ Proslava v Miljah

Makedonsko narodno gledališče iz Skopja pri nas

Letošnji prvomajski praznik, bor
beni dan delovnega ljudstva se od
vija v znaku praznovanja 30. oblet
nice osvoboditve izpod nacifašistič- 
nega jarma. V tem boju se pove
zujeta preteklost in sedanjost. Ne 
gre pozabiti, da se prav z današnji
mi boji, borbeno navzočnostjo ; na
šega delovnega človeka na vseh pod
ročjih, kjer se bije boj za demo
kracijo, za dokončno likvidacijo fa
šizma, za pravice nas Slovencev v 
zamejstvu, utrjujejo tudi temelji iz
gradnje jutrišnje boljše, naprednej
še družbe, ki mora nujno zrasti iz 
sedanjosti.

Zato vse naše ljudstvo posveča 
temu pomembnemu jubileju osvobo
ditve v teh majskih dneh, največjo 
pozornost. Povsod so sklile pobude, 
da se dostojno proslavi vsakoletni 
praznik dela in zgodovinske oblet
nice osvoboditve.

Današnje proslave se bodo začele 
v Trstu ob 8.30 na Trgu Pestalozzi, 
od koder se bo sprevod napotil pro
ti Trgu Goldoni, kjer bo zborovanje 
v okviru federacije sindikatov. Pro
slava bo potekala v znamenju sve
čanosti ob 30. obletnici osvoboditve 
in sedanjih bpjev delavcev za svoje 
pravice.

Izredno pomembna proslava 1. ma
ja v okviru 30-letnice osvoboditve 
pa bo danes v Križu, kjer bodo od
krili spomenik padlim borcem. Slo
vesnost se bo začela ob 15. uri, ko 
bo sprevod odšel iz Ljudskega do
ma na Klanec, kjer stoji spomenik 
(ob pokrajinski cesti Nabrežina — 
Prosek). Na slovesnosti bodo navzo
če pozdravili poslanec Albin Škerk, 
predstavnik ZZB Slovenije Bogdan 
Osolnik ter predsednik tržaške po
krajine Michele Zanetti, slavnostna 
govornika pa bosta podpredsednik 
VZPI - ANPI Arialdo Banfi in taj
nik tržaškega odbora VZPI - ANPI 
Dušan Košuta.

Danes zjutraj ob 8.30 se bodo biv
ši borci, aktivisti in mladina zbrali 
na Križadi na Proseku, od koder bo 
krenila prvomajska budnica. Ob 
zvokih godbe bodo udeleženci pone
sli venec na spomenik padlim v NOB.

Delavski praznik bodo proslavili v 
znaku antifašističnega boja ter bo
ja za delavske pravice tudi v Mi
ljah. Proslava se bo začela ob 10. 
uri v Ul. 25. aprila (pred delavskim 
domom), od koder bo odšel sprevod 
udeležencev. Ob 11. uri bo na Trgu 
Marconi zborovanje, na katerem bo 
v imenu federacije treh sindikalnih 
organizacij govoril tajnik pokrajin
skega odbora CISL Paolo Cruciatti.

štu (na pokopališču) in Ricmanjih, v 
Miljah in pri Korošcih.

Dànés bodo - položili venče še v 
Rižarni, v spominskem parku pri 
Sv. Justu in na vojaškem pokopa
lišču pri Sv. Ani ter v Gropadi, Pa- 
dričah, Trebčah in na Opčinah.

28. aprila - zadnji 
nacistični zločin

Tega dne so na Opčinah ustrelili 
14 antifašistov, med njimi zakonca 

Haas od Sv. tvana

28. aprila, tik pred svojim dokonč
nim porazom, ko je bila zmaga na
rodnoosvobodilnega boja samo še 
vprašanje ur, je nacistična zver za
grešila na naših tleh svoj posled
nji zločin. Na Opčinah so Nemci 
ustrelili 14 protifašističnih borcev 
in rodoljubov, med katerimi tudi 
znana tržaška aktivista Ruggera 
Hassa - Rudija in njegovo ženo Al
bino - Zoro Hass.

Poleg njiju so bili žrtve tega zlo
čina še: Oskar Barut, Adolfo Bello- 
ro. Armando Bressan, Anton Bruno 
Caucci, Mario Maovac, Guido Sti- 
pančič, Albano Trevisan, Josip Vi
sentin, Vladimir Vrhovnik, Ivan 
Vurnič, Josip Perušič in Hasan 
Stjepan.

Navedeni niso bili ustreljeni vsi 
na istem mestu, streljali pa so jih 
v dopoldanskih urah. Njih trupla 
so potem pripeljali na pokopališče 
pri Sv. Ani, razen trupel zakoncev 
Haas, ki so ju pokopali na bor- 
štanskem pokopališču.

zaslužnim delavcem in nameščen
cem iz ’ Furlanije ' - Julijske - krajine 
«Zvezde za zasluge na delu». Odlič
ja, ki jih je priznal predsednik re
publike, bo prejelo tudi sedem de
lavcev in nameščencev iz Trsta, in 
sicer G. Cescutti, dr. P. de Privi- 
tellio, G. Esca, G. Poli, C. Secoli, 
G. Sori in A. Vertovese. Slovesno
sti se bodo udeležili naj višji, pred
stavniki deželnih oblasti, deželno u- 
pravo pa bo zastopal odbornik za 
delo B. Dal Mas.

Danes ob 11.30 bodo v Štan- 
drežu odkrili nagrobni spome
nik Andreju Budalu. Vabimo 
tudi tržaške Slovence da se 
udeleže spominske svečanosti.

0 Jutri ob 20.30 se bo v sedežu v 
Ul. Caprin 18-1 sestala šentjakobska 
rajonska konzulta, ki bo razpravljala 
o urbanističnih vprašanjih, o mani
festacijah ob 30. obletnici osvoboditve 
ter ob mednarodnem letu žena. Ob 
isti uri se bo v Ul. Colautti 6 sesta
la konzulta za Sv. Vid in Staro me
sto, ki bo razpravljala o zdravstvu 
dela.
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ZADNJA SIJA DEVINSKO-NABI1EŽINSKECA OBČINSKEGA SVETA

V bistvu zavrnjeni predlogi SKGZ 
k regulacijskemu načrtu Nabrežine
Slovo treh protagonistov občinske politike: Legiše, Markoviča in Parentina

Danes na trgovinski zbornici

Podelitev odličij 
za zasluge na delu

V glavni dvorani trgovinske zbor
nice bo minister za znanstvena in 
tehnološka raziskovanja Pedini da
nes dopoldne ob 1^ uri, po(|glil 31 (

Zadnji, nočni del, seje devinsko- 
nabrežinskega sveta, o popravkih re
gulacijskega načrta je bil posve
čen razpravi o zadnjem ugovoru, ki 
ga je v celoviti obliki predložila 
gospodarska komisija SKGZ. Sled
nja je odposlala ugovor po pošti in 
je, po mnenju tehnikov, dospel pre
pozno, vendar so o njem razprav
ljali. Diskusija pa je bila težavna, 
prav zaradi tega, ker tehniki niso 
hoteli preučiti ugovora in so bili sve
tovalci z njim seznanjeni zadnji 
trenutek, po več kot desetih urah 
neprekinjenega zasedanja sveta.

V diskusijo o tem je najprej po
segel Rosini (KD). ki je dejal, da 
je predloženi ugovor v bistvu «nov 
regulacijski načrt» in da ga je tre
ba zavrniti. Temu mnenju se je pri
družil Zanevra (PSDI). ki je bil 
mnenja, da gre za «nezaupnico ar
hitektom, ki so oblikovali sedanji 
načrt».

Po mnenju komunista Markoviča 
in socialista Colje pa so ugovori SK 
GZ resen poskus, da se zaščiti slo
vensko prebivalstvo in vsebuje, po

Venci SKGZ 
na spomenike NOB

Kot vsako leto so predstavniki Slo
venske kulturno - gospodarske zveze 
tudi letos položili vence na spomeni
ke NOB na Tržaškem in Goriškem.
Na Tržaškem so včeraj položili ven
ce na skupni grob žrtvam NOB na 
pokopališču pri Sv. Ani, k plošči na 
zidu bivšega Narodnega doma pri 
Sv. Ivanu in na spomenik padlim v 
Barkovljah ter na spomenike v Lo- 
njerju (pri bunkerju), na Katinari 
na pokopališču, v Bazovici, na Pro
seku, na Kontovelu, v Križu, v Na
brežini, Praprotu, šempolaju, v Zgo
niku, Gabrovcu, Saležu, v Velikem 
Repnu, na Colu (na grob koman
danta Bazoviške brigade Franca 
Nemgarja), v Dolini, Mačkoljah,
Prebenegu, Domju, Boljuncu, Bor-

TISKOVNA KONFERENCA POKRAJINSKEGA TAJNIKA KPI ROSSETTIJA

Prenovitev kandidatnih list KPi 
za občinske in pokrajinske volitve

Na kandidatni listi za pokrajinski svet so med drugimi slikar Robert HIavaly, 
prof. Miccoli in predsednik TPPZ Žerjal . Nosilci list za okoliške občine so Millo 
(Milje), Švab (Dolina), Škerk in Depangher (Devin-Nabrežina), Guštin in Budin (Zgonik)

DANES, 1. MAJA, OB 15. URI V KRIŽU
II ho.r/.r n•*-»’•> •• .ir *-.!in«^v<v

ODKRITJE SPOMENIKA PADLIM 
V BOJU PROTI NACIFAŠIZMU

Slavnostna govora: sen. ARIALDO BANFI, podpredsednik VZPI- 
ANPI, in DUŠAN KOŠUTA, pokrajinski tajnik VZPI-ANPI.

Pozdravni govori: posl. ALBIN ŠKERK, BOGDAN OSOLNIK, 
podpredsednik ZZB Slovenije, in dr. MICHELE ZANETTI, predsed
nik Tržaške pokrajine.

Predsedoval bo: FERDINAND BOGATEČ, predsednik Odbora 
za postavitev spomenika.

Sodelovali bodo: TRŽAŠKI PARTIZANSKI PEVSKI ZBOR, ZBO
RA in GODBA PD VESNA, OSNOVNA ŠOLA A. SIRK in recita
torji.

OD DANES DO NEDELJE ZVEČER
bodo za cenjene obiskovalce odprti vsi kioski.

S tiskovno konferenco pokrajinske
ga tajnika Giorgia Rossettija je tr
žaška avtonomna federacija KPI 
včeraj predstavila svoj, kandidat
ne liste za upravne volitve, ki za
devajo pokrajinski svet in okoliške 
občine tržaške pokrajine. Kandidat
ne liste so znatno prenovljene in so 
izraz osnovne zahteve, naj bodo v 
stranki zastopani čim širši družbe
ni sloji, katerih si je KPI pridobila 
zaupanje.

Rast stranke se izraža v prisot
nosti novih sil, ki zastopajo različ
ne interese, vendar se kljub temu 
oslanjajo na delavski razred in pri
znavajo KPI odločilno vlogo za po
litično in upravno preosnovo tako 
na Tržaškem kot v državi na sploh. 
Izraz te težnje je kandidatna lista 
za pokrajinske volitve, v kateri so 
poleg delavcev, intelektualci, štu
dentje, uradniki, tehniki in umetniki. 
Poseben pomen imajo v tem okviru 
kandidature zdravnika in slikarja 
Roberta Hlavatyja, predsednika Tr
žaškega partizanskega pevskega zbo
ra Rudija Žerjala in prof. Giovan- 
nija Miccoli ja (neodvisen), ravna
telja zavoda za srednjeveško in mo
derno zgodovino pri fakulteti za li
teraturo in filozofijo ter predsedni
ka deželnega zavoda za zgodovino 
odporniškega gibanja.

V vseh kandidatnih listah je ve
liko mladih ljudi (11 kandidatov ima 
manj kot 30 let), ki bodo vlili mla
dostnega duha partiji. V Miljah bo 
kandidatno listo vodil dosedanji žu
pan Gastone Millo, medtem ko je 
v kandidatni listi za občinske vo
litve v Dolini novost: dosedanji žu
pan Dušan Lovriha, ki je vodil ob

čino od prvih povojnih let, ne bo, 
na lastno željo, več kandidiral. No
silec liste je ravnatelj Dijaškega do
ma Edvin Švab. Za devinsko - na- 
brežinsko občino sta nosilca liste 
slovenski poslanec izvoljen na listi 
KPI in bivši župan Albin Škerk ter 
prof. Giorgio Depangher, čigar kan
didatura je izrednega pomena, saj 
se z njim KPI obrača na naselja 
in področja, ki so bila doslej tra
dicionalni fevd KD.

Za Zgonik in Repentabor sta KPI 
in PSI sestavili enotni kandidatni li
sti. V zgoniški občini je skupaj z žu
panom Guštinom nosilec liste študent 
Miloš Budin, medtem ko se bo do
sedanji podžupan Jan Godnič posve
til partijskemu delu v skadu s skle
pom s kongresom sekcije, ki je po
udaril nezdružljivost partijskih in ob
činskih funkcij. Kar zadeva Repenta
bor pa kandidatna lista ni bila še 
sestavljena, ker je bil sporazum s so
cialisti le okvirnega značaja.

Tajnik Rossetti je nato orisal zna
čilnosti letošnje volilne kampanje KPI, 
ki bo zelo mima in osnovana pred
vsem na stvarnih problemih. Komu
nisti pozivajo vse ostale politične sile 
k mirni volilni kampanji in k stvar
ni konfrontaciji, tako da se prebi
valstvo lahko zavestno odloči za koga 
naj glasuje. Rossetti je poudaril, da 
bo partija dala obračun svojega de
lovanja zadnje mandatne dobe, ki je, 
zlasti v občinah, ki so jih uprav
ljali, po njegovi oceni pozitiven. Hkra
ti pa bo zahtevala obračun tudi od 
ostalih političnih sil. «Naša ocena,» 
je poudaril, «delovanja levosredinske 
koalicije je negativna, čeprav je pri
šlo s pokrajinsko upravo do stičnih

točk kot na primer ob vprašanju 
umobolnice in ob mednarodni konfe
renci o manjšinah.» S tem v zvezi 
je naglasil, da bo v ospredju boja 
KPI za demokratizacijo javnega življe
nja še vedno vprašanje pravic slo
venske narodnostne skupnosti. Dodal 
je, da je bila konferenca o manj
šinah v tem pogledu pozitivna z na
čelnega stališča ,ni ji pa sledilo prak
tično uveljavljanje pravic slovenske 
skupnosti, za kar ne manjka niti 
zakonskega orodja.

Ob koncu je Rossetti z veseljem 
pozdravil zmago vietnamskega ljud
stva nad ameriškim imperializmom in 
poudaril, da med drugim ta zmaga 
pomeni tudi poraz zlohotne Fanfani- 
jeve špekulacije o Vietnamu in o 
Portugalski.

površni analizi, veliko pozitivnih 
predlogov. Nekatere je svet že o- 
svojil z združitvijo kmetijskih pod
ročij, druge pa je večina zavrnila. 
Med temi predvsem zahtevo, ki so 
jo podpirali tudi svetovalci leve c- 
pozicije, naj bi obalo in še posebej 
kamnolom «Casale» ne prepustili tu
rističnim gradnjam, temveč javnim 
kopališčem.

Markovič in Colja sta zato pre
dlagala, naj bi sejo odložili na po
poldne ter nadaljevali razpravo o os
nutku SKGZ. Oba sta obenem gra
jala tehnike, ker so zavzeli do u- 
govora tako negativno mnenje.

V osebnem imenu, in ne v imenu 
SSL, je spregovoril Legiša, ki je 
dejal, da vsebuje ugovor zanimive 
koncepte. Med temi je razprave 
vreden koncept, naj se turizem ne 
razvija samo ob obali, temveč v 
funkciji tudi domačega prebivalstva 
in torej na celotnem občinskem o- 
zemlju. Vendar, je dodal Legiša, 
«me ta koncept ne prepričuje, kot 
nisem prepričan, da bi to zaščitilo 
interese Slovencev».

SKGZ jo namreč'v Svojem ugovo
ru ugotovila, da se koncentrirajo 
gospodarske dejavnosti v obalnem 
pasu, medtem ko je kraško področ-, 
je občine gospodarsko manj razvi
to in se na njem omejuje vsakrš
na dejavnost razen redke kmetijske.

Legiša je bil tudi mnenja, da so 
nekatere zahteve SKGZ bile že spre
jete z združitvijo kmečkih teritori
jev in omejitvijo gradenj na neka
terih področjih. Ostalih pripomb pa 
ne smemo sprejeti, je zaključil, ker 
so v nasprotju z duhom načrta. Vse
kakor bodo ugovor SKGZ odposlali 
deželi, medtem pa je predlagal, naj 
bi organizirali okroglo mizo med 
arhitekti obeh skupin.

S tem je bil načrt izpopolnjen in 
odposlan deželi za odobritev. Župan 
Legiša se je, na koncu (ura je bila 
preko treh po polnoči), zahvalil sve
tovalcem za sodelovanje in pouda
ril demokratično zrelost prebival
stva ter pomen mirnega sožitja. Po 
23 letih, je dejal, zapuščam ta ob
činski svet in javnoupravno življenje.

Legiši so se nato zahvalili vsi na
čelniki svetovalskih skupin, ki so — 
poleg Legiše — pozdravili še sve
tovalca Markoviča (KPI) in Pa
rentina (KD), ker se prav tako ne 
bosta več vrnila v občinski svet.

že obvezala, v najkrajšem času raz
širijo sedanje pokopališče.

župan se je obvezal, da bo v roku 
enega meseca osebno prišel na Op
čine in sprejel potrebne ukrepe v vi
diku izgradnje novega pokopališča za 
banovsko kolonijo. Vendar je tudi pri 
tem načrtu treba upoštevati mnenje 
domačega prebivalstva, saj se poko
pališče ne sme spremeniti v mestno 
pokopališče, ki bi tako okrnilo do
mače navade in potrebe.

Dekgacija Opencev 
pri tržaškem županu

Župan Spaccini s podžupanom Giu- 
ricinom in odbornikom De Luco ter 
načelnikom urbanističnega oddelka 
arh. Sabellijem je včeraj sprejel de
legacijo Opencev, ki jo je spremljal 
svetovalec KPI Wilhelm in ki mu je 
predložila dokument, katerega so 
podpisale openske sekcije KPI, PSI, 
Slov. skupnosti, VZPI-ANPI, P.d. 
«Tabor», 5>.d. «Polet» ter Združenje 
upravičenih posestnikov. V enotnem 
dokumentu, ki so ga sestavili na 
skupnem sestanku 21. aprila, ugotav
ljajo, da je domače pokopališče, za
radi demografskega naraščanja, v 
zadnjih letih postalo pretesno. Priliv 
beguncev in mestnega prebivalstva je 
odprl celo vrsto vprašanj v zvezi s 
pomanjkanjem javnih struktur, infra
struktur in uslug, vendar je eno naj
bolj občutenih vprašanj ravno poko
pališče, na katerem v kratkem ne bo 
več prostora za pokopavanje rajnkih 
v domačem kraju. Zato so predlagali 
županu, naj v pričakovanju novega 
pokopališča, za katerega se je občina

0 Jutri ob 17.30 bodo v konferenč
ni dvorani centra za rakasta obole
nja v Ulici Pietà 17 na pobudo zve
ze za boj proti raku predvajali vrsto 
filmov o diagnozi rakastih obolenj na 
ženskah. Predsedoval bo ravnatelj 
centra prof. Fogher.

Počastitev padSih 
na pokopališču 
v Barkovljah

■Enotni antifašistični odbor v Bar
kovljah je včeraj pod večer na bar- 
kovljanskem pokopališču, ^počastil 
spomin padlih ob 30-letnici osvobo
ditve in zmage nad fašizmom. Spo
minska nagovora sta imela predsed
nik odbora Stanko Pertot in Fausto 
Calvi. Brali so poezije iz narodno
osvobodilnega boja in pisma na 
smrt obsojenih.

Občuteni svečanosti so prisostvo
vali številni domačini. Več bomo 
poročali v naši prihodnji številki v 
soboto.

Danes praznuje svoj 60. rojst
ni dan

SANDRO KURET 
(Kudro)

iz Ricmanj. Da bi praznoval še 
mnogo 1. majev, mu želijo Kr- 
čičevi.

V okviru izmenjav -med SSG in 
Makedonijo, bo 7. in 8. maja gosto
val v Kulturnem domu v Trstu 70- 
članski ansambel najpomembnejše
ga makedonskega gledališča, ki ta
ko vrača obisk našemu gledališču, 
po njegovem gostovanju maja 1974 
na Ohridu in v . Skopju: To bo prvi 
obisk makedonskega gledališča v 
Trstu.

Makedonija je maja lani našemu 
gledališču, kot predstavniku sloven
ske narodnostne skupnosti v Ita
liji, izkazala posebno pozornost in 
občutljivost, saj sama neposredno 
občuti problematiko narodnostnih 
manjšin ob več stotisočih Makedon
cev v Bolgariji in Grčiji, kjer jim 
ni priznana niti narodnostna pri
padnost. Zaradi tega obisk make
donskega gledališča zadobiva pri 
nas še posebno vrednost.

Makedonsko gledališče se bp na
šemu občinstvu predstavilo z dvema 
predstavama, ki sta po vsej Jugo
slavia žela velik uspeh. V sredo, 
7-, bo na sporedu domače delo 
cinga - Stavreva «Zid, voda», v če
trtek, 8., ob 16. uri pa Isaka Ba- 
belja «Sončni zahod».

STALNO SLOVENSKO GLEDALIŠČE - TRST
PRVO IZREDNO GOSTOVANJE 
V KULTURNEM DOMU V TRSTU
MAKEDONSKEGA NARODNEGA GLEDALIŠČA IZ SKOPJA

Ž. Čingo s B. Stavrev

«ZID, VODA»
Scena:
Režija:

BRANKO KOSTOVSKI 
BRANKO STAVREV

V sredo, 7. maj'a, ob 20.30

Izak Babelj

«SONČNI ZAHOD»
Prevod: SIMON DRAKUL

Scena: BRANKO KOSTOVSKI
Kostumi: RADA PETROVA - MALKIK

Režija: ' BRANKO STAVREV

V četrtek, 8. maja, ob 16. uri

J. Horvat Jaki 
v Kraški galeriji

Danes se zaključi v Kraški ga
leriji v Velikem Repnu razstava 
Demetrija Geja, v soboto, 3. maja, 
pa bo otvoritev razstave slikarja 
Jožeta Horvata - Jaki ja.

O Jaki ju je Tone Svetina med 
drugim napisal: «Danes je Jaki 
svetovno znan slikar, grafik in ke
ramik. Fantast in surrealist. Spre
hajati se po Jakijevem slikarskem 
in grafičnem opusu; pdfheni bloditi 
po labirintih človekove podzavesti. 
Njegova ogromna in nenavadna 

f produktivnost je wupljxqa. Razložiti 
'si tisoče barvnih slik in grafik, pa 
tudi skulptur in stenskih slik, v 
katere je upeto prekletstvo in veli
častje tisočletnih vzponov in pad
cev človeškega duha, terja od nas 
nič manjše breme, kot tavanje po 
Dantejevem peklu. To je napor in 
užitek hkrati, ki vleče vase vedno 

enako močjo.»

HRANILNICA IN POSOJILNICA 
NA OPČINAH

vabi člane na

REDNI LETNI 
OBČNI ZBOR
ki bo v drugem sklicanju 
v nedeljo, 4. maja 1975, 
ob 10. uri
v Finžgarjevem domu 
na Opčinah, Narodna 89 
(zraven Hranilnice) 
s sledečim dnevnim redom:

1. Poročilo upravnega in nadzorne
ga odbora, razprava in odobri
tev obračuna za poslovno leto 
1974 ter razdelitev čistega do
bička.

2. Izvolitev novih odbornikov in 
nadzornikov.

3. Določitev višine posrednih in ne
posrednih kreditov posameznim 
obvezancem, aktivnih in pasivnih 
obrestnih mer ter doplačila na 
članski delež novovpisanih čla
nov.

4. Slučajnosti.

Gledališča
POLITEAMA ROSSETTI
V soboto, 3. in v nedeljo, 4. maja, 

ob 16. in 21. uri koncert ansambla 
«Le Orme». Popust za abonente. Re
zervacije in pojasnila pri Osrednji 
blagajni (tel. 36372 . 38547).

VERDI
Pevka R. Kabaivanska, ki jo bo 

pri klavirju spremljal K. Gatev, bo 
začela letošnjo spomladansko simfo
nično sezono v gledališču Verdi. Bol
garska umetnica bo nastopila z istim 
sporedom kakor na milanski Scali 
Recital bo v ponedeljek, 5. maja, ob 
21. uri.

Na to zanimivo razstavo vabi 
Zadruga «Naš Kras» vse ljubitelje 
slikarske umetnosti, in sicer kot 
smo že rekli, v soboto, 3. maja, 
ob 20. uri.

Zbirka moških zborov 
UbaUa Vrabca

Te dni je izšla v Trstu Zbirka 
moških zborov, ki jo je napisal in 
pripravil Hbaid Vrabec. V zbirki 
je 8 pesmi in je delno namenjena 
navadnim zborom, delno zborom, ki 
so dosegli določeno tehnično uspo
sobljenost in težijo za naprednej
šim umetniškim izrazom. Morali bi 
jo tudi imeti vsi tisti, ki sprem
ljajo in beležijo današnjo slovensko 
kulturo. Note in besedilo so lepo 
in jasno napisane, posrečena sta 
tudi format in estetika zbirke. Zbir
ka je na razpolago v slovenskih 
knjigarnah v Trstu in Gorici.
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Darovi in prispevki

Mladinski oder PD Tabor - Op
čine priredi v soboto, 3. maja 
ob 20.30 v prosvetnem domu v 
Trebčah in v nedeljo, 4. maja 
ob 16. v Marijinem domu pri 
Sv. Ivanu komedijo Jake Štoka

«LAŽI ZDRAVNIKA»
Režija Marko Sosič.

SLOMŠKOV DOM V BAZOVICI

priredi danes, 1. maja
10. PRVOMAJSKI 

PRAZNIK
na športnem igrišču v Bazovici. 
Od 9. do 13. ure:

. Ex tempore za i otroke sloven
skih osnovnih in nižjih sred
njih šol na Tržaškem.

Ob 16. uri:
Vesel popoldanski spored: 
ansambel EXPLORER 1974 
harmonike in mladi pevci 
mešani pevski zbor iz Skednja 
humorist.

Od 19. do 24. ure:
Prosta zabava ob zvokih Kon
dorja.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA 
IN ZDRUŽENJE SLOVENSKIH 
ŠPORTNIH DRUŠTEV V ITALIJI

vabita, v nedeljo, 11. maja na

OSREDNJO PROSLAVO 
30-LETNICE OSVOBODITVE TRSTA 
IZPOD NACIFAŠIZMA

ki jo prireja pokrajinsko vodstvo VZPI - ANPI

SPORED
Ob 10.30 — manifestacija na Goldonijevem trgu z govori in 

nastopom Tržaškega partizanskega pevskega zbora.
Ob 16. uri — partizansko srečanje na Proseku s kulturnim 

sporedom.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
V KRIŽU

Flora Jurca (Trst) 40.000 lir, Ri
hard Medančič (Ljubljana) 10.000 
novih din, Marina in Leopold Bau- 
čer (Trst) 100.000 lir, družini Marko 
in Franko Tence 60.000 lir, Ada in 
Danilo Pertot 20.000 lir, Darij in 
Marta Bogateč (Sesljan) 5.000 lir 
Silvij in Kamila Rebula 5.000 lir, 
Marija Košuta (267) 2.000 lir, Al
bin Sedmak (237) 10.000 lir, Josip 
Luxa (319) 10.000 lir, Bruno Mar- 
ton 5.000 lir, Giovanni De Cecco 
(Nabrežina) 10.000 lir. Luigi Modot- 
to 10.000 lir, Claudio Ciacchi 5.000 
lir, Marija Maganja (315) 2.000 lir.

Namesto Cvetja na grob Marije 
Leharner daruje Marko Tence 10 
tisoč lir.

V spomin Ferdinanda darujeta sin 
Uroš z družino in žena Albina 50 
tisoč starih din.

V spomin na očeta Martina daru
jeta Drago in Ida Purič 10.000 lir.

V spomin na pok. brate Mirkota, 
Srečkota, Ferdinanda, Ketija in 
Tončeta darujeta Mimi in Klavdij 
Sedmak 10.000 lir.

V spomin na pok. svojce daruje
ta Gizela in Nini Sedmak (221) 
10.000 lir.

V spomin na Virgilija Tretjaka 
daruje žena Marija s sinom in 
hčerko (257) 5.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
IZ ŠKEDNJA, S KOLONKOVCA
IN OD SV. ANE

OB 30-letnici Osvobodilne fronte
v spomin pokojne sestre Anice Tr.v

čar ter padlih borcev in aktivistov 
daruje družina Franovič 10.000 lir. 

* * *
Ob 30. obletnici smrti 38 borcev 

v NOB: Srbov, Hrvatov in Črnogor
cev, ki so junaško padli pod 
kremplji nacistične zveri za osvobo
ditev naše Bazovice, poklanja Fra
ne Žagar v njihov spomin 5.000 lir 
za oskrbo njihovih grobov.

Ob 30. obletnici smrti nepozabne
ga bratranca Cirila Martelanca daru
je Vesna Kovačič 10.000 lir za PD 
Slavko Škamperle pri Sv. Ivanu.

V počastitev spomina predragih 
Vladimira in Vojčka Martelanca da
ruje Vesna Kovačič 10.000 lir za PD 
Slavko Škamperle.

Nad Barkovljami je pred 30 leti 
padel Janko Miklevič, sestra Roza 
iz Trsta in sestre s Kobariškega se 
ga spominjajo in darujejo 10.000 lir 
za Dijaško matico.

Namesto cvetja na grob Pepeta 
Pahorja in Pjerota Grgiča daruje
ta Svetka in Saška 2.000 lir za 
vzdrževanje spomenika padlim v 
NOB v Bazovici in 2.000 lir za 
ŠD Zarja.

V spomin na pok. brate Mirkota, 
Srečkota, Ferdinanda; Ketija in 
Tončeta darujeta Mimi in Klavdij 
Sedmak 5.000 lir za ŠD Vesna in 
5.000 lir za pevski zbor Vesna.

V spomin, na pok. svojce darujeta 
Gizela in Nini Sedmak (Križ 221) 
2.500 lir za pevski zbor Vesna in 
2.500 lir za PD Vesna.

Ob priliki praznika 1. maja da
ruje A. P. 20.000 lir za mladinski 
pevski zbor «Rdeča zvezda» Salež - 
Zgonik.

Namesto cvetja na gròB Angela 
Sancina daruje Dorka Vodopivec 
2,CC3 lir za PD Prešeren.

Včeraj-danes
Danes, ČETRTEK, 1. maja 

PRAZNIK DELA
Sonce vzide ob 4.53 in zatone ob 

19.11. — Dolžina dneva 14.18. — Lu
na vzide ob 0.00 in zatone ob 9.32.

Jutri, PETEK, 2. maja 
ŽIVANA

Vreme danes: Najvišja temperatu
ra 19,6 stopinje, najnižja 11,5, ob 16. 
uri 18,4 stopinje, zračni tlak 101.6,5 
mb stanoviten, veter 4 km na uro 
vzhodnik, vlaga 63-odstotna, nebo 
jasno, morje mirno, temperatura mo
rja 14,1 stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 30. aprila 1975 se je v Trstu 

rodilo 9 otrok, umrlo pa je 11 oseb.
UMRLI SO: 72-letna Giuseppina Mi

halič por. Svetina, 38-letni Fulvio Sa- 
varin, 73-letna Ada Menetto, 75-letna 
Noemi Corsi por. Grassi, 64-letni A- 
gostino Battisten, 11 mesecev stara 
Patrizia Giugovaz, 71-letni Domenico 
Fabris, 93-letna Antonia Martinuzzi, 
88-letna Eufemia Muiesan, 84-letna 
Oliva Cozzi Tinin vd. lerina, 93-letna 
Anna Pulignano.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Alla Basilica, Ul. S. Giusto 1; Cro
ce Verde, Ul. Settefontane 39; Alla 
Giustizia, Trg Libertà 6; Alla Testa 
d’Oro, Ul. Mazzini 43.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

Al Lloyd, Ul. Orologio 6 - Ul. Diaz 
2; Alla Salute, Ul. Giulia 1; Piccio- 
la, Ul. Oriani 2; All’Annunziata, Trg 
Valmaura 11.

| La Cappella Underground 19.00—21.30 
«Un'avventura di Salvator Rosa»- 
Igrajo Gino Cervi, Luisa Ferida, O- 
svaldo Valenti.
Jutri: «Granada mia». Režiser R°' 
man Karmen, Sovjetska zveza.

Ariston 15.30 «Continente di ghiaccio», 
Barvni dokumentarec.

Grattacielo 15.00 «Il fidanzamento». 
Barvni film. Igrata Landò Buzzan- 
ca in Martine Brochard. Prepoveda
no mladini pod 14. letom.

Excelsior matineja ob 10.00 in 11-30 
«Speedy Gonzales il supersonico».

Excelsior 14.30 «Prima pagina». Barvni 
zabavni film, v katerem igrata Jack 
Lemmon in Walter Matthau.

Nazionale 15.00 «L'amica di mia ma
dre». Barvni film. Igra Barbara 
Bouchet. Prepovedano mladini P°u 
18. letom.

Fenice 15.00 «Il poliziotto della bri
gata criminale». Barrai film, v ka
terem igra Jean Paul Beimondo.

Eden 15.00 «Dossier Odessa». Barvni 
film. Igrata Maksimilian Schell in 
Maria Schell.

Ritz KhOQ, «Fantozzi». Barvni film Je 
režiral Luciano Salce, v njem iSra 
Paolo Villaggio.

Aurora 15.30, v petek 16.30 «Profon
do rosso». Barrai film D. Argenta- 
Prepovedano mladini pod 18. letom-

Capitol 15.45, v petek 16.30 «A mezza
notte va la ronda del piacere». 
Barvni film. Igrata Giancarlo Gian
nini in Monica Vitti.

Cristallo 15.45, v petek 16.00 «L infer
no di cristallo. Barvni film. Igrajo 
Paul Newman, Steve McQueen m 
Faye Dunaway.

Impero 15.30, v petek 16.30 «L’assassi 
nio sull’Orient express». Barvni fum- 
Igra Sean Connery. ,n

Filodrammatico 15.00, v petek lo- 
«Fare l’amore è il mio vizio pre
rito». Barrai film. Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

Moderno 14.30, v petek 16.00 «Zorro». 
Barvni film, v katerem igrata 
lain Delon in Ottavia Piccolo.

Ideale 15.00 «Simona». Barvni nim. 
Igrata Laura Antonelli in 
Mage .Prepovedano mladini pod 
letom.

Vittorio Veneto 15.00 «Il domestic 
Barvni film. Igra Landò ®uz?a,nrn] 
Prepovedano mladini pod 14- le 0

Abbazia 15.00 «I due volti della 
detta». Barvni film. Igrata Ma 
Brando in Mari Malden. p

Kino Skedenj 18.00, 19.45, 21.30 «P 
stirci». Igrajo Miha Levstek, 
nija Simur, Duša Počkaj,
France Štiglic. -Rarvni

Volta - Milje 15.00 «Spays»- ^ «an . 
film. Igrata Donald Sutherland m 
Elliot Gold.

Razna obvestila
Mladinski krožek Trst - Ul- 

stica 72 vabi na 3. letni redni ohcn 
zbor, ki bo 10. maja v Prosto 
mladinskega krožka ob 10. uri v 
vem sklicanju in ob 20. uri v 
gem sklicanju.

Mali oglasi

74, 1500 C 66, 134 coup- - - no0 
£50 coupé 70. A 112 74 Citroen

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec (tel. 228-124), Bazovica 

(tel. 226-165), Opčine (tel. 211-001). 
Prosek (tel. 225-141), Božje polje — 
Zgonik (tel. 225-596). Nabrežina (tel. 
200-121). Sesljan (tel. 209-197). Žav- 
Ije (tel. 213-137), Milje (tel. 271-124).

coupé 5 m ^
]

75, Fulvia coupé 67- 12L loffio- 
1000 tam. 70 in drugih 20 * giu. 
bilov vseh vrst na ogled v 
lia 10 in Ul. Cologna 7.

OBRABUENE zlate predmete 
vrst odkupujemo P« do
kotaciji. Za gram racun®m° te. 
3.000 lir, v odvisnosti on ^ 
DARWIL, Trst Trg sv. Antom» 
prvo nadstropje.

ZAHVALA

Toplo se zahvaljujemo vsem, ki so z nami 
spremljali na zadnji poti našega dragega očeta, 
deda

sočustvovali i»
deda in Pra-

ANGELA SANCINA
Posebna zahvala pogrebnemu zboru iz Boljunca in daroval 

cem cvetja. . e]a
Sinova Mario in Danilo (odsoten), hci 

, in sestra Angela z družinami.

Boljunec, Boršt, Gulfport,
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V osam PROSLAV 30. OBLETNICE OSVOBODITVE

V soboto zvečer bodo v petih vaseh 
zgoniške občine zagoreli kresovi

Osrednja proslava bo v nedeljo pred zgoniškim spomenikom padlim

Kot vsako leto zgoniška občina 
prireja prvo nedeljo v maju pro
slavo obletnice osvoboditve. V ta 
namen deluje občinska komisija, v 
kateri so zastopani občinski odbor, 
predstavniki šole, VZPI-ANPI, pro
svetnega društva «Rdeča zvezda», 
športnega društva «Kras» ter žup
nijskega mladinskega krožka.

Komisija je pripravila za letos o- 
gled šolarjev iz domače osnovne 
šole v Zgoniku ter nižje srednje 
šole s Proseka (kjer študirajo šte
vilni dijaki iz zgoniške občine) vse
državnega spomenika v Rižarni, šo
larji in dijaki se bodo po ogledu 
vračali domov čez Bazovico in čez 
Opčine, kjer se bodo ustavili na 
tamkajšnjem strelišču.

Komisija je nadalje že razpisala 
slikarski in literarni natečaj na te
nie iz narodnoosvobodilnega boja.

Prihodnjo soboto, 3. maja bo ob 
20. uri mladina prižgala kresove v 
Petih vaseh zgoniške občine, kjer 
je to možno zaradi vzpetin nad vas
mi. Sledilo bo odprtje razstave slik 
Padlih borcev v NOB ter raznega 
dokumentarnega materiala. Razsta
va bo v osnovni šoli v Zgoniku. Pred
viden je tudi nastop šolskih otrok 
z zborom, a siedilo bo predvajanje 
filmov Aljoše Žerjala s tematiko iz 
osvobodilnega boja.

V nedeljo, 4. maja, zjutraj ob 7.30 
bo budnica, ki jo bo godba na pi
hala s Proseka opravila v vseh va
seh občine. Takoj nato bodo nasto
pile častne straže ob spomenikih 
padlim. Straže bodo sestavljali mla
dinci in bivši borci.

Ob 10.30 bodo iz treh vasi, oziro
ma krajev v občini (Samatorce, po
kopališča pri Proseku ter proseške 
Postaje) odšle štafete, lu bodo obi
skale vse spomenike ter se ob 11. 
ori ustavile pred zgoniškim spome
nikom padlim.

Sledila bo uradna manifestacija s 
polaganjem vencev, nastopom godbe, 
pevskega zbora «Rdeča zvezda» in 
skupen nastop z mladinskim krož
kom.

Sledili bodo slavnostni govori ter 
nastopi šolarjev iz osnovne šole ter 
dijakov iz nižje srednje šole.

Popoldne ob 16. uri bo nastop god
be na pihala in zborov ter končno 
ob 19. uri prosta zabava s plesom.

udeležili številni ugledni predstavniki 
obale in republike, med njimi tudi 
predsednik koprske občinske skupščine 
Mario Abram in predsednik repubhške 
cestne skupnosti Lojze Blenkuš. Preu
rejeno križišče sodi med najmoder- 
neje urejena križišča v Jugoslaviji. 
Skozi bodo lahko vozile štiri kolone 
avtomobilistov v tri glavne smeri: 
Ljubljana, Koper in Trst, poseben od
cep pa so zgradili za Ankaran. Celotni 
obseg križišča z nadvozi in podvozi 
zajema okrog 8 tisoč kvadratnih me
trov, stroški pa so znašali okrog 39 
milijonov novih dinarjev.

V naslednji etapi izgradnje nove 
obalne ceste bodo najprej rešili pro
blem obeh semaforjev na vpadnicah 
v Koper, ki prav tako predstavljata 
ozko grlo, zlasti še med glavno turi
stično sezono.

V torek so odprli 
ankaransko križišče

V torek so odprli preurejeno anka
ransko križišče, ki je že leta pred
stavljalo ozko grlo v obalnem cestnem 
prometu. Otvoritvene slovesnosti so se
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V SMISLU ČL 5 POSEBNEGA STATUTA

DAVČNI OBRAZCI 740 
TUDI V SLOVENŠČINI

Žal, gre še vedno le za tehnično slab 
tipkan prevod italijanskega obrazca

Od ponedeljka, 28. aprila, je 
mogoče dobiti pri dr. Rizzu, pri
stavo finančnega intendanta v Tr
stu, Largo Panfili 2, II. nadstropje, 
slovenske obrazce št. 740 za prija
vo dohodkov za leto 1974. S tem 
je finančna uprava delno izpopol
nila obveznost, ki ji jo nalaga Po
sebni statut od 5. oktobra 1954. 
Drugi člen navedenega statuta do
loča v točki e), da bodo pripadniki

6. maja 1975 v Dolini,
Dolinski fantje in dekleta

priredijo 3., 4., 5. in 
tradicionalno

MAJENCO
s sledečim sporedom:
V SOBOTO, 3. Dviganje «maja»
V NEDELJO, 4. Od 15. do 17. ure koncert godbe na pihala iz Bre

ga — Od 17. do 19. ure nastop šaleške folklorne skupi
ne iz Velenja in pevskega zbora Vesna iz Križa — Od 
19. do 24. ure ples z ansamblom SUPERGROUP

V PONEDELJEK, 5. Od 20. do 24. ure ples z ansamblom SUPER
GROUP

V TOREK, 6. Ob 18. uri koncert godbe na pihala iz Brega —
Ob 19. uri slovesno podiranje «maja» : ,

(V primeru slabega vremena se bo nedeljski program odvijal od 
17. ure dalje v občinski telovadnici v Dolini)i»; ■ » L - Uil

Istočasno prireja OBČINA DOLINA u
XIX. RAZSTAVO DOMAČIH VIN

Vse dni bo v «tuorkli» — stiskalnici oljk — na pobudo p. d. V. 
Vodnik razstava amaterskih slikarjev dolinske občine

jugoslovanske etnične skupine na 
ozemlju pod upravo italijanske vla
de uživali enako ravnanje glede u- 
porabe svojega jezika in bi zato 
pričakovali, da bodo tudi slovenske 
prijavnice tiskane in opremljene s 
programi v raznih barvah. V resnici 
pa so le natipkane in nato raz
množene. Tudi drugače so sloven
ske prijavnice tehnično na nižji 
stopnji od italijanskih obrazcev, ker 
so na enojnih skupaj spetih listih, 
medtem ko so italijanske na dvoj
nih listih. Poleg tega je besedilo 
precej nepregledno tipkano in raz
predelnice so ponekod zelo zveri- 
žene.

Poleg teh hudih tehničnih ne- 
dostavkov, ki pa imajo tudi svojo 
politično težo, moramo ceniti kot 
negativno tudi dejstvo, da je fi
nančna intendanca poskrbela za slo
venske obrazce tako pozno, da bi 
bilo že prepozno, ko bi vlada ne 
bila podaljšala roka za predložitev 
davčne prijave. Enako je negativ
no dejstvo, da niso slovenske 
prijavnice na razpolago državlja
nom povsod tam, kjer so na raz
polago italijanske.

Da v prihodnje ne bo teh ne- 
dostavkov, ki jim ni mogoče najti 
opravičila, pa čeprav se je zaradi, 
novosti zapletlo vse delo davčne 
uprave, naj finančna intendanca ali 
pa naravnost finančno ministrstvo, 
poskrbi za tisk primernega števi
la slovenskih obrazcev št. 740.

ZADNJA SEJA DOLINSKEGA OBČINSKEGA SVETA

ŽUPAN SE JE POSLOVIL : 
NEBO VEČ KANDIDIRAL
Soglasno potrjen osnutek statuta konzorcija za prevoze

V torek se je ponovno sestal ob
činski svet občine Dohna. Nadalje
val je sejo, ki so jo prekinili prej
šnji teden. Razen točke o ratifika
ciji nujnih sklepov občinskega od
bora (raba šolske učilnice pri Do- 
mju za razne lekcije, nakup bro
šure o fašističnem škvadrizmu in 
pokolih v Rižarni ter oddaja v na
jem prostorov za pošto v Dohni) so 
bile v dnevnem redu dodane še ne
katere nujne točke. Prva je bila o 
ustanovitvi konzorcija za prevoze in 
odobritev osnutka statuta. V kon
zorcij bodo vključene vse občine tr
žaške pokrajine in bo ta prevzel 
službo Acegata in miljske Acne. Pri
spevek dolinske občine bo v višini 
1,03 od sto za vsako milijardo lir iz
gube; sedanja izguba obeh podjetij 
znaša okrog 8 milijard lir. V dis
kusijo so posegli svetovalec krščan
ske demokracije Gerii (o vključitvi 
v konzorcij zasebnega podjetja La 
stradale), dr. Tul za Slovensko skup
nost (o pristojnosti za spremembo 
statuta), Zuljan za Slovensko skup
nost (o sprejemu osebja v konzor
cij) in Petaros prav tako za Sloven
sko skupnost (o deležu prispevkov 
občine, pokrajine in dežele). Osnu
tek statuta je bil nato soglasno odo
bren. Sledila je točka o pooblastilu 
občinskemu odboru za izdajo bilte
na o političnem in upravnem delova
nju občine Dolina v zadnji mandat
ni dobi ter zadevnega finansiranja 
stroškov glede izdaje. Posegal je 
svetovalec KD Gerii, ki je predla
gal, da se ta prenese na prihodnji, 
novi, občinski svet. Tudi svetovalec 
SS Tul je omenil, da je premalo raz
vidno, kaj bo v tej brošuri. Po od
govoru župana je sledilo glasovanje 
in odobritev; KD in dva svetovalca 
Slovenske skupnosti sta glasovala 
proti. Naslednja točka je bila izved
ba sporazuma med sindikati in pred
stavniki krajevnih ustanov o novih 
plačah in pravilniku občinskih usluž
bencev. Po posegu Gerlija (KD), ki 
je predlagal, da bi zvišali mesta 
občinskih stražarjev od 2 na 4, je 
bil sporazum soglasno odobren. Prav 
tako soglasno je bilo odobreno iz
plačilo «una tantum» v višini 400 ti
soč lir občinskim uslužbencem za 
dobo od 1. julija 1973 do 2. januar
ja 1975 vsled sprejetega sporazuma 
o novih plačah. Na koncu so še spre
jeli pooblastilo občinskemu odboru 
za odobritev zapisnika zadnje seje 
občinskega sveta, ker se je ta sinoči 
zadnjič sestal v tej mandatni dobi. 
župan se je ob zaključku mandat
ne dobe zahvalil vsem svetovalcem 
za sodelovanje, predloge in nasvete, 
omenil je še svojo dolgo pot župano
vanja in povedal, da po 26 letih ne 
bo več kandidiral za župana in po
častil padle v dobi nacifašizma. Sle
dili so posegi predstavnikov poli
tičnih strank v občinskem svetu, ki 
so izrekli šupanu pozdrav v imenu 
svojih strank. Župan se je za za
ključek še enkrat zahvalil in želel 
vsem uspeha V'nadaljnjem delu.

lijske krajine, ki jo je priredilo tam
kajšnje umetniško združenje v sode
lovanju s tržaškim občinskim muze
jem Revoltella.

Noni Jožefi šal šolskih otrok

DANES OMEJENO 
ŠTEVILO VOŽENJ 
AVTOBUSOV ACEGATA

Ravnateljstvo Acegata sporoča, da 
danes ne bodo delovale vse avto
busne proge, druge pa bodo imele 
omejeno število voženj.

Delovale bodo proge štev. 4, 6, 9,
10, 11, 15, 17, 19, 20, 21, 25. 26,
28, 29, 30, 33, 34, 35, 37, 38 in 39.
Avtobusi bodo začeli voziti med 6.20 
in 8. uro, vožnje pa bodo zaključili 
med 13. in 14. uro. Od 8.45 do 12.30 
bodo vozili avtobusi na progi Trst - 
Dolina, proga P/D pa bo vozila po 
prazničnem urniku samo od 3. ure 
do 13.55.
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TRIJE VAŽNI PREDLOGI Z OBMOČJA ŠKEDENJSKE RAJONSKE KONZULTE

Za dostojen pokop posmrtnih ostankov 
žrtev Rižarne na kraju njihove smrti

Za ohranitev še neuničenih napisov v celicah 
smrti in obvezen pouk šolske mladine o Rižarni

• V cerkvi sv. Frančiška v Čeda
du bodo 10. maja odprli drugo dežel
no razstavo umetnikov Furlanije - Ju-

BANCA NAZIONALE 
□EL LAVORO
Premoženjski skladi: Banka 306.880 milijonov

Banka in Oddelki 487.072 »
(od tega 484.072 milijonov vplačanih)

Dne 29. aprila se je sestal Upravni svet zavoda Banca Nazionale del Lavoro, da bi vzel v pretres bilanco poslovnega 
leta 1974. po poročilih Glavnega ravnatelja in Nadzornega odbora, je Upravni svet soglasno odobril bilanco.

Glavni ravnatelj je začel svoje poročilo z ugotovitvijo, da so v letu 1974 previdnost spričo stalnega naraščanj a rizika 
Prt poslovanju na mednarodnih, denarnih tržiščih in neugodne cenitve «zanesljivosti» našega gospodarstva s strani tujih 
gospodarstvenikov, povzročile občutno skrčenje bančnega poslovanja s tujino. Kar zadeva BNL, tega skrčenja niso mogli 
Povsem izravnati poviški pri drugih premoženjskih sestavinah, in sicer tudi zaradi tega ne, ker je na glavne postavke 
Posojila podjetjem (ki so se povečala za 11 odstotkov) in vloge klientov (ki so se povečale za 17 odstotkov) — občutno 
'■plavala politika denarne omejitve.

Pod vplivom teh gihanj, izhaja iz bilance konec leta 1974 naslednje:
— skupna vrednost sredstev, ki so bila zaupana Zavodu, je dosegla 9.620 milijard; če k temu dodamo sredstva, zaupana 

Sedmim Oddelkom za posebna posojila, je postavka presegla 11.571 milijard. V tej vsoti niso všteti upokojitveni sklad za 
°sebje (ki je narastel na 125 milijard) in nekatere druge pomembne razpoložljivosti;

— blagajniške terjatve Banke so znašale 5.797 milijard. Z 2.249,4 milijarde posojil, dovoljenih v okviru Oddelkov, je 
skupna vrednost blagajniških terjatev Grupe BNL presegla 7.980 milijard. Poleg tega so jamstvem krediti narastli na 1.362,5 
Milijarde ;

— bilančna vrednost lastnih vrednostnih papirjev Banke je v skladu z znanimi obveznima naložbami narastla im nekaj 
nad 1.956 milijard; ustrezna cenitev, naglaša poročilo, je bila opravljena v duhu člena 2425 (štev. 4 m zadnji odstavek) 
Svilnega zakonika in členov 62 in 64 odloka predsednika republike štev. 597 z dne 19. septembra 1973;

7— celokupen bilančni znesek Banke (vključeni računi obveznosti in rizika ter razvidnostne postavke) je dosegel 20.475 
biljard ; skupen bilančni znesek Grupe BNL pa je dosegel kar 23.301 milijardo.

Razvoji dogodkov in napetosti v letu 1974 so globoko posegli v ustroj ekonomskega računa, ne da bi po drugi strani 
bačeli poslovno ravnovesje. Tako je Zavodu uspelo absorbirati povišek okrog 35 odst. pri izdatkih za osebje (ki se je 
Pomnožilo za okrog 1.500 ljudi) in izpolniti skoraj v celoti sklad za kritje rizika na posojila, ki ga dovoljuje člen 66 odloka 
Predsednika republike štev. 597 iz leta 1973. Ta sklad je danes še posebej potreben. Pp odvodu amortizacijskih sredstev 
pl P° sestavi previdnostnih skladov je čisti dobiček Banke v letu 1974 dosegel 8.741 milijonov; dobiček je omogočil odvod 

•bso milijonov v redne rezerve in izplačilo običajne dividende soudeležencem.
, Osrednji zavod in tisti Oddelki, ki so zaprosih za avtomatično ureditev vprašanja obdavčljivih osnov za poslovna 
'pa do decembra 1973, na osnovi člena 4 zakona štev. 823 z dne 19. decembra 1973, so vpisali kot samostojno postavko 

(bed premoženjskimi skladi v bilanci za leto 1974 «obdavčeno rezervo» v znesku, ki so ga določili pristojni davčni uradi.
zameno so bili med drugim revalvirani nekateri premoženjski viri (nepremičnine in soudeležbe), da bi bilanca bolje 

dražala premoženjski ustroj Grupe; slednja izkazuje sedaj skupno vrednost premoženjskih skladov v višini 487 milijard.
V letu 1974 je BNL odprla dva nova reprezentačna urada; enega v Los Angelesu in enega v Iranu (slednji dopolnjuje 

Pomembno soudeležbo, ki je bila že pred dobrim časom dosežena pri Bank of Téhéran). Zavod je poleg tega pristopil k 
2r*bPi ABECOR — Associated Banks of Europe, sodeloval pri uresničitvi EULABANK — Euro - Latlnamerican Bank Ltd., in 

1 zagotovi] soudeležbo pri Development Bank of Zambia.
y poslovnem letu so se pomnožila prizadevanja za nadaljnje organizacijske izboljšave, ki so jih oiajšale tudi namestitev 

'eb računalnikov IBM serije 37/168 «multiprocessor» z virtualnim spominom, razširitev omrežja «teleprocessing» (ki sedaj 
p 'ezuje s centralo 100 filialk in agencij s 400 terminali) in uvedba «audioresponse», ki omogoča «govorjen stik» z ra
čunalnikom.

Poročilo se zaključuje s prisrčnim pozdravom osebju vseh stopenj in kategorij, 
pripomoglo, da so Banka in Oddelki ugodno poslovali v času neugodne konjunkture.

kategorij, doma in v tujini, ki je učinkovito

Skoraj dve uri je trajala prejšnja 
nedeljo dopoldne na pobudo ške- 
denjske konzulte v škedenjski ki
nodvorani javna razprava o Rižarni 
in 30. obletnici osvoboditve, ki sta 
jo vodila časnikar Albin Bubnič, 
član pokrajinskega vodstva ANED 
in tajnik Deželnega inštituta za zgo
dovino odporništva v Furlaniji-Ju- 
lijski krajini Galliano Fogar.

Najprej je Albin Bubnič v sloven
ščini podal izčrpen pregled doga 
janj od dneva, ko je leta 1945 za
vezniška policija prijavila sodišču 
najdbo treh vreč pepela in kosti 
žrtev krematorija v Rižarni pa 
preko vsega, kar je sledilo: skoro 
tajni pokop na pokopališču pri 
Sv. Ani z napisom, ki niti ne pove, 
da gre za žrtve edinega nacistične
ga krematorija v Italiji; molk, ki 
je sledil dolga leta vse do raz
glasitve Rižarne za nacionalni spo
menik in do letošnjega odkritja 
muzeja ter posebne oddaje po ita
lijanski televiziji prejšnjo soboto 
Bubničeva obširna razlaga bi vse
kakor zaslužila dobesedno objavo v 
dvojezični brošuri, saj jo je ponovi! 
tudi v italijanščini.

Albin Bubnič pa je svojo obraz
ložitev zaključil z zelo samoumev
nim in logičnim ter važnim predlo
gom. ki zasluži, da ga vsi pristojni 
dejavniki upoštevajo. Predložil je 
namreč, naj bi bila škedenjska ra
jonska konzulta pobudnik, da trža
ška občina poskrbi za dostojen in 
svečan pogreb in pokop v sami Ri
žarni - spomeniku s prenosom leta 
1945 na pokopališče pri Sv. Ani v 
treh krstah pokopanih že omenjenih 
posmrtnih ostankov žrtev Rižarne 
skupaj z nedavno najdenimi posmrt
nimi ostanki žrtev v morju ob obali 
pod Škednjem. Hkrati pa naj bi 
občina poskrbela tudi za primeren 
napis, ki ne bo — kot sedanji nepo 
polni — prikrival točnih podatkov o 
tragični usodi žrtev tako glede kraja 
in načina njihove smrti, kakor tudi 
identitete z navedbo narodnostne 
pripadnosti posameznih žrtev.

Galliano Fogar pa se je omejil 
na 152 tipkanih strani dolgo sod
bo - obtožnico preiskovalnega sodni
ka tržaškega tribunala dr. Serba in 
priloženo obtožbo namestnika repu
bliškega prokuratorja v Trstu dr. 
Brencija. Pri tem je dr. Fogar zelo 
ostro kritiziral prokuratorjev pre
dlog, naj se sodišče postavi na sta
lišče, da so obtoženci pri umorih 
zajetih partizanov in aktivistov rav
nali v skladu s pogoji vojne dobe, 
tako da njihova dejanja pravzaprav 
ne spadajo pod kazenski zakonik, 
češ da so bile žrtve pripadniki ali 
sodelavci vojaških partizanskih for
macij. Znano pa je, da so se v 
takih in podobnih primerih procesi 
proti nacističnim in fašističnim zlo
čincem končali praktično tako, da 
zločinci niso bili niti kaznovani. Pri 
tem je Fogar prebral iz Brencijeve 
obtožbe zadevne stavke, ki «pome
nijo pravo diskriminacijo».

Po obrazložitvi obeh govornikov 
je sledila razprava, v katero je 
poseglo sedem poslušalcev, od ka
terih sta dva spregovorila v slo
venščini. Prvi — Srečko Šuman — 
se je predvsem zahvalil Bubniču za 
njegovo ganljivo pričevanje med so
botno televizijsko oddajo, nato pa 
pozval vse na budnost, da se fa
šizem in nacizem, ki zopet dviga 
glavo, ne bo nikoli več ponovil. 
Lojze Debeliš pa je ob odobravanju 
vseh navzočih zahteval, naj bi se 
zapisi na stenah in vratih celic, 
kjer so bile žrtve v Rižarni zaprte, 
ohranili; med razpravo je namreč 
bilo z velikim obžalovanjem pou
darjeno, da so ti tragični sledovi 
sežganih žrtev v veliki meri zginili 
ali pa bili prekriti z beljenjem.

Med razpravo, v kateri so sode
lovali tudi trije člani krajevnega 
antifašističnega odbora, je bil spre
jet še predlog, da bi šolske oblasti 
poskrbele, da se vsa šolska mladina 
seznani z grozodejstvi Rižarne.

Škedenjski nedeljski razpravi je 
predsedoval član vodstva skedenj- 
ske rajonske konzulte, ki je obljubil, 
da se bo potrudil, kolikor bo v 
njegovi moči, da se bodo med raz
pravo odobreni predlogi čimprej 
uresničili. Dejal je tudi, da bo ške
denjska konzulta v ta namen za- 
interesirala in dala pobudo za 
sodelovanje s sosednjimi rajonskimi 
konzultami.

bencem, ki so zaposleni pri tej u-1 Na prireditvenem prostoru, ki ga 
pravi nad 25 let. Ob tej priložnosti bodo za to priložnost še posebej 
bodo podelili spominske medalje sve-1 slovesno okrasili, bodo postavili
tovalcem, katerih mandatna doba je 
ravnokar zapadla.

ZA PROSLAVO 1. MAJA

SOCERB
VABI

Prostor pred starim gradom na 
Socerbu je že pripravljen za eno 
izmed največjih povojnih družbe
no političnih manifestacij na sloven
ski obali. Proslave 30-letnice osvo
boditve, 30-letnice vkorakanja par
tizanskih enot v Koper, Izolo in 
Piran ter proslave mednarodnega 
delavskega praznika se bo udeležilo 
predvidoma okrog 20 tisoč ljudi, med 
njimi tudi večje število bivših bor
cev z obeh strani meje. Hkrati 
bodo na Socerbu tudi tokrat izpri
čali tradicionalno mednarodno de
lavsko solidarnost, saj so bili že 
pred vojno tu delavski prvomajski 
shodi, na katerih so se menili o 
skupnih akcijah pri domači in med
narodni reakciji.

Osrednja proslava se bo začela 
danes ob 14. uri, govoril pa bo član 
IO SZDL Slovenije in eden izmed 
ustanoviteljev OF Tone Fajfar. V 
kulturnem delu programa bo nasto
pilo okrog 260 pevcev in godbeni
kov z obeh strani meje, nadalje re
citatorji tržaškega in reškega gle
dališča in drugi. V zabavnem delu 
programa bodo sodelovale godbe na 
pihala.

Organizatorji so tudi preskrbeli 
za prevoze ter za hrano in pijačo. 
Na Socerbu bo danes enosmerni ' 
promet. Udeleženci bodo vozili na 
prireditveni prostor od odcepa spod
nji črni kal, vračali pa se bodo 
na glavno cesto nekoliko višje. Na 
parkiriščih bo prostora za okrog 
8 tisoč osebnih avtomobilov in za 
100 avtobusov. Vzpostavljena bo tu
di redna avtobusna zveza med 0- 
balnimi mesti in Socerbom.

Malokdaj smo priča tako lepemu 
in ganljivemu dogodku, kot se je 
zgodil v torek zjutraj v tretjem raz
redu slovenske osnovne šole v Ul. 
Donadoni. Lepo in prijetno je mo
ralo biti 96-letni Jožefi Peršolji pri 
srcu, ko je ginjena prejela darilo 
otrok, ki so ga s skupnim delom 
pripravili ter na svojstven način po
kazali svojo hvaležnost in spoštova
nje starejših ljudi. Otroci so pod 
nadzorstvom učiteljice Viktorije Sko
kove pripravili krasen šal, deklice 
so kvačkale, dečki pa so rezali re
sice. Šal so hoteli pokloniti nonici 
Jožefi ob njenem rojstnem dnevu, 
ki je bil 9. marca, ampak ga niso 
dokončali in tako so ga poklonili v 
torek in ji tudi pripravili majhno 
svečanost. Poklonili so ji tudi šopek 
cvetja, ji zapeli in ji voščili še mno
go zdravja in srečnih let.
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PODJETJE ZA MEDNARODNO ŠPEDICIJO
TOZD filiala KOPER

Koper, Verdijeva 2 — Tel. 22251 - 22252 
Telex: 34160
ČESTITA VSEM DELOVNIM LJUDEM 
ZA PRAZNIK DELA — 1. MAJ

na desetine stojnic s hrano in pi
jačo in so v ta namen angažirali 
skoraj vsa trgovska podjetja obal- 
no-kraškega področja.

(D adriaimpex
D. D.

UVOZ IZVOZ
ZASTOPSTVA

TRST - UL. GEPPA 9/111 - Tel. 38-770, 64-489

MALIARDI a Co.
MEDNARODNI PREVOZI

TRST, Ul. Roma 15 — Tel. 37-823, 36-370, 61-082 
Telex: 46-078 MALLSPED

VSE CARINSKE OPERACIJE — VKRCAVANJE — 
IZKRCAVANJE — KONTROLA BLAGA

GRADBENO PODJETJE

PETRU
Trst - Ul. Carducci 8 - Tel. 37 246

• Danes ob 10. uri bodo v palači 
r ki na Trsu Vittorio Veneto po- 
(JsIU) priznanja pokrajinskim usluž-

BANCO Dl NAPOLI
ISTITUTO Dl CREDITO Dl DIRITTO PUBBLICO 

USTANOVLJEN V LETU 1539
PREMOŽENJSKI SKLADI IN REZERVE: L 113.490.924.640

BILANCA NA DAN 31. DECEMBRA 1974
Glavni svet zavoda Banco di 

Napoli je na seji z dne 30. aprila 
1975, ki je bila v Neaplju pod 
predsedstvom viteza dela dr. Sta
nislava Fusca in ki se je je udele
žil glavni ravnatelj dr. Domenico 
Viggiani, soglasno odobril bilanco 
Bančnega podjetja in pridruženih 
oddelkov za poslovno leto, ki se je 
zaključilo 31. decembra 1974.

Obseg finančnih sredstev, ki jih 
je javnost zaupala Zavodu, Poseb
nim oddelkom in Filialam v tujini, 
je v letu 1974 naraste! za 735,8 
milijarde oziroma za 18,60 odstot
ka, to je s 3.956,4 na 4.692,2 mi
lijarde.

Naložbe opravljene v okviru Za
voda so na dan 31. decembra 1974 
dosegle 3.545,2 milijarde, kar pred

stavlja povečanje, v primeri s sta
njem konec leta 1973, za 475,9 
milijarde oziroma za 15,51 odstot
ka. Pri tej primerjavi je treba u- 
poštevati, da je bil med tem ča
som sistem knjiženja spremenjen 
v skladu z «matrico računov», ta
ko da je bila vrednost lastnega 
portfelja v inkaso konec leta 1974 
vključena v blagajniške postavke.

Povečanje naložb je zato bolje 
razvidno, če se med podatke nave
dene v primerjavi vključijo tudi šte
vilke, ki se nanašajo na iztržek od 
portfelja. Po tem kriteriju je vred
nost naložb v letu 1974 narastla 
za 20,54 odstotka, medtem ko je 
znašal ustrezen prirastek v letu 
1973 10,47 odstotka.

Naložbe Oddelka za kmetijska

posojila so se povečale na 395,0 
milijarde; naložbe Oddelka za in
dustrijska posojila na 253,0 mi
lijarde; naložbe Oddelka za zemlji
ška posojila pa na 271,7 milijarda.

V poslovnem letu 1974 je vred
nost naložb v lastni portfelj na
rastla z 832,5 na 970,2 milijarde, 
to je za 16,54 odstotka.

Čisti ekonomski rezultat poslov
nega leta 1974 je dosegel 3.091 
milijonov, medtem ko je znašal v 
letu 1973 1.735 milijonov.

Po porazdelitvi čistega dobička 
je vrednost premoženja zavoda 
Banco di Napoli narastla na L. 
65.093 812.958, k čemur je treba 
prišteti Izredne rezervne sklade in 
Sklade za kritje rizika in izgub v 
skupni vrednosti 48.397.111.682 lir.
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S ŠTEVILNIMI PROSLAVAMI ZADNJA SEJA OBČINSKEGA SVETA NA KRASU

Slovenski ljudje bodo danes proslavljali V petih letih se je proračunski primanjkljaj
praznik dela in 30-letnico osvoboditve

Osrednji sindikalni praznik v Tržiču - V Doberdobu bo osrednja proslava 30-letnice 
osvoboditve - Spominska štafeta bo šla po vseh slovenskih vaseh - V Steverjanu 

popoldne tradicionalna proslava s kulturnim programom

1. maj, ki je za naše ljudi istočas
no praznik dela in praznik osvobodi
tve, bodo naši ljudje praznovali da
nes, zjutraj in popoldne, na številnih 
manifestacij£ih. Sindikalna proslava 
bo v Tržiču, zbirališče bo ob 9. uri, 
ob 10. uri pa bo sindikalno zborova
nje na Trgu republike. Tu bodo pri
ložnostni govori, med temi tudi go
vor slovenske delavke iz tovarne 
LACEGO.

V Doberdobu priredita danes ob
činska uprava in odbor za proslavo 
30-letnice osvoboditve skupno pro
slavo. Ob 9. uri bodo odkrili obelež
je talcem na Poljanah, ob 10. uri pa 
bodo v Doberdobu odkrili štiri obe
ležja na krajih, kjer so nacisti po
bili domače rodoljube. Ob 11. uri bo 
zaključna slovesnost na trgu pred 
spomenikom padlim v Doberdobu. 
Na Poljanah bosta spregovorila dr. 
Mario Lavrenčič in Jožef Pahor - 
Matija, pred obeležjem v Doberdobu 
Karel Čemic, na zaključni priredi
tvi pa župan Andrej Jarc. Sodelova
la bosta zbora «Jezero» in «Kras» 
ter domača godba na pihala.

V štandrežu bodo. kot poročamo 
na drugem mestu, danes odkrili na
grobnik pisatelju Andreju Budalu.

Večja manifestacija pa bo «šta-

PRAVILNIK 
SLIKARSKEGA 
EX-TEMPORE 
V ŠTEVERJANU
Mladinski Krožek Gorica prire

di v nedeljo, 4. maja, v okviru 
proslav 1. maja v števerjanu, 
slikarski ex-tempore, ki se bo 
pričel ob 14. uri. Razdeljeva
nje, oziroma žigosanje pol se bo 
pričelo ob 13.30.

lema;

Odpor proti fašizmu 
včeraj in danes

PRAVILNIK
1. Izbira tehnike je poljubna.
2. Udeleženci bodo razdeljeni v

tri kategorije: a) letniki 1964 in 
mlajši; b) letniki od 1961 do
1963; c) letniki od 1955 do 1960.

3. Za udeležence natečaja bo
do na razpolago samo risalne 
pole št. 5, ki jih bo vsakdo lah
ko dobil pri organizatorjih na 
dvorišču gostilne «Dvor». Ostale 
risalne potrebščine si bo moral
vsakdo poskrbeti sam. Kdor želi
prinesti lastno polo ali platno, 
mora na vsak način to predlo
žiti posebni komisiji, ki mu bo 
to ožigosala.

4. Izdelke je treba oddati naj
kasneje do 18.30.

5. Mladinski Krožek odklanja 
vsako odgovornost v primeru da 
se izdelki pokvarijo.

6. Nagrajevanje bo sledilo v 
večernih urah v Števerjanu.

7. Nagrade: za vsako skupino 
bosta nagrajeni prvi dve sliki. 
Nagrajeni izdelki bodo last Mla
dinskega Krožka. Ostali izdelki se 
bodo lahko dvignili na sedežu 
SPZ, Ulica Malta 2.

Po sklepu komisije se v posa
meznih kategorijah nagrade lah
ko ne podelijo. V tem primeru 
bo o nepodeljenih nagradah odlo
čala komisija.

feta ob 30-letnici osvoboditve, ki 
jo skupno prirejata Slovenska pro
svetna zveza in 'Združenje sloven
skih športnih društev, štafeta bo 
ob 9.30 krenila z jameljskega po
kopališča, dotaknila se bo vseh kra
jev, kjer žive Slovenci, v vsakem 
kraju bodo priložnostne prireditve, 
popoldne bo dospela v Števerjan.

Na poti štafete bodo sodelovala 
domača prosvetna društva z reci
tatorji in pevci, povsod bodo pri
ložnostni govori. Večji pomen bo
sta zavzela postanka v Dolu in v 
Podgori, v obeh krajih na gradbi
ščih spomenikov padlim partizanom.

V Dolu gradijo spomenik že več 
mesecev, v zadnjem času je grad
bena akcija dobila nov zalet, da
nes bo, ob prihodu štafete, tu manj
ša slovesnost, pri kateri bodo so
delovali domači pevski zbor «Kras», 
recitatorji in govornik.

V Podgori so bili domačini ne
umorno na delu že več dni, potem 
ko je občina odobrila gradbeno do
voljenje in so temelje spomeniku že 
postavili. Ob prihodu štafete bo tu 
manjša slovesnost, kajti v spomenik 
bodo vgradili spominsko pergameno.

V štafetnem teku in na proslavah 
bo sodelovalo nekaj sto ljudi. Pri
reditelja vabita naše prebivalstvo, 
da se v vsakem kraju polnoštevil
no udeleži proslav ob prihodu šta
fete.

Osrednja prvomajska proslava bo 
v števerjanu z začetkom ob 16. uri. 
Na Trgu svobode bo proslava 30- 
letnice osvoboditve. Tu bodo govo
rili Tine Remškar in Fantini-Sasso, 
partizanska komandanta in podpred
sednik SPZ Saverij Rožič, zapel bo 
zbor «Oton Župančič», igrala bo 
briška godba na pihala.

Po tej svečanosti pa bo kulturna 
prireditev v Dvoru. Tu bo nasto
pila priznana folklorna skupina «Ti
ne Rožanc» iz Ljubljane.

Slovenska prosvetna zveza in
Združenje slovenskih športnih dni-
štev vabita prebivalstvo, da pri-
sostvuje prihodu mladinske šta-
fete danes, 1. maja.

Tekači štafete bodo pritekli po
naslednjem urniku v spodaj na-
vedene kraje:

JAMLJE 9.15
DOBERDOB 10.00
POLJANE 10.30
DOL 10.45
VRH 11.35
GABRJE 12.00
PEČ 12.20
SOVODNJE 12.45
ŠTANDREŽ 13.15
GORICA, pokopališče 13.45
GORICA, grad 14.15
PODGORA 14.45
PEVMA 15.10
ŠTEVERJAN 15.50

v Doberdobu zvišal od 12 na 39 milijonov lir
Bogata žetev v korist skupnosti - Zahteva po ustanovitvi samostoj
nega slovenskega okraja ■ Počastitev spomina svetovalca A. Frandoliča

Občinski svet v Doberdobu je imel 
v ponedeljek popoldne svojo zadnjo 
sejo. Na njej je župan Andrej Jarc 
poročal o sestanku konzorcija, na 
katerem so razpravljali o napeljavi 
plinovoda v furlanske in tudi naše 
občine. Dogovorili so se, da bodo 
najprej napeljali plin v Gradišče, 
Romans, Marian in Vileš, kasneje pa 
prideta na vrsto Doberdob, kjer bo 
moral vsak porabnik prispevati za 
napeljavo po 550 tisoč lir in Sovod- 
nje, kjer bo zaradi večje oddalje
nosti prispevek za napeljavo znašal 
620 tisoč lir.

Župan je nadalje poročal o sestan
ku načelnikov skupin v občinskih 
svetih, ki pripadajo strankam ustav
nega loka, na deželi v Trstu, kjer 
so predočili kvarne posledice kre
ditnih omejitev za izvajanje javnih 
del, zlasti šol in kanalizacije. Po
vedal je še, da so 25. aprila položili 
vence k -pomenikom in obeležjem, 
ki nas spominjajo na žrtve v na
rodnoosvobodilnem boju, ter napove
dal današnje odkritje obeležij za ti

ste padle, ki jih še nimajo.
Svetovalci so nato z enominutnim 

molkom počastili spomin Alojza 
Frandoliča, nedavno umrlega naj
starejšega občinskega svetovalca. 
Na listi Kmečko - delavske zveze 
(Slovenska skupnost) je bil Frando- 
lič prvič izvoljen leta 1951, ko so 
bile na goriškem prve povojne u- 
pravne volitve. Župan je poudaril, 
da je bil pokojni Frandolič spošto
van občan, ki je s stališč manjšin
ske politične skupine v občinskem 
svetu pomagal k skupnemu reševa
nju občinskih vprašanj. Če so v ne
primernim okoliščinah govorili o nje
govi «politični užaljenosti» —- je re
kel župan -— je takšna trditev iz 
trte izvita in izrečena zaradi stran
karskih in trenutnih volilnih nagibov.

Na predlog podžupana Karla Čer
niča so izglasovali resolucijo, ki ob 
upoštevanju potrebe po avtonomiji 

> slovenskega šolstva zahteva od pri
stojnih oblasti, da ustanovijo samo
stojni slovenski šolski okraj.

Na njegov predlog so podprli sta

USMERITEV NA SPECIALIZACIJO JE POVSEM USPELA

Letošnji 5. blagovni sejem ESP0MEG0 
se predstavlja v zaokroženi celoti

Govorniki na otvoritveni svečanosti so poudarili prizadevanja 
Gorice po iskanju lastnega prostora pod soncem ■ Našemu mestu od- 
kazana naloga, da razvija terciarne dejavnosti v odnosih z Vzhodom

Goriški dijaki obiskali 
Rižarno, Bazovico,
Gonars in Benečijo

Dijaki prvih razredov slovenske 
nižje srednje šole «Ivan Trinko» v 
Gorici so bili v torek na šolskem 
izletu. Obiskali so tržaško Rižarno, 
kjer so se poklonili spominu v tem 
nacističnem taborišču umrlih proti- 
fašistov. Nekateri dijaki so recitirali 
priložnostne pesmi, položili so venec 
pred spominsko ploščo in poslušali 
izvajanja časnikarja Albina Bubniča. 
Zatem so šli dijaki vt Bazovico, kjer 
so pred spomenikom padlim bazo
viškim žrtvam, ponovili proslavo. 
Dijake so spremljali profesorji. Na 
izletu so imsli tudi čas, da so se 
razvedrili. Do izleta v ta zgodovin
ska kraja je prišlo na pobudo čla
nov šolskih odborov.

Prav tako so dijaki drugih raz
redov šli na izlet, ki je bil istočasno 
proslava 30-letnice zmage nad fa
šizmom. Obiskali so Gonars, kjer so 
se poklonili spominu Slovencev, ki 
so umrli v tamkajšnjem taborišču. 
Tudi tam so imeli recitacije in petje 
ter so položili na grobnico cvetje.

Dijaki tretjih razredov pa so bili 
v Beneški Sloveniji, kjer so obiskali 
Trčmun in grob beneškega pesnika 
Ivana Trinka - Zamejskega. Tudi v 
tem kraju so imeli priložnostno ko
memoracijo.

sejmišče ob Soči, za katerega so 
včeraj uradno položili temeljni ka-

Ob prisotnosti najvišjih predstav
nikov gospodarskega, političnega in 
oblastvenega življenja Gorice in na
še pokrajine, vidnih predstavnikov 
dežele in gospodarskih ustanov so
sednih pokrajin kakor tudi delega
cij gospodarskih ustanov in delov
nih organizacij Slovenije in Nove
Gorice ter delegacije Avstrije, Če- j Deželni odbornik za industrijo Ne-

Podžupan Gorice Sergio Rovis je 
zlasti poudaril pripravljenost Gorice 
na odprt dialog s sosedi in na iska
nje stičišč med ljudmi različnih 
narodnosti.

škoslovaške in Madžarske, so včeraj | reo §t0ppei. je pohvalil goriško tr-
uradno odprli goriški blagovni se
jem ESPOMEGO, ki je doživel le
tos peto izvedbo in prav gotovo pr
vo, ko se nam kot specializiran se
jem predstavlja v svoji zaokroženi 
celoti.

Poleg deželnega odbornika Nerea 
Stopperja, kot najvišjega predstav
nika oblasti, predsednika pokrajin
ske uprave Chientarolija, predstav
nikov občinske uprave iz Gorice, 
predsednika trgovinske zbornice Lu- 
pierija, predstavnikov organizacij 
delavcev in delodajalcev, so se ot
voritvene svečanosti udeležili pred
stavnik gospodarske zbornice Slove
nije Jože Gačnik, predsednik izvrš
nega sveta skupščine občine Nova 
Gorica dr. Vinko Mozetič, generalni 
konzul SFRJ v Trstu Ivan Renko 
ter zastopniki velikega števila pod
jetij iz Slovenije, morda naj večje
ga, odkar Slovenija sodeluje na tem 
sejmu.

V uvodnem govoru je predsednik 
trgovinske zbornice Lupieri — usta
nove, ki prireja sejem — poudaril 
letošnjo specializirano naravnanost 
ESPOMEGO, ki hoče poudariti u- 
stvarjalni doprinos Gorice h gospo
darskemu povezovanju s sosednimi 
in vzhodnimi državami. Naglasil je, 
da se bo ta vloga Gorice še bolj 
uveljavljala, ko bodo zgradili novo

.............. ..................... ....................... ........................................................................ .
NASTOP MLADIH ŠPORTNIKOV, FOLKLORISTOV IN PEVCEV

V okviru števerjanskih praznovanj 1. maja 
bo v nedeljo tradicionalni mladinski dan

V popoldanskih urah mladinski slikarski ex tempore v priredbi Mla
dinskega krožka - Zvečer prosta zabava z ansamblom «The Lords»

števerjanci si nadejajo, da bo lepo 
vreme «držalo» vsaj vse dni njiho
vega prvomajskega praznika. Kot že 
poročamo na drugem mestu, se bo 
praznovanje pričelo danes popoldan s 
prihodom spominske štafete ter s kuL 
turnim in zabavnim sporedom na dvo
rišču gostilne «Dvor». Praznovanje pa 
se bo zaključilo v nedeljo, ki so jo 
namenili v celoti mladini.

Mladinski dan v Števerjanu se bo 
pričel s športnim tekmovanjem, ki 
ga je priredilo prosvetno društvo «Bri
ški grič» ob sodelovanju prosvetnega 
društva «Oton Župančič» in športne
ga združenja «Dom». Zbirališče tek
movalcev za razne športne panoge bo 
ob 8.30 na dvorišču gostilne «Dvor». 
Od 9- do 13. ure bodo tekmovanja 
v šahu, namiznem tenisu, med dve
ma ognjema in v vleki vrvi. Ob za
ključku športnega dopoldneva bodo 
vsem prisotnim postregli s partizan
skim kosilom.

V priredbi Mladinskega krožka Go
rica bo v prvih popoldanskih urah 
mladinski slikarski ex tempore. Po
droben pravilnik slikarskega tekmova
nja objavljamo na drugem mestu. Naj 
kot zanimivost omenimo, da je letoš
nje tekmovanje namenjeno 30-letnici 
osvoboditve.

Popoldanski kulturni spored se bo 
pričel ob 16. uri. Najprej bodo pod 
vodstvom Marije Cuščutove nastopili 
mladi folkloristi skupine «Dom», ki 
se nam bodo predstavili s plesi raz
nih slovanskih narodov. Na oder bo 
nato stopil mladinski pevski zbor Slo
venskega dijaškega doma, ki ga vo
di prof. Silvan Križmančič. Kot je 
na tem prazniku že običaj se bodo 
tudi letos predstavili mladi goriški 
plesalci na kotalkah ter telovadci o-

snovne šole iz Nove Gorice. Spored > štafeta 30-letnice osvoboditve. Pri- 
na mladinskem dnevu v števerjanu J ložnostna svečanost bo na pokopali- 
bo sklenil 100-članski mladinski pev
ski zbor iz Dobrovega.

Sledila bo prosta zabava ob zvokih 
priznanega sovodenjskega ansambla 
«The Lords». V kleti golstilne «Dvor» 
bo odprta razstava briških vin.

Omejitev parkiranja 
zaradi prvomajskih 
praznikov v Števerjanu

Občina v števerjanu obvešča, da je 
do 5. maja na cesti, ki iz Sovence 
pelje do števerjanske cerkve, prepo
vedano parkiranje avtomobilov na 
desni strani cestišča, zaradi pr
vomajskih praznikov v števerjanu, si
cer bi bil promet otežkočen.

šču pred Budalovim grobom. Tu bo
do nastopili domači zbor «Oton Žu
pančič», recitatorji in domači go
vornik.

Odkritje nagrobnika 
dr. Andreju Budalu

Prosvetno društvo «Oton Župan
čič» v Štandrežu vabi domače pre
bivalstvo, da se danes, 1. maja, u- 
deleži dveh pomembnih slovesnosti, 
ki bosta na domačem pokopališču. 
Ob 11.30 bo odkritje nagrobnega 
kamna domačemu pisatelju in kri
tiku dr. Andreju Budalu. Na sloves
nosti bodo, poleg domačih pevcev 
in recitatorjev, sodelovali tudi učen
ci štandreške slovenske osnovne 
šole.

Ob 13.15 pa bo v Štandrež iz so- 
vodenjske smeri prispela mladinska

Dežela bo popravila 
cesto v Števerjan

Deželna uprava je sporočila obči- 
Števerjan, da bo v prihodnjih 

dneh popravila cesto med Križiščem 
in Bukovjem. Na tem odseku občin
ske ceste Gorica — Števerjan sta 
se pred kakšnim mesecem zaradi 
padavin sprožila dva zemeljska pla
za in cesto popolnoma zasula. Ob
činska uprava je zemljo za silo od
stranila in usposobila cesto za eno
smerni promet Vse stroške za po
pravilo ceste bo plačala deželna u- 
prava.

Brezplačno razdeljevanje 
knjig v Doberdobu

Občinska uprava in enotni odbor 
za proslavo 30-letnice osvoboditve 
iz Doberdoba bosta danes od 8. ure 
dalje razdeljevala knjige vsem u- 
čencem srednjih in višjih šol. Knji
ge, ki obravnavajo tematiko NOB, 
bo odbor razdelil brezplačno v ob
činski knjižnici. Zaradi drugih slav
nosti, ki se bodo razvijale po dru
gih zaselkih občine, naproša odbor 
vse učence, naj se zglasijo v knjiž 
niči točno ob določeni uri.

govinsko zbornico, da je osvojila de
želni predlog, naj se sejmi, ki jih 
prirejajo vse štiri pokrajine v naši 
deželi, specializirajo. Potem ko je 
vsaki teh pokrajin odkazal svojo po
sebno vlogo v gospodarskih snova
njih naše dežele, je rekel, da pri- 
tiče Gorici vloga opravljanja ter
ciarne dejavnosti za Vzhod. Ko je 
deželni odbornik govoril o velikem 
interesu naše dežele za gospodarsko 
povezovanje z vzhodnimi državami 
in zlasti z Jugoslavijo, je naglasil, 
da se te težnje vidijo v izgradnji in
frastruktur, ki bodo povezovale te 
kraje, kot je na primer gradnja 
avtocest na mejo, okrepitev mejnih 
prehodov za ceste in železnico, ter 
močan promet v okviru avtonomnih 
računov, saj so v lanskem letu na 
Tržaškem zabeležili promet 15 mili
jard Mr, na Goriškem pa zaradi o- 
mejitev v uvozu samo nekaj nad 
dve milijardi lir. Omenil je tehnič
no industrijsko sodelovanje s Slo
venijo, potem pa nakazal težnje po 
okrepitvi tržaškega in tržiškega pri
stanišča.

Odbornik Stopper je nadalje rekel, 
da je v današnjih kriznih razmerah 
tvegano govoriti o tako odprtih in 
pogumnih rešitvah, vendar je takšen 
pristop k reševanju krize, po njego
vih ocenah, edini način, da prema
gamo domače težave, ki se kažejo 
v povečanju vpisa delavcev v dopol
nilno blagajno od 360 tisoč na 580 
tisoč v letih 1973-1974, v težavah z 
zaposlitvijo v kartonažni tovarni LA 
CEGO zaradi likvidacije podjetja itd.

Potem ko je predsednik videmske 
trgovinske zbornice Marangone po
delil zlato medaljo predsedniku Lu- 
pieriju za njegova prizadevanja za 
gospodarsko rast Goriške, je moral 
deželni odbornik Stopper zaradi pro
testa številne skupine delavcev LA 
CEGO oditi na pogovor z njimi, na 
katerem jim je pojasnil deželna pri
zadevanja za rešitev tega vprašanja. 
Šele potem je prerezal simbolični 
trak pri vhodu v razstavišče.

Sledil je ogled številnih kioskov, 
med katerimi velja posebno poglav
je posvetiti prav slovenskim. Raz
stavni prostor je oblikovno uredil 
slikar prof. Palčič. Letos razstav
ljajo na ESPOMEGO podjetja Pri
morje - Gorica, z vsemi svojimi te
meljnimi delovnimi organizacijami, 
manufaktura in kurivo iz Nove Go
rice, Kovinotehna, Induplati, Avto- 
prevoz iz Nove Gorice, Pomurka, 
Fruktal, Medex, Tomos, Mariborska 
livarna itd. Slovenska industrija to
rej predstavlja številne izdelke ob
lačilne in jestvinske industrije, tu
ristične usluge ter predmete za re
kreacijo, kot so čolni, šotori, rulo- 
te itd

Veliko izbiro blaga so razstavili 
goriški trgovci z gradbenim mate
rialom, pohištvom, svetili, marmor
natimi izdelki itd. Poseben paviljon 
je posvečen avtoprevozništvu, ki da
je ESPOMEGO značilnost specializi
ranega sejma. Na zelenici v Dolini 
Koma niso še nikoli kot letos raz

stavili tolikšnega števila šotorov, ru- 
lotk, čolnov, vseh vrst ter naprav 
za gradnjo bazenov in rekreacijo. 
Nad Ul. Italico Brass so zgradili 
most, po katerem je speljan dohod 
v vinsko razstavo, kjer je mogoče 
videti in tudi okusiti vsa najboljša 
vina iz Italije in tud' iz inozemstva.

Od danes dalje se bo v okviru te 
gospodarske manifestacije zvrstilo 
mnogo shodov in prireditev, ki bodo 
le še bolj ovrednotili prizadevanja 
Gorice, da si v konkurenčnem boju 
z močnejšimi sosedi pribori svoj 
prostor na soncu. Sejem bo odprt 
do 9. maja.

lišče pokrajinske sindikalne federa
cije o položaju v ladjedelnici Ital- 
cantieri v Tržiču. Sindikati sodijo, 
da mora imeti podjetje z državno 
udeležbo posluh za spreminjajoče se 
razmere v pomorstvu, odkar napo
vedujejo ponovno odprtje Sueškega 
prekopa. Poslej ladjedelstvo ne bo 
več usmerjeno na gradnjo ladij ve
likank, ampak na manjše ladje, ki 
bodo lahko plule skozi prekop. Lad
jedelnica ima sedaj za dve leti na
ročil, zato mora načrtovati proiz
vodnjo za naslednja leta, če hoče 
splošne koristi uveljaviti v novih 
razmerah.

Svetovalci so nato odobrili resolu
cijo, ki jo je podžupan Karel Čer
nič predlagal za razpus; fašistične 
stranke MSI. Stranka je s svojim na
siljem v italijanski družbi dokazala, 
da je nadaljevalka fašizma in jo je 
zato potrebno postaviti izven zakona.
S tem svojim stališčem se občina 
Doberdob pridružuje široki vsedržav
ni akciji.

Župan Jarc je nato sporočil, da 
so prejeli ministrsko dovoljenje za 
najem posojila 14,8 milijona lir za 
kritje lastnega proračunskega pri
manjkljaja, ki je za eno tretjino viš
ji (znaša okoli 21 milijonov lir) in 
gS bo morala občina kriti z naje
mom dodatnih posojil.

V sklepnem delu seje se je župan 
Jarc zahvalil vsem svetovalcem za 
odgovorno sodelovanje pri vodenju 
javnih poslov. Povedal je, da so na
38 občinskih sejah v petih letih 
sprejeli 331 sklepov, na 90 sejah ob
činskega odbora pa 95 sklepov. Ob
činsko delovanje je zajemalo tudi 
seje komisij in sestanke z občani.

Župan je pohvalil aktivno in pol
noštevilno udeležbo na sejah, na ka
terih so predstavniki ljudstva iskali 
najboljše poti za vodenje javnih po
slov. Pri tem so vsako leto sproti 
naletavali na vedno nove težave za
radi naraščanja občinskega primanj
kljaja, ki je znašal pred petimi leti, 
ob začetku mandatne dobe, 12 mili
jonov lir, do letos pa se zvišal na
39 milijonov. Župan Andrej Jarc, 
ki je bil izvoljen na ta položaj pred 
19 leti, in sicer leta 1956, je nato 
podal temeljit petletni obračun ob
činske uprave v Doberdobu, ki bo
mo o njem poročali prihodnjič.

PROSVETNO DRUŠTV O « BRIŠKI GRIČ »
V ŠTEVERJANU

vabi na tradicionalni

PRVOMAJSKI PRAZNIK
ki bo danes, 1. maja popoldne v Števerjanu.

SPORED

Ob 15.50: Prihod štafete ob 30. obletnici osvoboditve na Trg 
Svobode v števerjanu. Poleg priložnostnih govorov bo tudi nastop 
Briške godbe na pihala in pevskega zbora.

Po svečanosti bo sledila «V Dvoru» kulturna prireditev, na ka
teri nastopa s celovečernim programom folklorna skupina

«TINE ROŽANC» IZ LJUBLJANE
Odprta bo razstava briških vin, deloval bo dobro založen 

bifé.

Včeraj protestni sprevod 
delavcev tovarn 
LACEGO in SIMO

Hud položaj v nekaterih tovarnah 
na Goriškem je vzrok, da smo sko- 
ro vsak teden priča delavskim ma
nifestacijam. Delavci se borijo za 
ohranitev delovnega prostora in pro
ti delodajalcem - kapitalistom, ki 
jim ni usoda stotin delavcev nič 
mar.

Včeraj zjutraj so šli v sprevodu 
po goriških ulicah delavci goriške 
in spvodenjske tovarne LACEGO ter 
delavci tržiške tovarne Simo. Polo
žaj v tovarni LACEGO že poznamo, 
prišlo je do množičnih odpustov vseh 
doslej zaposlenih, v tržiški tovarni 
Simo pa imajo v zadnjem času pre
cej težav.

Protest svetovalcev RPI 
zaradi podgorskih zadev

Komunistični svetovalci Chiarion, 
Brajnik in Pirella so poslali županu 
interpelacijo, v kateri protestirajo 
zaradi škode, ki je nastala kot po 
sledica del pri gradnji nove ceste 
na Kalvarijo, kjer gradijo nov vo
dovod. Gradbena dela so popolnoma 
spremenila tok voda in posledica te 
ga je, da je ob priliki zadnjih nali
vov voda pridrla v vas in prinesla 
s seboj polno peska in kamenja. Te
žave so imeli ne le na cestah, mar
več tudi v zasebnih dvoriščih in na 
vrtovih.

Istočasno protestirajo omenjeni 
svetovalci, ker je občina dovolila 
sekati topole na zabaviščnem pro
storu pri Madonnini, kjer so v senč
natem prostoru razne ljudske ve
selice.

Zbiranje podpisov 
za prepoved MSI ter 
za legalizacijo splava

Danes od 10. do 12. ure bodo na 
županstvu v Doberdobu podpisovali 
resolucijo, sprejeto na zadnji seji 
občinskega sveta, za razpust faši
stične stranke MSI. Resolucijo je 
mogoče podpisovati tudi ob pone
deljkih, sredah in petkih med 10.30 
in 12. uro, ko je tajnik na župan
stvu.

Tudi na Goriškem so pričeli zbi
rati podpise za referendum, ki naj 
odpravi zakone o zaščiti in ohra
nitvi rase. Gre za pobudo, ki naj 
legalizira splav. Podpise v prid re
ferenduma zbirajo na županstvih, in 
sicer v Gorici vsak dan od 10. do 
12. ure, v Doberdobu ob ponedelj
kih, sredah in petkih od 10.30 do 
12. ure, v Sovodnjah ob ponedeljkih, 
sredah in petkih od 11. do 14. ure 
ter ob torkih, četrtkih in sobotah 
od 8. do 11. ure, v Števerjanu pa 
ob ponedeljkih in petkih od 8. do 
14. ure ter ob sobotah od 8. do 
12. ure.

Prezgodnja smrt 
Franca Gergoleta

Danes dežurne 
bencinske črpalke

Na Goriškem so danes dežurne 
naslednje bencinske črpalke: 

GORICA: Esso, Ulica Brass; Fi
na, Korzo Italija; Shell, Ulica Man- 
zano; Total, Trg Municipio; Agip, 
Ulica Aquleia.

GRADIŠČE: Esso, Trg Unità. 
ZAGRAJ: Agip, Zdravščina. 
GRADEŽ: Total, Riva Slataper; 

Agip, Ulica Squero.
TRŽIČ: Total, Drevored San Mar

co; Shell, Ulica 4. novembre; Agip, 
Ulica Valentinis.

KRMEN: Esso, Drevored Venezia 
Giulia.

FOLJAN - SREDIPOLJE: BP, U- 
lica Terza Armata.

ROMANS OB SOČI: Chevron, U- 
lica Gorizia.

KOPRIVNO: Total, Ulica Verdi. 
MARIANO: Gulf, Ulica Manzoni.

ZADNJA SEJA OBČINSKEGA SVETA V ŠTEVERJANU

Gostilna DEVETAK na Vrhu 
obvešča svoje cenjene goste, da 
bo, zaradi popravil, zaprta od 
jutri, 2. maja, do‘ 3.- junija.

V soboto, v poznih popoldanskih 
urah, smo v Doberdobu spremili 
k zadnjemu počitku vaščana Fran
ca Gergoleta, ki je v petek popol
dne nenadoma umrl na domu v 47. 
letu starosti.

Nenadna in nepričakovana Fran
cetova smrt nas je globoko presu
nila, saj smo se z njim isti dan 
pogovarjali in se pošalili in nihče 
ni slutil, da je bil to poslednji po
govor. Pokojni Frence Kerhnin, ta
ko smo ga namreč klicali po do
mače, je bil tihega in mirnega zna
čaja. In prav zaradi svoje skrom
nosti smo ga v vasi vsi visoko ce
nili in spoštovali.

Po poklicu je bil Zidar in s tem 
delom je vse svoje življenje služil 
kruh za družino, 46-letno ženo Ro
žo, 25-letnega Romana ter 22-1 et- 
nega Marina. Kot mladenič je po
kojni Franc preživel svoja najlep
ša leta v narodnoosvobodilni vojni 
ter se bojeval na Vipavskem in na 
Trnovski planoti. Po končani vojni 
si je v Doberdobu ustvaril druži
no. Bil je zaveden Slovenec in kot 
tak je svoja dva otroka vzgojil v 
ljubezni do slovenskega naroda. 
Franc Gergolet je bil že vrsto let 
zvest čitatelj Primorskega dnev
nika.

Pogreba se je udeležila velika 
množica vaščanov in prijateljev. 
Po verskem obredu, ki ga je imel 
domači župnik Anton Lazar, so pred 
odprtim grobom Francu v slovo za
peli pevci zbora «Jezero» pod vod
stvom Rada Lakoviča.

Karel Ferletič

Nagrada EBSA 
prof. Musiju

Prof. Giuseppe Musi, predsednik 
nadzornega odbora ERSA je pred 
dnevi bil nagrajen z zlato kolajno, 
v znak hvaležnosti, da je pred ne
kaj leti dal pobudo za ustanovitev 
te ustanove in bil med tistimi, ki 
so ustanovo vodili v svoji razvojni 
fazi Nagrado mu je izročil predsed
nik ERSA Lucca.

Najem posojila 48 milijonov 
za dograditev županstva

Župan Klanjšček: «Zahvala prav vsem svetovalcem za 
sodelovanje» • Načelnik manjšine Slavko Stekar: «Že

limo biti bolje seznanjeni z delom odbora»

Danes trgovine 
ves dan zaprte

Danes, 1. maja, so v Gorici zapr
te vse trgovine. Zaprte so tudi mle
karne, pekarne in cvetličarne. Avto
busi občinskega podjetja ne bodo 
ves dan vozili. Avtobusi podjetja Ri
bi pa bodo v medkrajevnih progah 
vozili po običajnem prazničnem voz
nem redu.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 
V Tržiču je danes ves dan in po

noči dežurna lekarna Rismondo, Ulica 
Toti, tel. 72-701.

Na seji občinskega sveta v šte
verjanu, ki je bila v torek zvečer, 
so odobrili najem posojila v vi
šini 48 milijonov lir, s katerim bi 
se morali zelo približati dograditvi 
občinskega sedeža. Na poslopju, ki 
je dograjeno do tretje faze, je nam
reč delo že lep čas ustavljeno, ker 
si občinska uprava nadeja, da bo z 
ločeno oddajo del obrtnikom mogla 
objekt postopoma dograditi. Ob tem 
je zanimiva ugotovitev župana Sta
nislava Klanjščka, da je prvotni 
proračun za županstvo znašalo 16 
milijonov, po sedanjih izračunih pa 
bo ob dograditvi narasel strošek 
na okoli 8 milijonov.

Na seji so nadalje določili stalež 
in sprejeli novo delovno pogodbo 
sklenjeno med sindikati ter zvezo 
občin in pokrajin, s katero urejajo 
položaj sedmih na županstvu usluž- 
benih oseb. Župan je nato imeno
val Cirila Terpina za svojega po
oblaščenca v četrti prometni coni, 
svetovalci pa so izvolili Marjana 
Terpina in Hadrijana Koršiča v 
davčno komisijo.

Župan Klanjšček je ob zaključku 
seje, s katero se izteka mandatna 
doba, povedal, da se je občinski 
svet sestal 36-krat in da je majhna 
števerjanska občina porabila v teh 
petih letih okoli 700 milijonov lir 
za javna dela kar je približno mi
lijon lir na vsakega občana. Brez 
pomoči občina tega bremena ne bi 
zmogla. Poudaril je obveznost ob
čine, da stori vse, kar je v njeni 
moči, 'zlasti na šolskem področju, 
kjer je slej ko prej najpoglavitnej
ša skrb posvečena izgradnji celo
dnevne šole. Zahvalil se je vsem 
svetovalcem za sodelovanje in želel, 
da bi se nadaljevalo tudi v bodoče. 
V zvezi z novimi zastopniki, ki 
bodo izvoljeni v občinski svet je 
izrazil posebno željo, da bi tesneje 
živeli z občinsko upravo, se po
glabljali v njena vprašanja ter se

tudi redno udeleževali občinskih sej. 
Odbornik Ciril Terpin je zlasti o- 
menil vlogo občinskega odbora, ki 
se je sestal enkrat tedensko ter 
za svoje delo ni prejemal sejnine, 
kot jo od nedavno dalje prejemajo 
občinski svetovalci. Svoje sklepe pa 
je odbor redno dajal v potrditev 
občinskemu svetu, je rekel Terpin 
ter obžaloval, da so zakoni tako 
urejeni, da občine izgubljajo svojo 
avtonomijo. Ob koncu je pozval ob 
čane, ki se odločijo za delovanje 
v korist skupnosti, naj si to dolž
nost resno vzamejo k srcu in jo 
vestno opravljajo.

Slavko Štekar, načelnik liste Ob
činske enotnosti, ki je v manjšini, 
je najprej rekel, da je v tej man
datni dobi umrl občinski svetovalec 
Humar zaradi česar se je zmanjša
la prisotnost manjšinske skupine, 
vendar pa sta prav svetovalca te 
opozicijske liste pogostoma — za
gotovo trikrat — s svojo udeležbo 
na seji omogočila legalno število 
svetovalcev ter zagotavljala sklepč
nost sej. Sprejel je na znanje župa
novo priznanje glede sodelovanja 
manjšinske skupine pri vodenju jav
nih poslov ter obžaloval, da niso 
mogli še povečati svojega prispev
ka. Slavko štekar je zlasti grajal 
pomanjkanje večjega sodelovanja z 
občinskim odborom ter izrazil željo 
po večjem medsebojnem informira
nju, kar predstavlja pogoj za večjo 
stopnjo demokratizacije v medseboj
nih odnosih in za večji doprinos v 
korist skupne stvari.

Izleti
Slovensko planinsko društvo Gorica

javlja, da je prvi avtobus za obisk 
Rižarne, Bazovice in Lipice že za
seden. SPD obvešča, da bodo najeli 
drugi avtobus v slučaju, da se do
ločeno število izletnikov vpiše naj
kasneje do jutri, 2. maja, na sede
žu v Ulici Malta 2, tel. 24-95.

Kino
Gorica

VERDI 13.45-22.00 «L'inferno di cri
stallo». S. McQueen in P. Newman. 
Barvni film.

CORSO 15.15—22.00 «Piedone a Hong 
Kong». B. Spencer. Barvni film-

MODERNISSIMO 15.20—22.00 «Bianco 
e nero». Dokumentarni film o neo- 
fašizmu.

CENTRALE 15.0(1-21.30 «Fiesta de to- 
ros». Barvni film. F. Hamma i11 
P. Barge.

VITTORIA 15.00—22.00 «Maliziosamen
te». D. Vigo in N. Vemier. Barv
ni film. Prepovedano mladini Poc* 
18. letom.

Tržič
EXCELSIOR 14.00-22.00 «L'ultimo do 

micilio conosciuto». L. Ventura, 
Jobert. Barvni film.

PRINCIPE 14.00—22.00 «Stavinsky » 
grande truffatore». Barvni fil®' 
Jean Paul Beimondo.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
V Gorici je danes ves dan in P0- 

noči dežurna lekarna Villa San Giu 
sto, Korzo Italija 244, tel. 83-538.

DEŽURNI ZDRAVNIKI
V Gorici, Sovodnjah in števerjanu 

je danes dežuren dr. Italo Allena. 
Krminu in okolici je danes dezurc 
dr. Cutrupi, v Ronkah in Dobert 
bu dr. De Benedittis, v Tržiču 
Štarancanu dr. Gitto.

ELETTRAUTO — AVTOELEKTRIKA

LIVIO ANTONI
Ul. C. Trivignano 32/B — ŠTANDREŽ

Čestita vsem ob delavskem prazni ku

34170 GORICA 
Telefon 87-059

| C.C.I.A.A.
| GORICA

TEHNIČNA NAUTIKA ZA REKREACIJO VINA IN
POMOČ PRI KARAVANNING LIKERJI
TRANSPORTU KAMPING

espomego
SEJEM ZA VZHOD
mednarodni sejem

ČEŠKOSLOVAŠKA 
MADŽARSKA - ITALIJA 
AVSTRIJA - JUGOSLAVIJA 
ROMUNIJA

1975
URNIK ZA OBISKOVALCE 
Ob delavnikih 10.00 - 12.30

15.30 - 22.00 
Ob praznikih 10.00 - 13.00

14.30 - 22.00 _____
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Odvetni k svetuje
V tej strokovni rubriki 'naš pravni svetovalec, goriški 

odvetnik dr. Peter Sanzin, seznanja čitatelje z vsakdanjo proble
matiko pravnega značaja, tako z lastnimi sestavki, kot z odgovori 
na vprašanja, ki jih lahko čitatelji naslovijo na uredništvo v 
Trstu (Ul. Montecchi 6) in v Gorici (Ul. 24. Maggio 1) ali na pi
sarno dr. Sanzina v Gorici (Ul. Duca d'Aosta 42).

POSREDNIŠTVO IN PRAVICA 
DO «MEŠETARINE»

Posredniki, mešetarji ali po do
mače tudi «sensali», to so ljudje, 
ki pripomorejo, da pridejo stranke 
med seboj V stik in sklenejo naj
različnejše pogodbe ter dobijo za 
tako delo določene provizije ali me- 
šetarino. Posredništvo poznamo že 
v pravnih sistemih starega vzhoda, 
močno razvito je bilo tudi v gr- 
4kem pravu, po katerem ga je pre
vzelo tudi rimsko pravo; uveljav
ljeno je bilo v smislu današnjega 
pojmovanja predvsem v poznem 
srednjem veku ter se je preneslo 
do današnjega časa, ko je uzako
njeno v členih 1754 in naslednjih 
Civilnega zakonika.

Kljub enostavnosti principa priha
ja večkrat do sodnih sporov, ko 
marsikdo oporeka posredniku o- 
pravljeno delo. Za boljše razume-

kazalo, da je kupčija propadla, je 
posrednik zvedel, da je v resnici 
le prišlo do kupoprodaje hiše ter 
da je kupil omenjeno stavbo prav 
podjetnik, ki mu je bil svoječasno 
dal ustrezno naročilo; posrednik je 
šel v zemljiškoknjižni urad, kjer 
je ugotovil iz pregleda v zemljiški 
knjigi in deponirane kupoprodajne 
pogodbe, da je govorica resnična.

Ob tej ugotovitvi je šel posred
nik k podjetniku in zahteval izpla
čilo mešetarine v višini dveh od
stotkov, kot je določeno po tarifah 
trgovinske zbornice. Zainteresirani 
je odbil zahtevo z utemeljitvijo, 
da je posel sklenil sam, da se je 
sam pogajal za ceno itd. ter mu 
ponudil 50.000 lir «iz gole dobro
srčnosti, ker mu je svojčas ome
nil, da je hiša naprodaj». Posred

vanje problema bom omenil primer, ( nik je odbil ponujeno vsoto, češ da 
s katerim sem se pred nedavnim - — —"•«’- --
imel priložnost ukvarjati.

Podjetnik je sklenil kupiti v Go
rici hišo ali drugačno stanovanjsko 
zgradbo. Obrnil se je na moža, ki 
je bil znan, da dobro pozna gori- 
ške «tržne» razmere ter mu dal 
ustrezna navodila in nalog, da naj
de morebitnega prodajalca. Posred
nik je res v kratkem času našel 
ugodno priliko, pokazal komitentu 
stavbo in po ugodnem vtisu in pri
voljenju zainteresiranega, stopil v 
stik z lastnikom nepremičnine. Ven
dar se posel ni ugodno zaključil, 
ker je lastnik zahteval veliko kup
nino, tolikšno, da je podjetnik ni 
bil pripravljen plačati.

Po nekaj mesecih, ko je že vse

ne mara miloščine. Prišlo je dei 
običajnega prerekanja in očitkov, 
ki si jih lahko predstavljamo (ho
češ denar, četudi nisi nič napra
vil; mešetarijo nisi izpeljal, ker 
sem se moral jaz sam pogajati; s 
prodajalcem sem stopil sam v stik, 
potem ko je tebi spodletelo; in ta
ko naprej).

Oba prizadeta sta vztrajaja pri 
svojem stališču; kupec ni hotel po
pustiti niti po vabilu, ki ga je do
bil od moje pisarne, da bi pristal 
na izvensodni sporazum tako, da 
sem bil primoran po navodilih po
srednika, postaviti ustrezni zahte
vek pred okrajnim sodnikom.

Sodnik je po nedolgi obravnavi 
sprejel zahtevo posrednika ter ob

sodil kupca na plačilo mešetarine 
ter seveda sodnih stroškov.

Sodba je neoporečna, ker je te
meljila na dokaznem dejstvu, da 
je kupec zvedel za hišo in za pro
dajalca po izključni posrednikovi 
zaslugi. Ni namreč odločilno — 
je pravilno ugotovil sodnik — da 
posrednik izpelje posel do konca s 
pogajanjem za ceno, s poveličeva
njem oziroma izpodbijanjem vred
nosti nepremičnine, z nenehnim kon- 
taktiranjem med kupcem in proda
jalcem; zadostuje le, da je posred
nik, po členu 1754 CZ «spravil v 
stik dve ali več strank za skleni
tev kupčije». Z latinskim- izrazom 
povedano je posredništvo izpeljano 
že «si digito indicatur», to se pra
vi «če je s prstom pokazano» na 
dobrino, predmet sklepajočega se 
posla.

Gornji primer je poučen za vse 
tiste, ki mislijo, da je mogoče po
služevati se posrednikov le na pol, 
v začetni fazi stikov in pogajanj 
ter jih kasneje prezreti in jim opo
rekati ali zmanjševati, kar jim po 
zakonu pritiče.

Poklicno posredništvo je v Italiji 
urejeno s posebnimi zakoni, ki do
ločajo, da morajo posredniki po
ložiti poseben izpit pri trgovinski 
zbornici ter biti tam vpisani v po
sebne sezname. S tem v zvezi sem 
imel priliko ukvarjati se s prime
ri oporekanja mešetarine, češ da 
posrednik ni vpisan pri trgovinski 
zbornici.

Omeniti moram, da ima pravico 
do mešetarine vsakdo, ki kakor ko
li, tudi slučajno in nepoklicno, pri
pomore — vedno v vlogi posred
nika — do sklenitve posla ali kup
čije; to pojasnilo je važno, ker se 
lahko pripeti vsakemu čitatelju (de
lavcu, gospodinji, obrtniku, urad
niku, kmetu itd.), da se občasno 
utegne nahajati v posredniški vlo
gi: prizadeti bo imel pravico do 
mešetarine v enaki meri, kot ka
teri koli poklicni posredovalec.

Pomniti je končno, da je zasta
ralni rok za izplačilo mešetarine 
po členu 2950 CZ, eno leto po skle
nitvi posla ali kupčije.

Davčna posvetovalnica
V rej strokovni rubriki naš davčni izvedenec dr. Stani

slav Oblak seznanja čitatelje z davčnimi novostmi in odgovarja 
na vprašanja čitateljev, ki se nanašajo na novo davčno reformo 
in sploh na davčna vprašanja. Vprašanja lahko naslovite na ured
ništvo lista v Trstu (Ul. Montecchi 6) in v Gorici (Ul. 24. Mag
gio 1) ali na strokovne in stanovske organizacije (Slovensko go
spodarsko združenje in Kmečka zveza) v Trstu in Gorici.

SESTAVLJAJTE Z NAMI 
DAVČNO PRIJAVO

PRIJAVE ZA ZAPUSTNIKA izdaja delodajalec v primeru 
, plačila odpravnine).

Kot je vsem znano, so rok za
vložitev davčne prijave odgodili 
najmanj do 10. maja zaradi stav
ke nameščencev finančne uprave. 
Ce se bo stavka podaljšala tudi 
v maju, bo lahko finančni minister 
® svojim dekretom podaljšal rok 
se za 10 dni po dnevu, ko se bo 
unadništvo vrnilo na delo.

Odložitev bo prišla prav zlasti 
^elo številnim davkoplačevalcem, 
ki si niso oskrbeli »ravočasno po
datka o Katastralnih dohodkih in 
n* *so upoštevali naših že več me
secev trajajočih nasvetov. Gneča 
'n prerivanje na katastralnih u- 
radih je nepopisna. Niso redki pri- 
meri davkoplačevalcev, ki se po
stavljajo v čakajoče repe že ob 
4- uri zjutraj.

Nam bo dana priložnost, da se 
bomo lahko še ustavili pri pojas
njevanju najrazličnejših vprašanj. 
Pfosimo vsekakor bralce naše ru
dnike, naj ne izsiljujejo vprašanj, 
k' so bila predmet obširnih in — 

,Vsaj tako menimo — jasnih ob
ravnav,

* # *

Mnogi nas vprašujejo, kakšne so 
dolžnosti dedičev zapustnika, ki je 
n mrl v lanskem ali v letošnjem ie- 
m do dneva, ki je predviden za 
Predložitev prijave. Odgovor je do
kaj preprost: dediči morajo nado
mestiti zapustnika pri prijavi nje
govih lanskoletnih dohodkov. Z dru- 
Simi besedami rečeno, prijava mo
ra biti takšna, kakršno bi jo mo
ral zapustnik predložiti, v prime
ru, da bi bil še pri življenju. Raz- 
hka je samo v roku prijave. V 
.m pogledu je pravilo enostavno; 
ccj je zapustnik umrl lani v dobi 
Pd začetka leta do konca novem
bra, velja normalni rok 30. aprila, 
oziroma rok, ki bo naknadno do- 
‘oeen če je zapustnik umrl letos, 
Sf s Prijavo lahko počaka do kon- 
Ca septembra

d-6 Sre za preproste primere je 
Najbolje, da dediči opravijo svojo 
Oolžnost vedno v normalnem roku. 
-tako bo vdova lahko položila ali 
odposlala na davčni urad Mod. 101,
* se nanaša na pokojnega moža; 

?. jo bila sama deležna delovnih 
al' Pokojninskih prejemkov bo se
stavila prijavo, 740, ki bo obsega- 
a njene delovne ali pokojninske 

Prejemke skupno s prejemki pre
minulega moža in bo priložila pri
javi oba certifikata 101. Če je za
pustnik (in samo on) v družini imel 

phodke od dela ali od pokojnine,
1 niso presegli 10 milijonov lir, 

ini zade.stovala predložitev Mod. 
-d z njenim podpisom pod izja
0 (attestazione), ki je na koncu 

btrazca. Do 1 200.000 lir skupnega
ohodka iste narave ne bo potreb- 
a nobena prijava niti z obrazcem 

? , z obrazci 101, vendar le, če so 
ohodki od dela in pokojnin izvi- 

, a * (xl enega samega dajalca. Ce 
J bil zapustnik deležen zaostankov

1 Je prejel odpravnino, bo vselej 
Potrebna prijava 740 s priloženima 
Porazcema 101 in 102 (poslednjega

Za prijavo zapustnika so solidar
no odgovorni vsi dediči, zadostuje 
pa, da jo predloži v imenu vseh 
en sam dedič.

Za dohodke, ki so za dediče iz
virali v letu 1974 po smrti zapust
nika iz zapuščine, odgovarja vsak 
dedič zase. Vsak dedič bo potem
takem moral v svoji prijavi prija
viti svoj delež na dohodke od po
dedovanih zemljišč in zgradb, ki 
je najpogostejša oblika dedovanja.

Praktični primer bo ponazoril, 
kar smo doslej povedali.

Oče je umrl 1. julija 1974. Do 
smrti je prejemal pokojnino, ki je 
iznesla v šestmesečnem obdobju 
skupno 500.000 lir (preživeli naj 
dvignejo na njega se nanašajoči 
Mod. 101 na plačilnem mestu ali 
pri INPS); poleg tega je imel še 
za 900.000 lir nepremičninskega do
hodka v letnem razmerju. Zapustil 
je vdovo in dva odrasla sinova. 
(Vsakemu dediču pripada Va za
puščenega nepremičninskega pose
stva). Postopek v pogledu prijave 
ali prijav bo v našem primeru:

a) Eden izmed dedičev (naj bo 
to vdova, če je imela tudi lastne 
dohodke!) je dolžan predložiti pri
javo zapustnika za njegove dohod
ke v dobi od 1. januarja do 30 
junija 1974. Poleg prejemkov od 
pokojnine (500.000 lir) bo moral 
prijavitelj v okvirih A in B obraz
ca 740 navesti revalutirane kata- 
stralne dohodke na zemljišča in 
zgradbe (ah najemnine očiščene za 
25 odst.). Ker je zapustnik imel 
nepremičninske dohodke samo v 
prvi polovici leta 1974 je naravno, 
da bo prijavitelj (v našem primeru 
vdova) izračunal celokupne letne 
dohodke po običajnih pravilih (ka- 
tastralni dohodek pomnožen s pred
pisanim množiteljem ali dejanski 
dohodek, če gre za najemnine). 
Prijavil pa bo le polovico letnih 
dohodkov, kakršni izvirajo iz let
nega katastralnega revalutiranega 
dohodka in dejanske zneske najem
nin, ki jih je zapustnik pridobil za 
dobo svojega življenja (za naš pri
mer od januarja do junija). V ta 
namen bo v zadnjem stolpcu okvi
ra A (zemljišča) in okvira B 
(zgradbe) pod «kvota prijavitelja» 
(quota del titolare) zapisal zneske 
ki jih je izračunal kakpr zgoraj 
navedeno, torej polovico celokupnih 
zneskov (v danem primeru 450.000 
lir), ki so zabeleženi pod «skupaj» 
v ustrezajočih stolpcih. Če je za
pustnik umrl na kakršen koli dan, 
ki je drugačen od primera, ki smo 
ga navedli, se njegovi dohodki iz
računajo v tolikih dvanajstinah, ko
likor je mesecev življenje z za- 
okroženjem meseca navzgor.

b) Dohodke (v glavnem nepre
mičninske) drugega šestmesečja bo
do morali dediči prijaviti vsak zase, 
vendar le za podedovano kvoto (v 
našem primeru vsak po 300.000 lir). 
Če -je dedič deležen le nepremič
ninskih dohodkov, ki ne presegajo 
skupno 360.000 lir letno, je oproščen 
vsakršne prijave. Razume se, da 
če sta oba sinova našega zapust-

Sodobni svet 
malajskih filmov

Vsebina filmov «Saudaraku» (Moja zgodba) in «Se- 
lamat Tinggal Kekasih-Ku» (Zbogom moja ljubezen)

V želji, da se ljubitelji filma se
znanijo tudi s tematiko, ki jo pri
kazujejo Malajci v svojih sodobnih 
filmih, naj v kratkih obrisih posre
dujem vsebino vsaj dveh malajskih 
filmov, ki sem ju gledal, prvega v 
singapurskem kinematografu, dru
gega pa v glavnem mestu Kuala 
Lumpuru in sta doživela po vsej 
Malaji lep uspeh. Moč je dognati, 
da obravnavajo malajski filmi tudi 
sodobne zgodbe več ali manj poe
tično, torej na način, ki je še ved
no močno oprt na stare pravljice. 
Z njim ni poudarjena samo spe
cifika malajskega filma, temveč 
vsesplošno azijsko izražanje, ki je 
v veljavi na vseh področjih umet
nosti. Mimo teh tradicionalnih iz
ražanj, ki so zakoreninjena pri ve
čini azijskih narodov mogoče bolj 
kot pri narodih na drugih kontinen
tih, ni mogla niti najmlajša umet
nost - film, ki je domala osvojil 
vse azijske narode. Izmed vseh juž- 
novzhodnih azijskih filmskih produk
cij pa so se vendar Malajci še naj
bolj približali modernim izraznim 
sredstvom v svojih.; sodobnih filmih 
tako po umetniški kot po tehnični 
strani.

Še nekaj je vredno pribiti. Film 
«Saudaraku» (Moja zgodba), je bil 
v središču pozornosti Singapurcev, 
saj bi vstopnice kmalu ne bil do
bil, čeprav so ga predvajali že do
brih deset dni. Šele po/ posredova
nju nekega uslužbenca kinemato
grafa sem prišel do prostora v 
polni kinodvorani. Ni moj na
men, da bi tokrat opisoval vzdušje 
med predvajanjem filma, vendar 
moram zapisati, da je bilo občin
stvo izredno disciplinirano, kar ni 
v navadi v azijskih deželah.

Na platnu se je torej odvijala 
zgodba, ki je obravnavala življenje 
družine Abdul s tremi sinovi in 
hčerko posvojenko.

Film začenja, ko so bili otroci še 
majhni, ko je najstarejši sin_ Ah- 
mad pokazal svoja prva nagnjenja 
k marljivosti, drugi sin Salleh pa 
veliko nagnjenje popravljati slaba 
dejanja z dobrimi, medtem ko je 
bil tretji sin Daud še normalno po
reden deček.

Deklico Suffio Kassim je Abdul 
posvojil, ko je bil njen oče ubit pri 
neki prometni nesreči in ji je mati 
umrla ob rojstvu.

Oče in mati sta trdo delala in 
se žrtvovala, da bi dala svojim 
sinovom dobro izobrazbo.

Film poseže nato v dogajanje 
šest let pozneje. Zdaj lahko vidi
mo. kako sta znala starejša dva si

nova svojo mladost dobro izkoristiti 
v svoj prid. Ahmad se je posve
til študiju prava, Salleh pa se je 
pripravljal za mesto policijskega 
inšpektorja.

Mlajši sin Daud si ni izbral no
benega določenega poklica, ampak 
je , delal kot navaden delavec v neki 
tovarni. Suffia se je medtem raz
vila v ljubko dekle.

Starši so bili prepričani, da še 
bosta Daud in Suffia nekoč poro
čila. Ne da bi družina kaj vedela 
o tem, je bil v Suffio zaljubljen 
tudi sin Salleh. Nekega večera je 
Suffia pela na dobrodelnem koncer
tu, ki ga je poslušal tudi bogati 
lastnik restavracije in je ob tej 
priložnosti daroval dobrodelni or
ganizaciji sirotišnice enodnevni iz
kupiček svoje restavracije. Zaprosil 
je Abdula, če bi dovolil, da bi 
Suffia pela se na drugih dobrodel
nih večerih, v kar je Abdul privolil-

Ko se je s takšne prireditve Suf
fia neke noči vrnila, je našla Dau- 
da, ki mu je bilo takrat komaj 16 
let, pijanega. Silno je razgrajal po 
hiši in zbudil je brata Salleha. Sal
leh je posvaril brata, da na nje
govem mestu pač ne bi nikoli po
pival, če bi imel tako ljubko de
klico, kot je Suffia, ampak bi bil 
vedno srečen.

Nato je Daud izdal Suffii, da jo 
Salleh ljubi.

Zgoaba filma se je nato premak
nila za deset let naprej.

Abdul je medtem umrl. Ahmad je 
postal odličen odvetnik, Salleh po
licijski inšpektor, Daud pa je zašel 
na kriva pota.

Suffia še vedno nastopa s pet
jem enkrat mesečno pri dobrodelni 
organizaciji. Daud in Suffia sta se 
nekega dne odločila za poroko, ven
dar sta oba dobro vedela, da se 
ne ljubita. Salleh, ki je zdaj ljubil 
Suffio bolj kot kdajkoli prej, ni 
upal razkriti svojih čustev, ker je 
upal, da bo Suffia spravila brata 
Dauda na pravo pot.

Ko je Ahmad proslavljal 4-letnico 
svoje odvetniške prakse, je materi 
priredil večer, na katerem so jo 
vsi otroci obdarili. Daudova dia
mantna ogrlica' je vse močno raz
burila.

Salleh je dobro vedel, da brat 
do ogrlice ni prišel na pošten na
čin in ga je resno posvaril. Odpe
ljal ga je na policijo in mu poka
zal, na kakšen način kaznujejo takš
ne postopke.

Daud se ni nameraval poboljšati. 
Pravkar je snoval načrt za rop to
varnarjeve pisarne. Ta napad mu

frìior iz filma «Saudaraku» (Moja zgodba). Igralca Ahmad Sh ah (sin) in Marsita (njati)

ni uspel, ker mu‘ je to preprečil 
brat Salleh, ki mu je vzel prstne 
odtise in ga aretiral v mamini na
vzočnosti.

Končno je Daud spoznal, da je 
na krivi poti in skesano izročil bra
tu puško, s katero mu je grozil. 
Salleh pa ga je odvedel v zapor.

Malajski gledalci, med katerimi 
je bilo tudi precej Kitajcev, so fil
mu nenavadno pozorno sledili. Ob
čutil sem, da so sočustvovali z 
osebami in dogajanjem na platnu 
in da jih je vsebina globoko pre
vzela. Meni pa je film «Moja zgod
ba» odkril, da se tudi v Aziji pre
buja socialni čut in da je v mnogih 
njihovih filmih kljub mnogim me
lodramskim prvinam, ki so še o- 
stanek zametkov pravljičnih legend, 
vendarle zavel nov dramaturški duh 
živega, čeprav še svoji mentaliteti 
podrejenega realizma. V filmu je 
bilo zaslediti še mnogo interpreta- 
cijskih klasičnih prvin, ki pa so 
bile dramaturško izredno iznajdlji
vo prenesene v sodobno življenje.

Film «Selamat Tinggal Kekasih- 
Ku» (Zbogom moja ljubezen), pri
kazuje enega izmed mnogih social
nih motivov iz mešanice malajske
ga in kitajskega življa, ki prevla
dujeta v Malaji. Takšni filmi so pri 
domačih gledalcih zelo priljubljeni 
in po svoji humanosti mnogo pri
spevajo k sožitju obeh narodnosti, 
v Malaji živi namreč več Kitajcev

, nika mladoletna, bo vdova vklju
čila v svojo prijavo tudi nepremič
ninske dohodke svojih otrok, njune 
dohodke pa bo vsekakor v prijavi 
ločila na tri enake dele, ker so pri
padajoči deleži za vsakega dediča 
enaki eni tretjini, upoštevajoč u- 
žitnino vdove na tretjino podedo
vanega premoženja.

Svetujemo vsem prizadetim, da 
prijavijo dohodke, ki smo jih na
šteli (sicer z ločenimi prijavami) 
v postavkah a) in b) do roka 10. 
maja ali do datuma, ki bo kasne
je določen: ta rok je za dediče ta
ko in tako obvezen, samo na ta na
čin bodo dediči gotovi, da so do
segli skladnost obeh prijav.

Uvodna stran, ki se nanaša na 
zapustnika, naj vsebuje vse podat
ke, ki bi jih moral navesti zapust
nik, če bi ostal pri življenju. V a- 
notacijah okvirov A, B in C je tre
ba navesti datum smrti zapustni
ka; na koncu prijave ob napisu 
«podpis prijavitelja» (firma del di
chiarante) predpostaviti besedo «za»
(per) nato pa še oznažbo «dedič»
(erede) in (jasno natiskano) ime in 
priimek ter naslov dediča - prija
vitelja,

OBRAZEC 740 
TUDI V SLOVENŠČINI
Zvedeli smo, da bodo na davč

nem uradu v Trstu razdeljevali na 
zahtevo zainteresiranih tudi obrazec 
740, prirejen v slovenskem jeziku.
V slovenščini bi morala biti tudi 
kratka navodila za sestavo prijave.

Uporaba slovenske tiskovine žal^ 
za veliko večino prijaviteljev letos 
ne bo mogla priti v poštev, saj so 
svojo prijavo že predložili ali vsaj 
sestavili na obrazcih v italijanšči
ni. Prepozno, vendar je obveljalo 
načelo, ki ga vsebuje posebni sta
tut, ki je priložen londonski spo
menici, da lahko Slovenci vlagajo 
svoje prošnje, prizive in torej tudi 
davčne prijave oblastem v svojem 
materinem jeziku.
«iiiiiintiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiUKiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinuiiiiiim

naslednjega dne. Delavec.pa se mo
ra v roku treh dni podvreči pre
gledu in zahtevati vso potrebno 
zdravniško nego. Ta pregled je bi
stvene važnosti, ker od tedaj dalje 
priznajo morebitno začasno odškod
nino. Predvideni sta dve vrsti od
škodnin: trajna odškodnina za celo 
življenje (ko je zavarovanec postal 
povsem nesposoben za delo) ali pa 
delna, ko je zaradi poškodbe zmanj
šana delovna sposobnost za več kot 
10 odstotkov, vendar ne za celo živ
ljenje. Začasno odškodnino pa na
kazuje INAIL le za določen čas, da 
bi nudil poškodovancu finančno po
moč zaradi začasne nezmožnosti o- 
pravljanja svoje običajne dejav
nosti.

DOBA ŠTUDIJA
Vpr.: «F Jugoslaviji sem končala 

učiteljišče ter se nato zaposlila in 
bila zavarovana, nakar sem se vpi
sala na glasbeno akademijo v Ljub
ljani, študij dokončala v štirih le
tih in se nato zaposlila na glasbeni 
šoli. želim vedeti, če se mi doba 
študija na glasbeni akademiji šteje 
v pokojninsko dobo.»

Po členu 129 temeljnega zakona 
o pokojninskem zavarovanju se šte
je zavarovancu v zavarovalno do
bo čas, ki ga je prebil do 31. de
cembra 1957 na strokovnem izpo
polnjevanju, na tečajih ali na po
sebnih šolah, vendar največ dve 
leti, če je bil poslan na tako iz
popolnjevanje po nastopu delovne
ga razmerja. V vašem primeru bi 
vam morali priznati dve leti šola-

Prizor iz filma «Mega Mendong» (temni oblaki)

Patronat KZ - INAC svetuje
V tej rubriki nai izvedenec Boris Simoneta seznanja čita

telje z vsemi vprašanji v pristojnosti Patronata Kmečke zveze. Za 
vsa pojasnila se lahko zainteresirani obrnejo na Patronat KZ 
INAC, Ul. Cicerone 8/b, tel. 62-785. Urad je odprt vsak dan od 
8.30 do 12.30 in popoldne od 15. do 17. ure, ob sobotah pa 
od 8.30 do 12! ure.

Zavarovanje proti nezgodam 
pri kmečkem delu

Za obvezno zavarovanje proti ne
zgodam na delu in proti poklicnim 
boleznim v kmetijstvu skrbi zavod 
INAIL, ki ščiti delavca pred ka
kršno koli nezgodo na delu, ki ima 
za posledico smrt ali nesposobnost 
za delo. Zaščitene so vse kmečke 
dejavnosti, ki so kakor koli v zvezi 
z obdelovanjem zemlje ali gozdov, 
torej tudi dejavnost pobiranja, pre
voza in prodaje kmečkih pridelkov 
ali delo pri živinoreji. Kmečki ob
delovalci, ki se poslužujejo stro
jev za obdelovanje površin, so av
tomatično zaščiteni tudi proti tej 
vrsti nezgod, ne da bi plačevali 
dodatne zavarovalnine.

Kar se tiče zavarovalnih prispev
kov proti nezgodam so jih do kon
ca leta 1973 določevali na podlagi 
razsežnosti obdelanih površin in vr
ste kulture. S 1. januarjem 1974 pa

je stopil v veljavo zakon št. 852 
z dne 27. 12. 1973, ki določa za vse 
aktivne neposredne obdelovalce eno
ten letni zavarovalni znesek 600 lir. 
Po prvotni interpretaciji tega za
konskega določila so nekateri za
trjevali, da zavarovanje proti ne
zgodam pri kmečkem delu zadeva 
iste neposredne obdelovalce, ki so 
zavarovani pri posebnem pokojnin
skem skladu avtonomnih delavcev. 
Vendar je nesporno, da ima zava 
rovanje proti nezgodam pri kmeč
kem delu širše obeležje. Zavaroval
ni režim pri kmečkem pokojninskem 
zavarovanju se razlikuje od zava
rovanja proti nezgodam bodisi z 
ozirom na upravičence, bodisi z 
ozirom na predpisane pogoje, ka
kor sledi:

1. Možnost pokojninskega zava
rovanja stopi v veljavo po dopol

nitvi 14. leta starosti, medtem ko 
obstaja možnost zavarovanja proti 
nezgodam brez starostne omejitve;

2. za pokojninsko zavarovanje za
kon izrecno zahteva, da zavarovanec 
navadno in pretežno opravlja kmeč
ko dejavnost: za zavarovanje proti 
nezgodam pa ni potrebno, da se 
kmetovalec izključno ali pretežno 
posveča obdelovanju zemlje, temveč 
da se navadno ukvarja s poljskim 
delom. Pridejo torej v poštev tudi 
tako imenovani delavci «a part - 
time», ki so zaposleni kot podre
jeni delavci v industrijskem ali v 
trgovskem sektorju in se posvečajo 
poljedelstvu le «po urah» in ob praz
nikih;

3. za pokojninsko: zavarovanje mo
ra biti razsežnost posestva takšna, 
da ženska1 lahko opravi vsaj 104 
delovne dni, moški pa 156 dni, med
tem ko za zavarovanje proti nezgo
dam ne igra nobene vloge število 
opravljenih delovnih dni na posestvu;

4. pokojninsko zavarovanje je o- 
mejeno le na člane kmečke družine, 
medtem ko na področju zavarova
nja proti nezgodam ni tovrstnih 
omejitev.

Zavarovalne prispevke proti ne
zgodam plača lastnik kmečkega oo- 
sestva za vse družinske člane, ne 
glede ha dejstvo, če so aktivni ob
delovalci ali pa enote v breme. | nja na glasbeni akademiji, če do-

Ko se pripeti nezgoda pri kmeč
kem delu, je zdravnik dolžan, da 
jo prijavi na INAIL najkasneje še

kažete, da vas je na to šolanje po
slalo vodstvo šole, na kateri ste po
učevala.

kot Malajcev. V takšni spravljivi ki se je med potjo trudil, da bi
vlogi se seveda film kaj hitro znaj
de v valovih melodrame, ki gane 
in raznežuje srca gledalcev. V su
rovosti, ki jo iz dneva v dan doživ
ljajo skoraj vsi manj razviti narodi 
na južnoazijski podcelini v borbi za 
obstanek, za gospodarski in kulturni 
razvoj : a je prav takšna sentimen
talna zgodba nekakšen balzam, ki 
blaži njihovo trdo življenje. Zato 
sem sledil prav tako pozorno kot 
domačini dogajanju filmske zgodbe, 
če ne še bolj; film je tudi po teh
nični strani povsem zadovoljil.

Glavni vlogi sta igrala kitajska 
deklica, ki je predstavljala sedem 
let staro Lili in malajski deček Has- 
san, star sedem let. Živela sta s 
starši v istem naselju in obiskovala 
isto šolo Njima enakovredno Vlogo 
je igral čudovito dresirani pes Bob- 
by, ki je bil zares vreden vsesploš
nega občudovanja-

Nekega dne se je Lilin oče vrnil 
z dela in zaslišal žalostno lajanje 
psa. Oprezno je odšel v smeri, od 
koder je zaslišal lajanje in ugoto
vil, da je žival v stiski. Pomignil 
je psu, ki se mu je za vabilo oddol
žil z mahanjem repa in odšepal k 
njemu. Lilin oče Mee Tzan je vzel 
psa domov, kjer mu je s pomočjo 
hčerke Lili negoval bolno šapo.

Lili je psa neverjetno vzljubila. 
Imenovala ga je Bobby. Ko je pes 
ozdravel, je prosila očeta za do
voljenje, da ga zadržijo pri hiši. 
Razgovor hčerke z očetom je zasli
šala mati, ki jima je prihajala na
sproti z dojenčkom in energično na
sprotovala, da bi zadržali psa, se
daj ko so njihove finančne razme
re tako neugodne. Lili pa ni odne
hala prositi in je obljubila, da bo 
dnevno odstopila Bobbyju del svo
jega obroka hrane, samo če ga lah
ko zadrži. Končno je zmagala.

Bobbyja je imela zelo v čislih. 
Vsak dan ju je s Hassanom sprem
ljal v šolo in iz šole domov.

Nekega dne se je pripetila ne
sreča. Hassana je podrl kolesar. Vo
zač se sploh ni ustavil. Bobby pa 
mu je tako dolgo sledil, da ga je 
končno dohitel in to še ob pravem 
času. Vztrajno je lajal na vozača,

popravil kolo, še predno bi vzbudil 
pozornost policije. Končno pa je 
storilec izpovedal svoj zločin na 
bližnji policijski postaji.

Bobby se je skušal družini oddol
žiti. Ponoči je čuval hišo, čez dan 
pa je čuval materi dojenčka, do
kler je bila drugje zaposlena. Ne
kega dne, ko je otrok jokal, ga je 
celo nahranil s hrano, ki jo je 
prej pripravila mati.

Lepega poletnega večera, ko se 
je prebivalstvo naselja zbralo, da 
bi si ogledalo wayang kulet, pred
stavo senčne igre, je množico vzne
miril krik «ogenj!» Pri požaru je 
Bobby rešil otroka iz plamenov, ko 
pa se je drugič pognal v ogenj, se 
je nanj zrušil dimnik in ga ugo
nobil.

Deset let pozneje je Lilina mama 
predlagala, da bi bilo treba hčerko, 
ki je medtem odrasla, poročiti. Oče 
Mee Tzan spozna primernega mo
ža v Hassanu, ob misli na to pa 
je bil silno potrt. Svoji ženi po
jasni, da se Hassan ne more po
ročiti z Lili, ker je z njim v krv
nem sorodstvu. To povzroči med za
koncema hud prepir. Hčerka, ki je 
to slišala v sobo, ju skuša pomi
riti.

Lili pove Hassanu, kaj se je zgo
dilo. Hassan si je dogodek močno 
gnal k srcu in je bil tako vzne
mirjen, da so ga starši poslali štu
dirat v veliko mesto in upali, da 
bo tam pozabil svojo duševno bo
lečino. Toda zaman. Hassan je za
šel v tem mestu v slabo družbo 
in postal pijanec. Ko so mu starši 
poslali telegram, da je mama hudo 
bolna, se je vrnil domov. Mama se 
mu je izpovedala, da se resnično 
kesa zaradi pregrade, ki ga loči 
od njegove otroške ljubezni. Kmalu 
za tem je umrla.

Lili, sedaj poročena žena, j" obi
skala Hassana. Trudila se je, da 
bi ga odvrnila od pijančevanja. Vsi 
poskusi pa so bili brezuspešni. Ob
ljubila mu je, da si bo uredila dom 
v bližnji vasici, kjer jo bo lahko 
obiskoval. To pa se ni zgodilo, ker 
je Hassan zaradi alkohola umrl.

IlliiiiiiiiliniiiuiiinililiiiiililiiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiKimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitfiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin

Nori knjigi zbirke «Polemika»: 
Beno Zupaniii in Jože Javoršek
Založba Partizanska knjiga je o- 

snovala zbirko Polemika (urejuje jo 
Josip Vidmar), da bi s temi hitro 
pripravljenimi izdajami odgovorila 
na aktualna živa vprašanja sodobne
ga slovenskega življenja. Poudarek 
teh izdaj je torej na hitrem reagira
nju na aktualne dogodke, istočasno 
pa na polemičnosti tekstov. Zdaj sta 
pri tej agilni založbi izšla dva na
daljnja zvezka iz zbirke Polemika. 
En zvezek prinaša POLITIČNE ZA
PISKE Bena Zupančiča, drugi pa 
knjigo polemičnih spisov in zapisov 
Jožeta Javorška pod naslovom Sa
motni jezdec. Ker gre za Zupančiče
ve politične zapiske iz let 1971-1972, 
ne moremo govoriti o hitrem reagi
ranju na dogodke, zlasti ne, ker gre 
za ponatis zapiskov, ki so ob svojem 
času že izhajali v dnevniku Delo. 
Prav tako o kaki hitrosti ne more
mo govoriti pri Javorškovi knjigi, 
ker gre za ponatis knjige, oz: za re
print prve izdaje izpred dveh let. 
Lahko pa govorimo o živem in ven
darle aktualnem predmetu, ki ga ob
ravnavata ena in druga knjiga in 
o polemičnosti enih kot drugih zapi
sov, pa zato o zanimivih knjigah, 
ki ju ne smemo prezreti. Zlasti ker 
take in' podobne literature pri nas 
vendarle sorazmeroma malo izhaja.

Politični zapiski Bena Zupančiča 
so izhajali v Delu po njegovi vrnit
vi s službene dolžnosti v Beogra
du v Ljubljano. Kot pravi avtor 
sam, so ti zapiski izhajali v hudo 
nemirnem političnem času. Tako so 
ti zapiski odražali družbene razmere 
pred 21/sejo predsedstva Zveze ko
munistov Jugoslavije, objavljeni pa 
so bili pred znanimi dogodki v Slo
veniji jeseni leta 1972. Nastali so po 
službovanju avtorja v Beogradu v 
zveznih organih, to pa pogojuje de
loma tudi njihovo vsebino in misel. 
Po svojem značaju so ti papiski po
litični feljtoni o nekaterih družbeno 
političnih vprašanjih tedanjega ča
sa, eseji, ki naj bi prispevali k o- 
svetlitvi problemov in razreševanju

težav, ki so terjali vsesplošna pri
zadevanja za politično in gospodar
sko stabilizacijo razmer v deželi. Da 
so ti zapiski doživeli ponatis v knjiž
ni izdaji pa je vzrok v tem, da ne 
gre za kako arhivsko gradivo, tem
več za tematiko, ki je še vedno ak
tualna in živa. In tako se tudi danes 
kažejo ti zapiski kot feljtoni, ki opo
zarjajo na aktualne probleme naše 
družbe, ki niso samo pričevanje o 
nekem času temveč živo, še vedno 
aktualno pisanje za današnji čas. Nič 
manj pomembno ni dejstvo, da nam 
je Zupančič s to knjigo pokazal kako 
je mogoče pisati politično literaturo, 
ki je pri nas tako skromna. Zato 
smo prepričani da bo knjiga vzbudi
la odmev kot so ga vzbujali zapiski, 
sproti objavljeni v Delu, saj je ra
zumljivo, da ti polemični zapiski pri
spevajo k današnjemu razjasnjevanju 
naše stvarnosti.

Samotni jezdec Jožeta Javorška je 
podobna knjiga. Tudi to je knjiga o 
živih in aktualnih problemih sodob
nega slovenskega življenja, vendar 
ne gre za politično literaturo temveč 
za dnevnik pisatelja, ali za polemič
na in kritična razmišljanja avtorja 
o problemih, predvsem kulturnih pro
blemih naše družbe. Bralci, ki za
sledujejo knjižni trg, knjigo poznajo, 
saj je izšla leta 1973. Prvi del ob
ravnava čas, ko je bil avtor član 
dramaturškega kolegija v ljubljan
ski Drami. Avtor zato slika podobo 
našega osrednjega dramskega gleda
lišča. Drugi del se ukvarja s proble
matiko slovenskih pisateljev in inte
lektualcev nasploh. Tretji del je naj
bolj polemičen, saj pomeni avtorjevo 
obračunavanje z njegovimi nasprot
niki iz literarnih vrst. Vsebino torej 
bralci poznajo. Ker pa je bila knji
ga predvsem zaradi avtorjevega o- 
strega polemičnega tona razprodana 
je Partizanska knjiga pripravila re
print, torej izdajo, ki je po zunanji 
podobi in ne samo po vsebini docela 
enaka prvi izdaji.

Sl. Ro.
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RAZVOJ DOGODKOV OD 29. APRILA DO 3. MAJA ZJUTRAJ

Koncentrični napad osvobodilnih sil 
na Trst in zadnje postojanke v njem

Bataljonom Komande mesta Trst, ki so 28. aprila začeli vstajo, se je 
prva pridružila enota 30. divizije - Siloviti in dolgotrajni boji enot 20. 
divizije JA na Opčinah - Padec sodne palače, Sv. Justa in tovarne «Alba»

V zadnjih dneh aprila so se vo
jaške operacije na vseh evropskih 
bojiščih razvijale z izredno nagli
co in napovedovale skorajšnji zlom 
nacistične Nemčije. Zahodni zavez
niki so do konca marca dokočno 
zlomili sovražnikov odpor na Renu 
in general Kesselring, ki je konec 
marca zamenjal generala Rund- 
schtedta na čelu armadnih skupin 
H, B in G, je samo brez moči gle
dal prodiranje zavezniških vojska. 
V bistvu so nekaj odpora nudili 
Nemci le v smeri proti Bremnu in 
Hamburgu, v ostalem pa o kakšnih 
vojaških operacijah na zahodnem 
bojišču skoraj ni mogoče več go
voriti.

Mnogo močnejši je bil odpor Nem
cev na vzhodni fronti sovjetskim ar
madam, ki fio se valile proti Berli
nu. Tretja ukrajinska armada je že 
očistila Madžarsko in v začetku apri
la vdrla v Avstrijo proti Dunaju in 
proti Gradcu, kar je prisililo Nem
ce, da so zapustili Medjimurje in 
Prekmurje. Druga ukrajinska fron
ta je zavzela Bratislavo in napadla 
Dunaj s seveia, nato pa prodrla v 
Moravsko in Češko. Težišče nemške 
obrambe je bilo v tej situaciji na 
Berlinu, kjer je Hitler angažiral svo
je poslednje rezerve. Toda pod u- 
darci. Prve beloruske in Prve u- 
krajinske fronte je 2. maja naposled 
klonil tudi Berlin.

Po večmesečnem mirovanju se je 
končno premaknila tudi zavezniška 
fronta V Italiji, kjer je zavezniška 
vojska začela 9. aprila svojo posled
njo ofenzivo. 22. aprila pa so že za
sedli Milan in Benetke. Istega dne 
so predstavniki komandanta armade 
skupine C v Caserti podpisali kapi
tulacijo, ki se je nanašala na vse 
nemške sile v Severni Italiji, kar 
je zavezniški vojski omogočilo neo
virano napredovanje tudi in pred
vsem proti Julijski krajini in Trstu.

Ti katastrofalni dogodki na evrop
skih bojiščih bi logično morali vpli
vati tudi na operacije na jugoslo
vanskih bojiščih, vendar so vplivali 
le delno, kajti Nemci so še kar na
prej nudili jugoslovanskim osvobo
dilnim armadam krčevit odpor, kot 
da bi bil od tega odpora odvisen 
drugačen izhod vojne za Nemčijo 
razen totalnega zloma. Postopno u- 
mikajoči se Nemci so na tleh Ju
goslavije branili vsako svoje opo
rišče dejansko tudi še potem, ki je 
bila druga svetovna vojna uradno 
že končana. Še zlasti trdovratni pa 
so bili Nemci na fronti prodiranja 
4. armade proti Trstu, kjer so o- 
gorčeno držal’ Reko in dostope do 
Trsta v očitni težnji, da v skladu 
s pogoji kapitulacije v Caserti omo
gočijo zapadnim zaveznikom, da pro
drejo v Trst pred jugoslovansko ar
mado. Tudi dejstvo, da zavezniško 
letalstvo sploh ni poseglo v boje 
za Reko kot pred tem v Liki, je tre
ba povezati s to težnjo. Toda odred
ba vrhovnega komandanta jugoslo
vanske osvobodilne vojske z dne 27. 
aprila, da je treba odločno kreniti 
proti Trstu, je vse te načrte pre
križala.

* * *

Na širšem področju Istre, Trsta 
in Slovenskega primorja so bile na 
dan 29. aprila naslednje sovražniko
ve sile:

Na področju Trsta štab 901. lov
skega polka na Opčinah, 901. četa 
za zvezo v Nabrežini, 901 pionirska 
četa v Doberdobu, 2. bat. 901. polka 
med Barkovljami in Sesljanom, 509. 
zaščitni bataljon med Sesljanom in 
izlivom Soče, 1. bat. 902. polka in 
divizjon 1088. artilerijskega polka 
nad Miljami, četa 1088 pionirskega 
polka na Opčinah, trdnjavski pio
nirski štab št. 30 na Opčinah in 313. 
mornariški trdnjavski pionirski ba
taljon v Trstu. Tudi obalne artileri
je je bilo precej: 626. divizion mor
nariške artilerije, 703. in 812 divi
zion mornariškega protiletalskega 
topništva, 1109. obalni artilerijski di
vizion in italijanski fašistični 9. di
vizion. Razen tega je bilo v Trstu 
in na Opčinah še precej pripadni
kov najrazličnejših kopenskih mor
nariških ustanov, ki jih je bilo prav 
tako moč uporabiti za obrambo Tr
sta, ne upoštevajoč plovnih enot, ki 
so bile zasidrane v Trstu in Tržiču.

V Pulju so bili pod poveljstvom 
nekega admirala 1. bataljon 1947. 
polka, 8. baterija 237. artilerijskega 
polka in 612. divizion mornariške 
artilerije, fašistični artilerijski divi
zion in več plovnih objektov, v Pa
zinu pa je bil 499. lovski bataljon in 
borbena skupina «Velki». Nekaj e- 
not je bilo še v centralnem delu 
Istre, v Poreču in Rovinju pa mor
nariški oporišči.

V notranjosti Slovenskega primor
ja je bil v Postojni 904. regrutni 
bataljon, okrog Gorice 10. SS poli
cijski polk, onstran Soče pa koza
ška divizija in 24. SS brigada kra- 
ških lovcev. Na satelitske četniške, 
domobranske in fašistične enote 
nemško poveljstvo skorajda ni mo
glo več računati.

* -* *

Enote JA (vključno z 9. korpusom 
in Komando mesta Trst) ki so se 
pripravljale na osvoboditev Trsta, 
so bile 29. aprila takole razporejene:

9. korpus: 30. divizija je bila us
merjena proti Trstu in je bila s 
17. brigado v Škrbini, z 19. briga
do v Gabrovici in z 18. brigado v 
Hruševci, Štanjelu in Kobdilju; 31. 
divizija je varovala boke in zaledje 
30. divizije s 7. brigado na prosto
ru Voglarji, Podgozd, Selovec, s 3.

brigado na prostoru Krnica — Ča
ven in s 16. brigado na prostoru 
Predmeja, Kolk, Sinji vrh, sicer pa 
je bila 31. divizija usmerjena proti 
Gorici in Tržiču.

Komanda mesta Trst: Štab se je 
preselil v samo središče mesta. Ba
taljoni vseh štirih sektorjev so za
sedeli predvidene objekte. Po nepo
polnih podatkih je bilo v vseh bata
ljonih KMT na začetku vstaje okrog
2.000 oboroženih mož, na koncu pa 
več kot 7.000.

4. armada: 20. divizija z eno kolo
no pri št. Petru, z drugo v smeri I- 
lirska Bistrica - Ribnica, 47. divizi
ja z raznimi brigadami na prostoru 
Bukovje, Belsko, Studeno, pri Pre- 
garjih in Premu, na Učki,'pri Buze
tu in pri Momjanu; 29. divizija na 
prostoru Prezid - Kozaršče, 9. di
vizija kot glavna udarna sila pa na 
prostoru Vele in Male Učke, pri šuš- 
njevici in proti Kastvu; Kvarnerski 
odred mornariške pehote pri Moš- 
čenicah.

la iz Dutovelj še Bazoviška brigada 
in zasedla položaje na levem krilu 
Kosovelove brigade. Udarna četa 
30. divizije se je med tem umaknila 
na Repentabor, od koder'jo je štab 
divizije čez Bane in «bošket» napo
til v Trst. Brigadi sta nato ponovno 
krenili v napad na Opčine. Boji so 
bili izredno hudi in izgube na obeh 
straneh občutne. Opoldne se je Ko
sovelova brigada umaknila izpred 
Opčin, ker ji je štab divizije uka
zal, naj z udarno skupino vdre v 
Trst. V tej skupini je bilo le 80 
borcev, ki pa so bili odlično oboro
ženi. Zvečer je skupina krenila na 
pot in se preko Openskega hriba pre
bila v Rojan, kamor je prispela ob 
0.30 1. maja. 2. bataljon Kosovelove 
brigade je zasedel položaje nad Ro
janom ob železniški progi, prvi ba
taljon pa se je spustil na Ul. Udine 
in nadzoroval dostope na železniško 
postajo in na pristanišče. Ob peti 
uri zjutraj je bataljon stopil v stik 
s sovražnikom v novem pristanišču.

Bazoviška brigada je po odhodu 
Za napad na Trst je izdal štab Kosovelove brigade ostala sama na

Opčinah. Do treh popoldne, ko' je tja4. armade 29. aprila naslednje sploš 
no povelje:

9. korpus naj doseže linijo seve
rozahodno od Trsta;

Desna operativna skupina naj o- 
krepljena s tremi tankovskimi bata
ljoni in artilerijo prodira v smeri 
Knežak—Trst z nalogo da objame 
Trst s severovzhoda in severa ter 
skupno s 43., 29. in 8. divizijo ob
vlada mesto. 20. divizija naj do 30. 
aprila do 12. ure prodre na linijo 
Sežana—Bazovica; 29. divizija naj 
z delom svojih sil prodira v smeri 
Nabrežine in zavaruje 20. divizijo, 
8. divizija naj deluje v približno isti 
smeri, 43. divizija pa naj se zbere 
na prostoru Prešnica—Kozina za na
pad na Trst z vzhoda.

Srednja operativna skupina (19., 
13. in 26. divizija) naj obkoli so
vražnika na reški fronti, kasneje naj 
se usmeri na Trst;

Leva operativna skupina (9. divizi
ja brez ene brigade) naj obide so
vražne skupine in napreduje iz sme
ri Lo vran proti Trstu za napad na 
mesto z jugovzhoda;

Kvarnerski in Istrski odred naj o- 
svobodita Istro in Pulj.

* * *
Na osnovi teh nalog so bili pre

miki na dan 29. aprila že v polnem 
teku. 9. korpus je še bolj zožil o- 
broč okrog Trsta z enotami 30. di
vizije, razen tega je na Kras pris
pela še 31. divizija, z Gorenjske pa 
je prišel na Primorsko tudi škofje
loški odred, ki se je napotil narav
nost proti Gorici skozi Solkan.

30. divizija je že popoldne krenila 
na pot, da bi lahko ponoči pregna
la sovražnika iz manjših postojank 
okrog Trsta in zasedla čim bliže 
mestu položaje za napad. Kosovelo
va brigada je zavzela Repentabor in 
položaje nad vasjo in pri tem skup
no z udarno četo 30. divizije ujela 
15 Nemcev. Bazoviška brigada je 
proti večeru prispela v Dutovlje, 
Gregorčičeva brigada pa je kreni
la čez Komen proti Zgoniku, z nalo
go, da blokira Prosek in Kontovel 
ter da vdre v Barkovlje. Brigada 
je ponoči z enim bataljonom zased
la položaje nad cesto Opčine—Pro
sek, z drugim pa pregnala sovražni
ka z višinske točke nad Barkovlja
mi in nadzirala cesto Tržič—Trst.

V Trstu so med tem že uspešno 
delovali bataljoni Komande mesta 
Trst.

Medtem je 20. divizija v treh ko
lonah hitela proti Trštu. Njena 9. 
brigada je dobila nalogo, da osvo
bodi Sežano, 10. brigada, da prodre 
proti Lokvi in Bazovici, 8. brigada 
je služila za rezervo 10. brigadi, ar
tilerija pa naj bi med Divačo in Lok
vijo pomagala 9. in 10. brigadi v o- 
peracijah proti Kozini. 29. in 43. di
vizija sta delovali prva na področju 
Čebra in druga na področju Postoj
ne v smeri proti Skandanščini in 
Markovščini ter cesti Trst—Pulj. 9. 
divizija je napredovala prav do Bu
zeta in uničila ali zajela precej so
vražnikov.

30. aprila je 9. korpus nadaljeval 
svoje premike v duhu armadnega 
povelja. 31. divizijo je napotil proti 
Tržiču in Gorici s tem, da je Grad
nikovo brigado poslal čez Opatje se
lo v Tržič, Vojkovo brigado proti 
Šempolaju in Nabrežini, Prešernovo 
brigado pa proti Gorici, škofjeloški 
orjred je bil že v Solkanu.

Če je 31 .divizija prodirala brez 
večjega odpora, je 30. divizija, pred
vsem pa njena Bazoviška brigada, 
imela pred seboj številčno zelo mo
čno posadko na Opčinah. Poveljstvo 
nad najrazličnejšimi enotami, ki so 
se znašle na Opčinah, je prevzel ko
mandant 30. trdnjavskega pionir
skega štaba. Skupno je razpolagal 
do 2. maja s kakimi 3 tisoč možmi. 
Prva se je s sovražnikom spopadla 
na Opčinah udarna četa 30. divizi
je, ki se je skušala prebiti v vas 
z vzhodne strani. Udarniki so že ob 
enih ponoči vdrli v vas toda za
radi prehudega odpora so se morali 
umakniti. Ob štirih zjutraj se je u- 
darnikom pridružila še Kosovelova 
brigada, ki je prišla pred Opčine s 
položajev nad Repentabrom. Njen 
prvi bataljon je brez odpora zasedel 
železniško postajo, na njegovem des
nem krilu je drugi bataljon pritis
kal proti vojašnicam. Bataljona sta 
že prodrla do cerkve, a ju je v pro
tinapadu sovražnik potisnil nazaj 
proti železniški postaji. Ob pol de
vetih zjutraj je pred Opčine prispe-

prispela predhodnica 4. armade (9. 
brigada 20. divizije), se ni zgodilo 
nič posebnega. V popoldanskih urah 
pa sta obe brigadi obnovili napade 
na Opčine, vendar brèz uspeha.

Gregorčičeva brigada se je tega 
dne borila na zahodni strani Trsta. 
Že prejšnjega dne se je prebila na 
cesto Trst—Trbiž. V dopoldanskih 
urah se je iz Trsta proti Proseku 
pripeljala sovražnikova motorizirana 
kolona, ki pa jo je zaseda Gregor
čičeve brigade nagnala nazaj v Trst. 
Pot proti Tržiču je bila dokončno 
zaprta. Sovražnik je skušal zasedo 
pregnati z obstreljevanjem z ladij. 
Popoldne je brigada s prvim bata
ljonom zasedla pomembno višinsko 
točko, njen drugi bataljon pa se je 
spustil v Barkovlje.

Tudi enote 4. armade so med tem 
stiskale obroč okrog Trsta. 9. bri
gada 20. divizije je s pomočjo tan
kov osvobodila Sežano in se pri
družila Bazoviški brigadi v bitki 
za Opčine. Ì0. brigada je z dvema 
tankovskima četama prešla Lokev 
in po krajšem boju z dvema bata- 
Ijonama zavzela Gropado in Treb
če, z drugima dvema bataljonama 
pa je šla v napad za močno utrje
no Bazovico in jo po nekajkratni 
menjavi dokončno osvobodila. Obe 
strani sta imeli v teh bitkah veli
ke izgube.

8. brigada, okrepljena s tankovsko 
četo, je prodrla v Kozino in uničila 
sovražno kolono, ki se je prebijala 
proti Trstu. 43. divizija je s samo
stojnim delovanjem brigad napredo
vala proti Senožečam, Markovščini 
in iz istrske smeri proti Trstu, 9. 
divizija pa je po zavzetju Buzeta na
predovala v smeri Sočerga, Kubed, 
Dekani, Trst. Pred mrakom je dose
gla položaj pri Sv. Roku in pri 
Orehu.

Tako so do večera 30. aprila vse 
enote pod poveljstvom 4. armade 
sklenile obroč okrog Trsta na črti 
Barkovlje—Opčine—Bani in po o- 
bronkih Dolge kolone do miljskih 
hribov, posamezni njeni deli pa so 
že prodrli v tržaška predmestja.

Enote komande mesta Trst, ki so 
ves 30. april vodile boje v posamez

nih mestnih predelih, so te boje na
daljevale tudi 1. maja, ko se jim je 
kot prva pridružila udarna četa 30. 
divizije, katere del se je prebil do 
vojašnice «Vittorio Emanuele» na 
Ul. Rossetti, kjer je bilo zbranih 
kakih 700 pripadnikov «Guardie ci- 
vice». Udarniki so jih kljub ogromni 
premoči prisilili k vdaji in jih razo
rožili. Do takrat, ko so v mesto 
vdrle še druge enote 4. armade, je 
udarna četa ujela že več kot 300 
Nemcev.

Gregorčičeva brigada je proti Tr
stu prodirala iz zahodne smeri. Z e- 
nim bataljonom je brezuspešno na
padala radijsko postajo, z drugim 
bataljonom pa je zasedla Barkovlje 
in prodirala vzdolž glavne ceste 
proti železniški postaji, ki jo je so
vražnik trdovratno branil.

Kosovelova brigada se je s 1. ba
taljonom kmalu- po polnoči spustila 
čez Rojan k Novemu pristanišču in 
vodila boje do večernih ur. Drugi 
bataljon je medtem zavzel Konko- 
nel in vzpostavil stik z enotami 4. 
armade. Borci Kosovelove brigade 
so ta dan ujeli 240 Nemcev in 210 
sovražnikov drugih narodnosti. Skup
no z enotami 30. divizije je napa
dala železniško postajo in pristani
šče tudi 2. brigada NO.

S severozahodne strani so 1. ma
ja vdrle v Trst tudi nekatere enote 
20. divizije, katere glavnina je še 
vedno vodila ogoročene boje okrog 
Opčin in v Opčinah samih in pri tem 
zavzela Bane. Tako je njena 10. bri

gada krenila proti Trstu v treh ko
lonah. Ena od teh je po krajši bor
bi zavzela univerzo in prodrla do 
vojaške bolnice, kjer je našla 400 
nemških ranjencev in 60 oficirjev, 
odtod pa do sodne palače, iz ka
tere se je sovražnik trdovratno u- 
piral, da je bilo treba pritegniti še 
tankovsko četo. Druga kolona je 
prodirala proti središču mesta in 
naletela na najhujši odpor iz trd
njave Sv. Justa. Ker je ni mogla 
takoj zavzeti, jo je le blokirala, z 
glavnino pa prodirala proti obali. 
Tam je prisilila k predaji nemške 
vojake, ki so hoteli zbežati iz Trsta 
z motornimi čolni. Nato je po enour
nem boju zlomila sovražnikov odpor 
še na zeležniški postaji.

Z jugovzhoda je pritiskala proti 
mestnemu središču čez Katinaro 11. 
brigada 26. divizija, ki je napada
la sovražnika v vojašnicah pri Mon- 
tebellu, in ga po dolgotrajnem bo
ju prisilila, da se je zvečer vdal. 
Enote 43. divizije so zavzele Milje 
in Žavlje, iz Istre pa se je vzdolž 
ceste Pulj—Trst prebijala proti 
mestnemu središču 9. divizija. Na 
najhujši odpor je naletela v tovarni 
«Alba» pri Sv. Ani, v katero so se 
zatekli sovražni vojaki, katerim so 
tržaški borci preprečili vstop v me
sto. Tovarna je padla šele nasled
njega dne.

2. maja je bil sovražnikov odpor 
v Trstu omejen le še na nekaj točk.

(Nadaljevanje na 7. strani)

LEGENDA:
POHOD ENOT 4. ARMADE IN 9. KORPUSA PROTI TRSTU 
ČRTA, NA KATERO SO LNAJA 1945 PRODRLE ENOTE 9. KORPUSA 

Smeri napada enot JA na Trst (Iz knjige S. Petelina — Osvoboditev Slovenskega primorja)

KO JE NASTOPIL ČflS DOKONČNEGA OBRAČUNA Z OKUPATORJEM IN NJEGOVIMI POMOČNIKI

Nastopanje bataljonov Komande mesta
pred in med prihodom osvobodilne vojske

,, ' '• -• - ; •• . . ..

Občina in prefektura že 29. aprila v rokah borcev KMT ■ Spopadi v Barkovljah - Zavzetje kasarne pri Sv. Jakobu,
ladjedelnice Sv. Marka in arzenala - Kapitulacija Nemcev pri Sv. Justu - Osvoboditev Rižarne

Takoj ko je radijska postaja Ko
mande mesta sprejela ukaz za za
četek vstaje v Trstu, so bili o tem 
obveščeni komandanti vseh štirih 
sektorjev. Da bi bil štab KMT toč
no obveščen o poteku operacij v 
sektorjih je iz štaba dodelil v prvi 
sektor, ki je imel nalogo zavzeti 
radijsko postajo, namestnika ko
mandanta Rada (Franca Čehovina), 
v drugi sektor, ki je imel nalogo 
zasesti prefekturo in občino, pa na
mestnika politkomisarja Tineta 
(Franca Lipovca). Komanda 'mesta 
se je preselila na Katinaro. spoti 
pa je razorožila še večjo skupino 
«Guardie civice». «Nekaj so se ho
teli upirati — piše Martin Greif v 
svojih spominih — pa Štoka ni dol
go premišljal, temveč jih je pričel 
kar klofutati. Oddali so orožje, na

kar smo jih zaprli v neko klet».
28. aprila so bile vse enote KMT 

v celoti oborožene predvsem z o- 
rožjem, ki so ga odvzele enotami 
CLN oziroma v CLN spreobrnjenim 
dotedanjim enotami «Guardie ci
vice».

29. aprila se je štab KMT pre
selil v mesto, štabi sektorjev pa so 
dobili nalogo naj takoj začno zavze
mati objekte, kot je bilo predvideno 
v načrtu vstaje. Že zjutraj — tako 
piše Greif v svojih spominih — so 
prejeli poročilo štaba H. sektorja, 
da sta «občina in prefektura v na
ših rokah». V noči je Gino (Gino 
Gobo) z enim bataljonom zavzel 
omenjeni zgradbi in na pročelju 
izobesil jugoslovansko zastavo. De
lavci so zasedli svoje tovarne. Na 
ograjah okoli tovarn so sloneli de
lavci v svojih plavih tutah z mi
traljezi v rokah. L sektor je zase
del ves svoj teren, le radijska po
staja se je še upirala. IH. sektor 
se je boril s fašistično posadko v 
kasarni pri Sv. Jakobu. IV. sektor 
se je tolkel okrog Rižarne, precej 
dela pa je imel tudi z razoroževa- 
njem Nemcev, ki so se pred 4. ar
mado umikali iz Istre.

30. aprila je bilo mesto skoraj po
polnoma v naših rokah — piše Greif 
— Nemci so se predajali povsod, le 
pri Sv. Justu in v sodni palači 
so se še branili.

Franc Štoka pa je v svojih spo
minih opisal, kaj se je v mestu do

ba Nemcem odvzeto orožje vrniti. 
Pri enem takih prizorov vračanja 
orožja nemškim vojakom je neki o- 
ficir CLN na začudena vprašanja 
prisotnih civilistov odgovoril: «Do
govorjeni smo z Nemci, da nas bodo 
branili pred Titovci in čakali z nami 
prihod Angležev». Tako njihovo rav
nanje je vodilo prepričanje, da so 
zahodni zavezniki že na poti od 
Tržiča proti Trstu, v resnici pa do 
takrat še niso prekoračili Tilmenta.

Tržaško pristanišče in vse na
prave v njem so Nemci minirali z 
namenom, da jih ob umiku razstre
lijo. Ker se to ni zgodilo, so si 
CLN-ovci lastili zaslugo. Neki nem
ški oficir naj bi jim izročil načrt 
minskih polj. Dejstvo pa je, da oku
patorji niso imeli niti moči in niti 
časa, da bi pristanišče vrgli v 
zrak. Razporeditev minskih polj v 
pristanišču pa je bila znana ko
mandi mesta Trst in s tem štabu 
9. korpusa že šest mesecev pred 
koncem vojne.

Vsi napori CLN na političnem in 
vojaškem področju, da bi si prido
bili vsaj nekaj zaslug v dozdevni 
borbi proti okupatorju, so se sproti 
rušili pred močno in strnjeno fron
to antifašističnih tržaških borcev 
in demokratičnega prebivalstva.

V Barkovljah so Nemci ponovno 
skušali streti uporniško gnezdo, ki 
jim je onemogočalo edino pot umi
ka iz Trsta. V barkovljansko pri
stanišče so prispeli s šestimi bojni

gajalo 30. aprila. Potem, ko opiše i mj čolni in pričeli obstreljevati hiše 
rtalnvnmp spkmrskin natahnnnv in i_• • i • _i_

Zadnje utrjene postojanke v Trstu (Iz knjige S. Petelina 
Slovenskega primorja)

Osvoboditev

delovanje sektorskih bataljonov in 
prodor enot 30. divizije v tržaška 
predmestja, pravi med drugim:

«Po računih vodstva CLN je po
stal položaj zrel za njihov «upor». 
Ob 5. uri 20. minut je bilo slišati 
po mestu dva dolga žvižga siren. 
To je bil znak, da se mora «vojska» 
CLN zbrati v vojašnicah, ker da 
so Angloamerikanci pred vrati 
Trsta. Po drugem znaku, to je po 
štirikratnem žvižgu siren, bi mora
li zasesti vse važnejše točke in 
zgradbe mesta. Do drugega dela te 
komedije ni prišlo.

CLN-ovci so se sicer nekako 
zbrali, toda samo v najstrožjem 
središču mesta. Kljub tem oboro
ženim CLN-ovcem se je okupatorska 
vojska nemoteno sprehajala po sre
dišču mesta, a tiste vojake, ki so 
se umikali iz Istre in jim je na 
en ali drug način uspelo priti do 
središča mesta, so ti «vojščaki» ne- 
potili proti zapadu. Tudi topovski 
ogenj Nemcev proti prodirajočim 
enotam JA, ki se je prejšnji dan 
pričel z vso silovitostjo, ni zadeval 
cest proti zapadu (Miramarska 
cesta in druge), od koder so priča
kovali svojo «rešitev».

Vendar so morali CLN-ovci ne
kako dokazati, da so se res uprli 
okupatorju. Popoldne med 12. in 16. 
uro so nenadoma začeli razorože- 
vati nemške vojake. Toda zaradi 
svoje nojevske politike in zaradi 
breizglednega položaja, v katere
ga so zašli, so odredili, da je tre-

ob obali, kjer naj bi se skrivali 
uporniki. Kmalu so uvideli jalost 
svojega početja in se umaknili pro
ti Gradežu.

Zvečer okoli 20. ure so se.nena
doma pojavile pred barkovljanski- 
mi borci predstraže 9. korpusa, še 
isti večer je bil izdelan načrt boja 
za naslednji dan. V zgornjih ju
tranjih urah naslednjega dne pa so 
prispele nove enote JA, ki so v do
poldanskem času skupno s tržaškimi 
borci likvidirale nemške postojanke: 
blok pri Čedasu, bunker za šolo v 
Barkovljah ter močno utrjeni sve
tilnik.

Prve enote JA so se prebile tudi 
do vrha Dolge krone, .kjer so se 
utrdili škedenjski borci. Popoldne 
okoli 16. ure je prispel drugi večji 
oddelek iz ricmanjske smeri. Zdru
ženi so proti večeru potiskali osta
nek Nemcev proti mestu. Pred u- 
mikom so Nemci zažgali svoje ba
rake na gričem Sv. Pantelejmuna, 
a v miljskem zalivu potopili ostan
ke svojih manjših plovnih enot.

Napadi na nemške in kolaboracio- 
nistične postajanke so se nadalje
vali v vseh delih mesta. V Istrski 
ulici so popoldne ob 16. uri zasedli 
karabinjersko kasarno, ki je po
stala sedež sektorske komande. 
Borci prvega sektorja so pognali 
Nemce iz kasarne Duca d’Aosta ob 
13.15, ob 19. uri pa iz nove uni
verze. Proti večeru so delavski ba
taljoni po skrbnih pripravah pričeli

z napadi in zasedli ladjedelnico Sv. 
Marka in arzenal.

Komanda mesta se je morala za
radi boljšega vodstva operacij in iz 
varnostnih razlogov dvakrat seliti. 
Zjutraj okoli 5. ure se je preselila 
na Rocol (Ul. Massimo d’Angeli), 
popoldne pa v gostilno v Ul. Co
stalunga 4.

Ko so se pojavili v središču me
sta v zgodnjih jutranjih urah 1. 
maja jugoslovanski tanki, so bile 
vse ceste prazne. «Slavna» vojska 
CLN, ki je bila pripravljena boriti 
se za italijanstvo Trsta tudi proti 
zmagoviti JA, je nenadoma splah
nela.

Franc Štoka opisuje nato dogodke 
okrog gradu Sv. Justa in pravi med 
drugim: «Na gradu Sv. Justa za
barikadirane Nemce je hotel rešiti 
tržaški škof. Sporazumel se je za 
predajo. V ta namen je poklical 
komandanta enot CLN, na škofovo 
žalost pa ta komandant ni mogel 
prevzeti Nemcev, ker je bil eno
stavno brez vojske. Ni mu preosta- 
jalo drugega, kot da je poklical 
predstavnike komande mesta. Ko
mandant CLN Fonda Savio se je 
odpeljal z avtoambulanco Rdečega 
križa na komado mesta Trst, ki je 
poslala na pogajanja v zakristijo 
cerkve pri Sv. Justu Franca Štoko 
in oficirja JA. Sem je škof pri
peljal tudi nemškega komandanta, 
ki je po dolgotrajnih pogaianjih 
pristal na pogoje predaje. Ko so 
odšli proti gradu se je nenadoma 
pojavil angleški tank z nekim ma
jorjem. Komandant Nemcev je sto
pil takoj k njemu in izjavil, da se 
predaja samo zavezniški vojski. An
gleški major je to vzel na znanje 
in poslal svoje vojake, da Nemce 
razorožijo. Komanda mesta in vod
stvo operacije JA v Trstu je odloč
no protestiralo. Ko so angleški ofi
cirji spoznali nakorektnost takega 
početja, so po dveh prah predali 
ujete Nemce enotam JA in na 
gradu je zaplapolala jugoslovanska 
zastava.

V knjigi «Boj za svobodo», ki je 
pravkar izšla za 30-letnico osvo
boditve in ki jo je izdal odsek za 
zgodovino Narodne in študijske 
knjižnice v Trstu (Založništvo trža
škega tiska), uredil pa Drago Pa
hor, je sam Drago Pahor zbral za
nimive in v največji možni meri 
preverjene podatke o delovanju sek
torskih enot KMT na področju 
Škednja. V sestavku, ki nosi naslov 
«Skedenj v dneh vstaje aprila 
1945» opisuje med drugim dogodke 
okrog Rižarne in tovarne «Alba».

Pozno ponoči med 29. in 30. apri
lom je silna eksplozija razrušila 
krematorijsko peč in dimnik v Ri
žarni. Nemci so se verjetno umak
nili v tovarno «Alba». Po eksploziji 
(30. aprila) ki je zrušila krema
torijsko peč. so se škedenjci šele 
čez nekaj časa približali Rižarni. 
Eksplozija še ni pomenila, da so 
Nemci Rižarno zapustili in domači
nom niso bile niti malo znane so

vražne sile, ki so bile v Rižarni.
Ko so prišli člani škedenjskega 

bataljona in drugi ljudje s primer
no opreznostjo v Rižarno, ni bilo 
tam nobenega Nemca več, le_ na 
prvem dvorišču ob vhodu je ležala 
in umirala neka ženska, baje Polja
kinja, ki je sodelovala z Nemci. 
Borci so šli do celic, ki so bile 
še zaklenjene. S krampi so uničili 
žabice na zapahih. V celicah so 
bili še živi jetniki. Silno so se pre
strašili ,in se v grozi stiskali v 
ozadje celic, dokler ni eden_ izmed 
internirancev spoznal položaj m 
vzkliknil v italijanščini: Sono i
nostri liberatori».

Od Sv. Ane, iz postojanke v to
varni «Alba», je nato ponovno pri
šla do Rižarne večja skupina Nem
cev. Da se izogne nepotrebnemu 
prelivanju krvi, se je škedenjsko 
moštvo Nemcem umaknilo. Namen 
povratka Nemcev ni znan. Domne
va, da so se vrnili v Rižarno v 
večjem številu, da odnesejo čim- 
več blaga, ki je naropano pri J* 11" 
ternirancih in drugih ležalo v skla
diščih Rižarne, bo verjetno zei0 
blizu resnice. ^ _.

Pratf takrat pa so se bližali R*" 
žarni iz nasprotne, t.j. jugozahod
ne strani, 'iz železarne mimo solin 
borci bataljona ILVA. Istočasno P 
je prav s te strani prihajala pred
hodnica škedenjskega bataljona, 
je patruljirala iz vasi mimo «sk 
fije» in mimo plavžev v 
Med temi borci in nemškimi 
mi v tem delu Rižarne se je ro 
vilo pouškarjenje. Očitno je bilo, ^ 
se Nemci počasi umikajo in s str 
Ijanjem krijejo odhod svojih iz 
borišča. V tem boju je padel P 
padnik bataljona ILVA borec L 
gi Serra, čuvaj v plavžih. .

Po drugem umiku Nemcev ,s0. 
žarno ponovno zasedli borci S 
denjskega bataljona. Obenem fo 
ganizirali prenos v skladiščih 
plenjenega orožja v škedenj

na pri;
dež bataljonskega štaba

V zgodnjih jutranjih urah so P 
šli iz mesta v škedenj odposlane
CLN, ki so. želeli priti v stik_ s _ ^ 
mando masta zaradi pogajanj. . 
Komande mesta je bil ves Prel . 
dan in preteklo noč na Kol°nkc> ■ 
delno v hiši Milana Nardina - 
le, komandanta IV. sektorja. J- za 
je odposlancem odgovoril, da ljaj 
pogajanja prepozno in da le b0i 
čas borbe, če ie tudi njim za oo 
naj gredo v Rižarno po orožje^ 
naj se priključijo našim b 
Na ta odgovor so odposlanci 
toda ne v Rižarno po orožje.

Pač pa je približno v ist«» pZji 
ali kmalu med 8. in 9, uf° P. ^a- 
iz mesta v Rižarno kamion, 
teremu je bil pripet .majh€L.:Dad- 
Kamion je bil natovorjen s P _1Ler
niki X. Maš in Guardie civice t
s častniki bivše italijanske Je 
Vsi so imeli na rokavih trj .g 
trakove z označbo CLN. Tak —

(Nadaljevanje na 7. strani).
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Kako je padel «Sedeš justitiae
Vtisi iz bojev za tržaški tribunal, prepleteni s spomini na 
leta, ko so črne srajce delile svojo pravico našim ljudem

Iz črnih, razpadajočih avstrij
skih kasarn, tam, kjer se nova tr
žaška cesta zliva v mesto, med 
ulicama Coroneo in Fabio Severo, 
so Italijani zgradili moderno pala
čo, cel blok med seboj povezanih 
stavb. Na glavno pročelje so vkle
sali v kraški kamen dolg latinski 
napis, ki pravi, da je to sedes ju
stitiae. ..

Tržaško sodišče — hiša pravice. 
Da, če bi sivo kamenje moglo deli
ti pravico. A kaj, ko so njeni no
silci edino le 1 j u d j e ! In takih 
v tržaški «hiši pravice» ni bilo. Za
to ta lepi napis ni le velika laž, — 
bridka ironija zveni iz vsake črke 
Posebej. Njeni prebivalci, od vra
tarjev pa do najvišjega sodnika, so 
Pokorno lajali in grizli po željah 
in navodilu visokih gospodarjev iz 
Rima. ..

Pohlevni okoliški kmet, ali dela
vec iz mesta, pa naj je šel v Co- 
noneo po kakršnemkoli opravku, ni 
dobro utegnil prestopiti praga in 
spoštljivo sr :ti klobuka z glave, 
je že zarohnel nad njim vratar 
Rovatti, čistemu imenu svojih de
dov, ki so v potu svojega obraza 
okopavali oljke in trte po sloven
ski Šavraniji, je poturica Hrvat 
odstrigel začetni H, na koncu pa 
Pritaknil lepo doneči «i» tako, da 
bi kot gospod Rovatti lahko uži
val večje zaupanje fašističnih u- 
Pravnikov, vlekel lepo plačo in mi- 
rnogrede vlival tem kmečkim in de
lavskim neotesancem spoštovanje

klenih gmot obdajajo s tesnobo v 
pričakovanju nečesa neznanega, 
strašnega. Ulica Coroneo je mrtva. 
Sivina oblačnega neba se preliva 
v prezgodnji mrak, ki se že lovi 
med visečimi kabli pretrgane elek
trične žične proge. Raztresen o- 
met, drobci opeke, črne razritine 
sredi asfaltirane ulice samo stop
njujejo mrzlično pričakovanje pred 
borbo

Dva bloka pred Coroneom imam 
strica. Kaj če bi mimogrede stopil 
do njega. Veselo je svidenje po 
dolgi odsotnosti. Sam ne veš o čem 
bi govoril. Neurejene misli in ob
čutke, ki ti vrejo na dan, moraš 
krotiti kakor otroke pred stojnico 
na semnju.

Toda vojna je vojna. Nič čudne
ga, četudi v tako veselo srečanje 
kane grenka kaplja. . . Stanka in 
Danice ni več, mi potrjuje stric, 
belogardisti so ju ustrelili. Zorko 
se ni vrnil iz Italije. Borisa so od
peljali v Nemčijo. Silvo so nenadno 
obsodili na smrt, a jim je zadnji 
hip ušla. . . V Trstu je že tako, 
da se vsi poznamo, vsaj po imenu, 
če ne osebno. Osamljeni, izgublje
ni sredi sovražnih valov, smo se 
pod Italijo tembolj navezovali drug 
na drugega. «Kaj pa Vojka, da nje 
nisi kje srečal», se mi približa te
ta. «Kaj je njena sestra Tatjana 
doma?« se izognem odgovoru. «Je, 
zakaj pa?» — «Tako, zdaj lahko po
veste njeni mami resnico. Laže 
bo prebolela.»

svežem smodniku pa jim ustvarja 
razpoloženje, bolj domače se ču
tijo v mraku ob teh zidovih, kakor 
gospodar, ko je po vonju prepoz
nal svojo klet.

Pešci 2. bataljona 11. dalmatin
ske brigade so to. Prišli so delati 
«družbo», kakor pravimo, tankistom 
L bataljona 1. tankovske brigade. 
Na videz ni med njimi nobene zve
ze. Tankisti sredi ulice, zaprti v je
klenem oklepu, medtem ko se pe
šci počasi plazijo dalje ob samem 
zidu. Toda zveza je, in tako moč
na zveza, da se oboji sporazume
vajo med seboj brez besed. Tan
kist namreč dobro ve, da je varen 
pred zasedo le, dokler ga zvesto 
in varno spremlja pešec. Ta pa 
čuti, da bi sam ne mogel biti kos 
sovražnemu ognju in da bi se težko 
premaknil z mesta brez podpore 
jeklenih tovarišev. Zato Dalmatinci 
nocoj tako ljubeče spremljajo tan
kovske krogle na njihovi nevidni 
poti do trdega obzidja sodne hiše 
in ob vsakem zadetKu navdušeno 
vzklikajo «Udri, brate»!

Prej si v tej ulici redno videval 
dolge vrste žena. Enkrat na teden, 
ob četrtkih, so najbližji sorodni
ki smeli na kratek razgovor s svo
jimi. dragimi, katere so fašisti na
silno odtrgali zemlji, domu, mirne
mu poštenemu delu, ter jih strpali 
v sodno hišo. Matere, sestre in hče
re, so pritajeno tožile ena drugi 
svoje reve in tegobe, ali pa nemo 
gledale predse, kdaj se bo odprl 
stranski vhod, kjer jim bo dovolje
ni bežno srečanje z jetniki.

Kraševka s črno ruto, zavezano v 
«jucko» pod brado, zgovorna Tolminka 
v nerodnih moških coklah, Pivčanka 
s pisano culo v rokah, Tržačanka, ki 
ima v tej zgradbi sina edinca, istrska 
mamca v rdečih nogavicah, mati dveh 
zavednih mladink, ki so ju možje pra
vice vtaknili v oddelek pocestnic in 
kriminalk, žena italijanskega delavca, 
ki si je v S. Marku, ali pa v škedenj- 
skih plavžih drznil na glas podvomiti 
v zmago fašističnega orožja. . . Skupaj 
stojijo tule na cesti, sestre v trpljenju 
in ponižanju. V svežnju marsikatera 
nosi grižljaj, ki ga je od ust pritrgala 
sebi ali lačnim otrokom. Ure in ure 
potrpežljivo čakajo na vrsto. Breme 
skrbi jih je pritisnilo k tlom, kakor 
da se je na njih zrušil Nanos. In ven
dar vztrajajo, kljubujejo. «Ne bodo 
nas strli, pravica je na naši strani»! 
V prsih junaških mater, žena in se
stra iz Istre, Slovenskega primorja 
in Trsta je vrWfPol ..

Tudi nocoj stojijo vrste ljudi v 
bližini tržaške sodne hiše. Toda tem 
ljudem se pozna, da nič več ne pro
sijo milosti. Orožje stiskajo v rokah, 
pripravljeni za napad. Vihamo jim 
bije srce, ker vedo, da se po tem zad
njem upom sem noter ne bo nikoli 
več naselila krivica. Nocoj bodo ma- 

j ščevani tovariši, ki so jim tu notri

Tribunal pripeljal slovenski šofer. 
Tudi v vrstah pehote je precej do
mačinov. Dalmatinci 2. bataljona i- 
majo na primer spretnega vodiča v 
osebi Berta Hoznarja iz Bovca. Vče
raj 1. maja jc zbežal iz podzemlja 
Tribunala m se priključil prvi edi- 
nici, na katero je naletel. Predlagali 
so mu, da ga pošljejo v zaledje, češ 
da je izčrpan. Odklonil je: Mogel bi 
vam koristiti, štiri mesece sem tičal 
tu notri, vsak kot poznam. . .

Mlad dečko je Berk) Hoznar. Naj
brž nima še 20 let, morda niti 18 ne. 
In vendar bije iz vseh njegovih 
potez in kretenj odločnost, kakršno 
premore samo človek, ki je trdo 
živel in se boril. Kurir je bil Berto. 
Pred štirimi meseci so ga ujeli. Ker 
slučajno niso ničesar našli pri njem 
in ker mu niso uspeli izsiliti priznanja, 
je tudi on obtičal v tržaški hiši pra
vice. Včeraj zjutraj je z nekaterimi 
tovariši spretno izkoristil zmedo za
radi nepričakovanega vdora naših enot 
v mesto. Nemci so letali brez glave 
okrog, po hodnikih, fašistični pazniki 
pa sami niso vedeli kaj bi. Zato so 
jim jetniki zagrozili: «Pri tej priči 
nas izpustite, če ne vam bo huda pela, 
ko pridejo naši». Plačanci so v 
strahu za lastno kožo res ispustili jet
nike, sami pa so se šli skrit.

Izdajalec pa dobro ve, da ga bo 
vsak zavrgel, čeprav je bil vsem na 
uslugo. Ko mi je Berto povedal, kako 
so mu rablji pod nadzorstvom zlo
glasnega Collottija trgali nohte na 
rokah in nogah, se nisem več čudil 
njegovim drznim načrtom. Predlagal 
je, naj bi vdrli k Nemcem, ne od zu
naj, pač pa znotraj, po hodnikih, ki 
vežejo stranske zgradbe z glavno. 
Stranske zgradbe so bile takrat že 
v naših rokah, le da se v temi nihče 
ne bi znal orientirati. Berto je v 
zgovornem bovškem narečju tako pre
pričljivo razlagal načrt komisarju, mla
demu Dalmatincu, da mu je ta po 
kratkem posvetovanju s komandantom 
dodelil za spremljavo desetino pro
stovoljcev z enim mitraljezom. Da si 
videl Berta! Toda kmalu smo naleteli 
na oviro. Debela železna ograja je 
zapirala dostop v hodnik, za njo še 
ena in še ena., Kaj zdaj! Da bi s 
puško ali bajonetom kaj opravili ni 
bilo govora. Spet je Bertu nekaj 
šinilo v glavo- «Spodaj v podzemlju 
imamo orodje. . .»

Po ozkih stopnicah smo se spu
stili nizko pod zemljo, kjer se niso 
culi niti topovski streli z ulice. In 
tam spodaj je bila vrsta delavnic — 
mehtmična, ključavničarska, čevljar

ni, kjer so fašisti izkoriščali zastonj
sko delo kaznjencev - kriminalcev in 
neredko tudi pohtičnih kaznjencev. 
V naglici smo se oborožili s klešča
mi, s težkimi kladivi, z železnimi 
kavlji ter odhiteli spet gor na de
lo. Prazni hodnik se je zdrznil ob 
prvih silnih udarcih kladiva. Za vsak

pili kri, preden so jih pošiljali v I slučaj, če bi Nemci zavohali na- 
koprsko jetnišnico, v logore, na otoke ®° uajner()' smo postavili zasedo s

Xank a. armaae JA jjred sodno paiaco

. Pravice. O ravnanju uradnikov 
ln sodnikov, ki so bili večinoma z 

«cvet» fašistične administra- 
ni vredno govoriti, saj so z 

'««‘lodami v teh usodnih letih 
„'pjne do kraja razgalih svojo zlo- 
c>nsko bit.
,. Diša pravice. . . Kaj pa njene ce- 

Ce in podzemeljski prostori! Ne 
«imo Trst, vsa Istra in Slovensko 

Primorje, kdor je količkaj napred- 
0 dihal, je moral na lastni koži 
disiti «Pravico», ki se je v obilni 
er j krojila ravno tu v Coroneu. 

‘,e .spmo znani mučenci in žrtve 
‘‘°vitih tržaških procesov, stotine 
t... potine mučencev je šlo skozi ta 

ker niso hoteli\rata. samo zato, 
friniti, ponižati sin i' ponižati se pred zatiralci

ovalci ljudstva, 
n *,?. 0 je bilo v starem Trstu pod 

rižanskimi, nato pod nemškimi 
t'fì’.sR- Tako bi bilo brez dvoma 

o* v bodoče, da se ni 
'«Mavu,

da se ni pravoča- 
na obzorju nova stvar-

Tak°j ob prihodu v mesto so 
vfsi lyrci odločno potrkali tudi na
1 a a Proslulega sodišča — Tribunala, 
no0101 ?e najljr^ n'so kar tako slučaj- 
r Vselih najbolj zagrizeni branilci ev-

Pskega «novega sveta» S$-ovci. ..
, spočil je dan obračuna s prete- 
klostjo.
jj ~ tTla.ia ob sedmih zvečer sto
ri ]LVC-alom mec* uRcama Coroneo 

r obi° Severo skupina oboroženih 
no Scfnov- Že med nemško fašistič
ni ~ ,raJlov^ado so se svobcdoljub- 
har ?ažani slovenske in italijanske 
<idr2r°Sti PPSauizirali v čete in 
O,,,6? po rajonih. Odkar so na poziv 
^«riilne fronte in Komande 

J;* * 9 ^grabili za orožje, noč in dan 
iv, Tirajo po ulicah in stikajo 
sti s,/vališeih za nacisti in faši- 
čerr,..tržaški italijanščini se o ne- 
dem flvahno raztovarjajo, ko pri- 

.“P jih. Prijazno mi zastavijo 
snodi1? Svetujejo dalje. «Tu 
Prekfl- Tribunalu še . zdaj tičijo 
sporn<- -1. SS-ovci. Predali bi se, so 
š,i f f!;1 danes popoldne, vendar so 
stavi- ■ Predrzni, pomisli, da ti 
ah tajo neke pogoje! Predaj se 
se J),a. crkm fric! Tovariš čuvaj 

’ zclaj se bo spet vnelo.»
niakic'avn° so se tod vrnili oklop- 
4 fani u^aljona Zamenjal jih ie
s, 5nnk°v,ski bataljon. Novi tanki So 

' med hišami. Tam
ha v I?a <trm dolge ulice prežijo 
iitirje ak sovražnikov mig. Trije, 
Veš ù .J?6*- ~ pravzaprav niti ne 
tek ohko jih je. Vlivajo ti obču-
2 drifrn°S^’ s.ai so to «naši» tanki».

Se strani pa temni obrisi ie-

Vojka, niti šestnajstletno deklet
ce, gimnazijka, je že leta 1941 pri
šla v zapor. Nič ji niso mogli doka
zati. Vendar, tako so rekli, preveč 
«muh ima, nepokorna je, pa bo tre
ba nekaj ukreniti, kar bo služilo 
za svarilo ostalim. Zato je Vojka 
morala v južno Italijo v internacijo. 
Po zlomu je poslušala glas srca in 
razuma in se prostovoljno javila 
v našo vojsko. Kod bolničarka se 
j ■ udeležila vseh borb 3. prekomor
ske brigade po dalmatinskem otoč
ju in kopnem. Bila je že sanitetni 
referent bataljona, ko jo je lanske
ga leta med izvrševanjem dolžno
sti pokosil sovražni rafal. Pred Kni
nom je bilo to.

Hudi,, strašni so bili boji za Knin. 
Mar se usoda Trsta ni rešavala 
žo tam, v onih pozno jesenskih 
dneh, ko ti je blato segalo do ko
len, mraz pa do samih kosti. Da, ta
krat in že davno ] -ej, kjerkoli bi 
partizanska svinčenka podrla fa
šista, se je reševalo vprašanje na
ših pravičnih meja. Zato je Vojka 
Šmucova iz Trsta s svojo žrtvijo 
doprinesla v borbi za Trst ravno 
toliko, kolikor veseli Dalmatinec, 
ki je včeraj ali danes s svojo 
krvjo orosil tržaški tlak, morda 
pred pragom njenega doma. Oba 
sta šla v smrt za skupno svobodno 
življenje.

Skozi večerni somrak je četrt 
pred osmo zablisnilo iz topovske ce
vi na komandnem tanku. Težko pri
čakovani strel je presekal nočno 
tišino, ki je borcu včasih tako muč
na da bi od nestrpnosti z zobmi 
pregrize1 kamen ali karkoli. Prve
mu tanku so se takoj pridružili 
ostali, tako da je z vseh strani pri
čelo treskati v vrata, okna in stre
ho SS-ovske utrdbe. Tudi tam no
tri se je nekaj zgodilo. Izza nevid
nih lin so se oglasile strojrrie. 
Svetlobne rakete, ki so iskale cilj, 
so v kratkih bliskih osvetljevale 
prizorišče, odbijale so se ob tlak 
in ugašale. Mrtva ulica Coroneo je 
oživela. . .

Na njej so se pojavili pešci. Do 
tega trenutka niso z ničemer opo
zorili na svojo prisotnost. Sedeč 
na kakem s! .pmšču v stranski u- 
lici, po dva ali trije skupaj, so 
tiho premlevali vtise zadnjih hur- 
nih dni. Ta in oni si je bil med po
poldanskim zatišjem celo podložil 
nahrbtnik pod gla^o in blaženo za
drema) na trdem pločniku. Vendar 
so zdaj tu, da čimprej likvidhajo 
to osje gnezdo. Topovske salve na
ših tankov so pozdravili kod do
govorjen znak za začetek. Duh po

ali v smrt. Včerajšnji trpini postajajo 
sodniki.

Silne so naše vrste, nezlomljive. 
Dalmatinci že hitijo vzravnani naprej. 
Kličejo se po imenu, da bi se v temi 
ne oddaljili preveč med seboj. Naši 
tanki pa so se postavili kar sredi 
ulice. Njim ni potrebno zaklonišče. 
Oni sipljejo ogenj naravnost na pa
lačo Coroneo. Pešci in tankisti skupaj 
vračamo fašistom milo za drago. Kolo 
sreče se je vendar obrnilo.

Preganjani Primorci smo se pro
stovoljno združili z brati z juga, z 
vzhoda, z vseh strani Jugoslavije. Vod
ja tanka Mokricki iz Slavonije in 
njegov topničar primorski Slovenec 
sta skupaj tolkla in gonila bežeče 
fašiste preko 300 km, odkar se je 
tam nekje na južnem robu Like utrgal 
proti sevei’u nezadržni ofenzivni val 
IV. armade. Vodjo tanka Vujadinoviča 
je iz črne Gore v Trst in pred sam

strojnico. Delo pa je šlo nemote
no dalje. Najbolj vneto je udrihal 
Berto. Kmalu se je z ropotom zru
šila veriga, ki je obdajala klju
čavnice. Prva železna vrata so bi
la odprta.

Toda nič nismo vedeli, kaj se do
gaja na ulici. Tako smo se vžive
li v svoj posel, da smo bili pozabili 
na vse. Tišina vlada na ulici. Niti 
strela iz puške ne čuješ. Skoro bo 
deseta ura zvečer.

Pravkar smo se lotili druge že
lezne pregrade, ko nas je prišel kli
cat kurir V eni sapi je vsul pred 
nas novico: «Nikjer več Nemcev».

Milko Matičetov
Povzeto in delno krajšano po spi

su v 4. številki «Jeklene pesti», 
glasila 1. tankovske brigade 4. ar
made, maja 1945.

(Nadaljevanje na 9. strani)

Nastopanje bataljonov
Komande mesta
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Dokument, ki govori o zasedbi občinske palače 29 aprila 1945

(Nadaljevanje s 6. strani)

, bila v Rižarni straža škedenjskega 
igli ; bataljona maloštevilna, ker je bilo 

moštvo angažirano tudi s prenaša
njem zaplenjenega orožja in dru
gega blaga v Skedenj.

CLN-ovei so oddali nekaj strelov 
in so začeli nalagati na kamion 
orožje iz skladišča v Rižarm. In
terveniral je komandir čete Josip 
Sigulin - Srečko .kmalu nato pa sta 

! prispela, obveščena o dogodku, sek- 
tirski komandant Nardin - Skala in 
Franc Udovič - Tone. Komandant je 
odločno ukazal CLN-ovcem v imenu 
komande IX. korpusa, naj se umak- 
neio. Na ta poziv so brez ugovora 
odšli, še strojnico, ki so jo že na- 
tovarjali, so pustili na tleh».

Drago Pahor opisuje nato še soo- 
pade na Ul. Carpinetto in na Ul.

. Vigneti in zlasti boie okrog tovarne 
i «Alba», kjer je bilo nazadnje za- 

1 i barikodiranih od 800 do 1000 so- 
*** | vražnikovih vojakov.

Albo
, v sestavku inž. Hafnerja na 7. strani, 
j naj tukaj dodamo iz Pahorjevega spi

sa le še nekatere detajle o samem 
zavzetju tovarne.

Okrog 4. ure zjutraj 1. maja so par
tizani s signalnimi raketami pozvali 
Nemce v tovarni Alba k predaji. Ko 
ni bilo na ta poziv nobenega odgovo
ra, so partizani ob prvem svitu začeli 
utrjeno postojanko napadati. Najprej 
so sovražno postojanko obstreljevali 
s težkim orožjem. Topove oziroma mi
nomete so postavili na tri mesta. 
Albo so obstreljevali z mesta blizu

kapelice pri Sv. Ani, pred začetkom 
Stare istrske ceste in Ulice Flavia, 
z onstran mestne klavnice in s konca 
Ulice Vigneti (pri gostilni Petaros).

V drugi fazi napada so se partizani 
priplazili tik pod obzidje tovarne ir 

j začeli metati skozi strelne line ročni 
bombe. Toda morali so zlesti tudi m 
streho in skozi podstrešje z ročnim, 
bombami prisilili Nemce k predaji. 
Do predaje je prišlo okrog 8. ure.

Toda tudi po predaji se akcija ni 
i zaključila. Predalo se je v glavnem 
moštvo, medtem ko častnikov ni bilo 
več. Vendar so jih partizani odkrili: 
brezupno so skušali pobegniti po skri
ti strugi potoka, ki teče s Kolonkovca 
in pod Ulico Valmaura proti morju. 
Prestregli so jih z ročnimi bombami 
ob presledkih v podzemlje in jih pri
silili. da so prilezli na dan. Prav ti 
zagrizeni častniki so verjetno povzro
čili neko tragedijo v oblegani tovarni 
Alba. Ko so škedenjski borci po zav
zetju postojanke stopili v tovarniške 
prostore, so ugotovili, da so mnogi 
mrtveci imeli z žico zvezane roke. 
Očividci tega grozljivega prizora so 
sodili, da so ti povezani mrtveci žr
tve medsebojnega brezobzirnega obra- 
čuravanja med tistimi, ki so v kri
tični situaciji menili, da je vsak 
odpor brezmiseln in so bili za pre
dajo. ter med onimi, ki so bili za 
odpor do konca. Mrtvih in zajetih vo
jakov je bilo v postojanki A.lba okrog 
tisoč.

Prirejeno po zapisih Martina 
Greifa - Rudija, Franca Štoke 
in Draga Pahorja
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V NOČI OD 29. NA 30. APRIL SO NEMCI RAZSTRELILI KREMATORIJ

Vdor škedenjskih borcev v Rižarno 
in ogorčeni boji za tovarno Alba

Celice okrvavljene od sveže človeške krvi - Beg Nemcev 
v Albo - Z oklepnim tovornjakom na utrjeno posto
janko, v kateri se je krčevito branilo okrog 1000 mož

je "pridna-ovinek pod
Izvidrtiška patrulja škedenjskega j Kot v odgovor ha ta vprašanja je ' ri ja našega primorskega Vernichtun-

škofijo, ko se še ni danilo. Čas je 
več ali manj sovpadal s trenutkom, 
ko si je v svojem berlinskem brlo
gu 20 m pod zemljo nemški strateg 
druge svetovne vojne, da ne bi pa
del v sovražnikove roke, odločil vze
ti življenje.

Medtem ko se je izvidniška pa
trulja po lepo asfaltirani cesti bli
žala direkciji železarne, je najmlaj
ši član te skupine, sedemnajstletni 
študent Čiro razmišljal o tem, kako 
bi bil verjetno prav najmanjši slo
vanski narod prvi, ki bi bil iztreb
ljen, če ne bi imel toliko ljudi, «ki 
ne ubogajo na vsak ukaz».

Redna partizanska vojska je bila 
že nad Trstom in v mestu samem se 
je začenjala ljudska vstaja. Škedenj- 
sko izvidniško patruljo so sestav
ljali ljudje različnih starosti, pokli
cev, izobrazbe in svetovne nazora, 
Družila jih je skupna neizprosna 
borba proti okupatorju domače zem
lje.

Zakaj držijo Nemci še vedno Ri
žarno? se je vprašal Čiro. Mar ne 
vedo, da sta celo Goring in Himmler 
že zapustila Hitlerja? Mar ne vedo, 
da so predhodne ameriške in sov
jetske edinice s srečanjem na Elbi 
že razdelile tretji Reich na dva 
dela?
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Koncentrični napad osvobodilnih sil 
na Trst in zadnje postojanke v njem

(Nadaljevanje s 6. strani)

Ena izmed teh je bila tudi sodna 
palača, ki jo je napadala 10. bri
gada 20. divizije. V opoldanskih u- 
rah je sovražnik že izobesil belo 
zastavo, prav tedaj pa je mimo stav
be pripeljalo nekaj angleških tan
kov. Ko so jih Nemci opazili so ne
mudoma sneli belo zastavo in nada
ljevali z odporom, ker so se hoteli 
vdati Angležem, ne pa jugoslovanski 
vojski Vzdržali pa so le nekaj ur 
in se ob 19.30 predali borcem 10. 
brigade, ker drugega izhoda niso 
imeli. Druga taka točka je bila to
varna «Alba», v kateri je bilo ka
kih 1000 vojakov. Ob sodelovanju 
borcev Komande mesta jo je zav
zela 3. brigada 9. divizije. Kakih 
140 nemških vojakov je nudilo žilav 
odpor na Sv. Justu, končno pa je 
okrog poldne prišlo do razgovorov 
o predaji. Medtem so pred trdnja
vo pripeljali angleški tanki, nekaj 
zavezniških oficirjev je odšlo v grad 
na svojo roko, brez predgodnega 
sporazuma in njim se je nemška po
sadka predala.

Hud odpor je sovražnik dajal tu
di iz stavbe Beltrame na Korzu, 
kamor se je zateklo kakih 250 mož 
SS mornarice. Napadali so jih bor
ci KMT in 3. brigade 9. divizije in 
njihov odpor strli okrog 17. ure 
malo pred prihodom angleškega od
delka.

Zadnji so se vdali Nemci na Opči
nah, ki so jih napadale enote štirih 
brigad: Bazoviška s severa, 4. bata
ljon 8. brigade s tanki na levem

krilu, deli 10. brigade z vzhoda in
9. brigada z jugovzhoda. Že v prvem 
jutranjem napadu je Bazoviška iz
gubila svojega komandanta Franca 
Nemgarja (pokopan je na Repenta- 
bru). Od železniške postaje je sku
šala prodreti proti središču Opčin, 
vendar jo je sovražnik vztrajno za
vračal ter krenil celo v protina
pad. Dve uri kasneje je brigada po
novno osvojila del vasi, opoldne pa 
se ji je pridružil še bataljon 8. bri
gade. Končno je v zgodnjih popol
danskih urah ta bataljon ob podpori 
tankov zavzel močno utrjeno cerkev, 
moral nato vzdržati protinapad Nem
cev, ki so spet osvojili cerkev, do
kler je niso zvečer dokončno izgu
bili. O ostrini teh bojev pričajo ze
lo hude izgube na obeh straneh in 
zlasti pri Bazoviški brigadi, ki je 
imela svoje bataljone na položajih 
nad cesto Opčine—Prosek, južno od 
železniške postaje in pri cerkvi.

Boji so se nadaljevali vso noč in 
še naslednje jutro. Nemci so priča
kovali Angleže, da bi se predali 
njim. In res sta se 3. maja ob de
setih dopoldne pripeljala na Opči
ne iz Trsta dva tanka in en oklopni 
avtomobil iz 2. novozelandske divi
zije pod poveljstvom nekega kape
tana, ki se je takoj napotil v nem
ško komando, četrt ure kasneje je 
tudi štab 20. divizije pozval Nemce 
k predaji, njen komandant pa je 
popoldne navezal stik z novozeland
skim kapetanom in ga pozval naj 
umakne svoje vojake, ker da se 
morajo Nemci predati jugoslovanski

vojski, ki jih je okbolila. Kapetan 
je pristal, nakar je komandant 20. 
divizije z dvema oficirjema odšel 
k nemškemu poveljniku garnizije in 
zahteval njegovo brezpogojno pre
dajo. To se je tudi zgodilo in jugo
slovanskim borcem se je predalo 29 
oficirjev, 2682 vojakov in 300 ran
jencev.

Trst je bil tako dokončno osvobo
jen. Po končanih bojih v Trstu je 
20. divizija še nadalje ostala v me
stu. V Trst se je vrnila 9. divizija, 
ko je na sektorju Kozine uničila 
zakasnelo sovražno kolono in ko so 
njene enote pri Piranu razorožile 
še kakih 20 sovražnih vojakov, osta
le manjše skupine v Istri pa je uni
čevala 43. divizija. V St. Peter se 
je vrnila 10. brigada 29. divizije, 11. 
brigada 26. divizije pa je 4. maja 
krenila proti Idriji.

V Trstu se je po velikih uspehih 
v zaključenih bojih nastanila tudi 
30. divizija, medtem ko je 31. divi
zija, ki je po nesrečnem naključju 
prav v zadnji hurah druge svetov
ne vojne izgubila svojega koman
danta Evgena Matejko - Pemca, 
obstala na črti Tržič—Gorica.

Boji so medtem prenehali tudi po 
vsej Primorski razen pri Ilirski Bi
strici.

Po jugoslovanskih računih je v 
bojih za Trst padlo okrog 5000 bor
cev JA.

Prirejeno po knjigi S. Pete
lina «Osvoboditev Slovenske
ga primorja» in po knjigi 
«Osvobodilni pohod na Trst»

močna eksplozija pretrgala tišino 
Patrulja je prispela do poslopij di
rekcije železarne. , Tovariši so si 
skušali objasniti dogodek. Vsi so bi
li prepričani, da so slišali eksplo
zijo, ki je po vsej verjetnosti nasta
la v Rižarni. Sledila je še druga, 
nato tretja eksplozija. Dvignil se 
je visok dim, ki je bil jasno viden 
ob mehki svetlobi nastajajočega dne. 
Nobenega dvoma ni bilo več o tem, 
da se vse to dogaja prav v Rižarni.

Spustili so se v tek proti glavne
mu vhodu železarne. Ob tračnicah 
jim je tek prešel v hitro hojo. Ek
splozija je priklicala iz hiš mnoge 
Škedenjce, ki so tisto noč bedeli, 
pripravljeni na splošno vstajo v Tr
stu. Prva je prispela na križišče že
leznice na cesto, ki vodi iz klavni
ce v solarno, skupina delavcev, ki 
so stanovali v hišah železarne. Ti 
tovariši so verjetno patruljirali po 
Ulici Ponticello.

Ko je Čirova skupina prispela do 
Rižarne in odprla velika železna vra
ta, ji je sledila že večja skupina 
upornikov.

gslagerja,
Koliko Slovencev, Hrvatov, Židov 

jn italijanskih antifašistov so Hitler
jeve Einsatgruppen tu uničevale 
vsak dan?

Nič čudnega, če se Nemci niso 
predajali. Oni, ki niso bili zmožni 
usmiljenja, so pričakovali nemilost
ni obračun. Skupina Nemcev, ki še 
je izmuznila iz Rižarne, se je za
barikadirala v tovarni žarnic. To
varna je bila obdana z visokim ob
zidjem in njeno osrednje poslopje 
je bilo višje od vseh v okolici. Bili 
so dobro oboroženi in imeli so ve
rjetno precej municije, ker so z 
gostim streljanjem skušati ustaviti 
Čirovo skupino, ki se je bližala de
poju dramvajske postaje številka 
ena. Da bi prišli do ugodnejšega 
položaja so se tovariši odločili, da 
bodo z eno skupino obdržali polo
žaj v pričakovanju okrepitve, z dru
go skupino pa obšli stadion in ob
činsko klavnico pod «Pantalonom» 
ter dosegli glavni trg. Sv. Ane. Tam 
so sklenili vzpostaviti zvezo z vstaj
niki četrti Sv. Ane in počakati na 
navodila iz štaba. Vtem jih je do- 

Kakih petdeset metrov za želez- hitel kurir in naročil Čiru, naj se
nimi vrati so upornike prestregli 
prvi nemški streli. Nemci verjetno 
še niso nameravali zapustiti Rižar
ne, morda so skušali še zabrisati 
sledi svojih grozodejstev v njej. Ka
korkoli že, izvidnica si je odslej 
prebijala pot previdno, posamezniki 
so napredovali ob visokih opečnih 
stenah zgradb le pod kritjem tova
rišev. Istočasno, ali bolje rečeno, 
ko je z nemške strani prvič poči
lo, se je večina ljudi, ki jim je 
sledila, prav posebno onih, neoboro- 
ženih, kar razblinila. Ostalo je le 
šest tovarišev. Nemci so se umika
li, njihovo streljanje je postajalo 
redkejše.

Čiro je opazil, da je mnogo ljudi 
zavijalo v poslopja na desni strani. 
Šele pozneje je doumel, da so bila 
tam skladišča. V teh skladiščih so 
Nemci hranili oni del imetja areti
rancev, ki ga še niso utegnili odpo
slati v Nemčijo. Predno se je zad
nji Nemec izmuznil iz Rižarne, so 
bili nekateri Škedenjci že v zad
njih nadstropjih teh skladišč.

Končno so tovariši prispeli na kraj 
eksplozije: na dvorišču nedaleč od 
glavnega vhoda v Rižarno. Bil je 
kup ruševin, iz katerih se je še ved
no dvigal prah. Na desni strani je 
bila vrsta celic, v katerih so bili 
pred kratkim še ljudje, čiro je kot 
v sanjah čital imena na stenah ce
lice, v katero je vstopil. Koliko Slo- 
véncev! V naslednji celici so gotovo 
trgali in obešali ljudi kakor mesarji 
v mesnicah, kajti povsod je bila 
še sveža kri. V drugi celici je na
letel na čudno korito. Čemu je slu
žilo? Tedaj ni vedel, da so nemški 
zdravniki delali za Goringovo Luf- 
twaffe v taboriščih poskuse z are
tiranimi o zdržljivosti človeka v vi
šini, ob nizkem pritisku in razred
čenem zraku, v mrazu. Ni vedel, 
da so nekateri nemški zdravniki do
stavljali posebnemu centru, v her
metično zaprtih škatlah, glave usmr
čenih boljševiških judovskih komi
sarjev. Čiro je ob grozljivih odkri
tjih v Rižarni kmalu doumel, da so 
Nemci to taborišče smrti uporab
ljali in da one tri eksplozije ob zori 
niso razdejale katerega koli poslo
pja, pač pa dimnik in peč kremato

javi na štabu v Škednju. Spotoma 
mu je povedal, da so tovariši od 
Sv. Jakoba poslali škedenjcem na 
pomoč oklopni avtomobil z vgrajeno 
brzostrelko, katere pa nihče ne zna 
upravljati, zato so pomislili nanj. 
Čiro, čeprav še zelo mlad, je bil 
vendarle edini med njimi, ki je imel 
za seboj borbene izkušnje iz časa 
nemške ofenzive pretekle jeseni, ko 
se je boril v Beli in Suhi krajini.

Kjer se cesta med kasarno in po
kopališčem razširi, je stal nasproti 
Ulice Vigneti čuden oklepnik, šent
jakobski delavci so navaden tovor
njak spremenili v oklopnik in vanj 
vgradili dvajsetmilimetrsko protile
talsko strojnico, za katero so imeli 
mitraljezca in pomočnika, in fiatov- 
ko, za katero naj bi odrgovarjal Či
ro. Čiro jim je predlagal, naj o- 
klopnik izkoristijo tako, da v tovar
ni žarnic zabarikadirane Nemce na
padejo tudi s streljanjem iz oklep
nika z Ulice Vigneti.

Predstavnik štaba je odšel na po
svet v center, ki je bil v prostorih 
otroškega vrtca. Medtem se je Čiro 
seznanil z borci, ki so oklopnik pri
peljali v Skedenj. Vsak od njih je 
imel puško, razen postavnega mla
dega moža, ki je bil zelo podoben 
njegovemu prijatelju Korošcu Wil- 
liju, katerega je spoznal v borbah 
za časa tečaja v Semiču oktobra 
in novembra 1944. leta. Prav ta mla
di mož je bil odgovoren za 20-mili- 
metrsko stojnico.

Čiro si je utrl pot med domačini, 
ki so radovedno občudovali impro
vizirani oklopnik in vstopil vanj od 
zadaj, ker je bil to edini možni 
vhod. Znašel se je v največjem in 
najnižjem prostoru tovornjaka z o- 
klepom vse naokoli. Na levi je bilo 
dvoje ali troje lukenj za cevi pušk, 
nato večja odprtina, skozi katero je 
štrlela cev težke strojnice fiat brez 
trinožja, ker je bila glava strojni
ce s štirimi vijaki neposredno pri
čvrščena na posebej izdelan pod
stavek. Sledili sta še ena ali dve 
odprtini za puške. Na desni strani 
je bilo orožje enako razporejeno, le 
da tam ni bilo fiatovke, a je na 
posebnem stojalu, med oklepnim de
lom tovornjaka in šoferjevo kabi

no, ležala dvajsetmilimetrska stroj
nica. Ta del tovornjaka je imel 
nizko zaščito, tako, da je bil mi
traljezec nad pasom nezaščiten, kar 
je pozneje bilo usodno.

Pregledal je orožje in ugotovil, 
da je municije precej: poleg treh 
polnih pasnih šaržerjev, od katerih 
je bil eden že vključen v strojnico, 
sta ob njem, lepo razvrščena, le
žala še dva. Poleg tega je bilo na 
podu še nekaj zabojev municije. Te
daj je prišlo iz štaba povelje za na
pad na Nemce, zabarikadirane v to
varni žarnic. Tovariši so zavzeli svo
ja mesta. Voznik je zapeljal v ve
likem krogu na drugi konec Ulice 
Vigneti čez «Monte di Servola» in 
ne naravnost po Ulici Vigneti, ker 
so bila desna vrata njegove kabine 
nezaščitena.

Ob poti so jih spremljali navduše
ni vaščani.

Nekako nad «triperijo» se je vez
nik za trenutek ustavil in dal mož
nost tovarišem, da se pripravijo 
na strel. Fiatovka je bila postavlje
na tako, da jo je Čiro moral uprav
ljati stoje; ob desni nogi je bil pri
pravljen pomočnik, da mu polni iz
streljene naboje, na levi in desni so 
čepeli tovariši s puškami na strel. 
Mlademu možu ob protiletalski stroj
nici je čiro s svojega mesta videl 
le noge.

Ko so borci ugledali streho tovar
ne žarnic, je prva zarenčala proti
letalska strojnica in na mah so se 
javile puške. Položaj je bil ugo
den, saj je tovarna žarnic ležala 
par sto metrov pred in pod njimi. 
Nekaj izstrelkov protiletalske stroj
nico je udarilo na široko dvorišče 
čez prvo vrsto streh čiro je sprožil 
v isto smer kratek rafal za poskus. 
Fiatovka je bila v redu. Le lokalizi
rati je bilo treba Nemce, streljati 
tjavendan ni imelo smisla.

Tedaj so se javili Nemci s prvi
mi sporadičnimi streli, a že ti so 
zadeli oklonik; kakor vedno so do
bro merili, čiro je opazil, kako se 
pazljivo skrivajo za dimniki na stre
hi. Kaj kmalu je bil oklopnik izven 
območja streljanja in prve runde 
je bilo konec. Po kratkem premoru, 
med katerim je vsak strelec navdu
šeno opisoval tovarišem svoje iz
kušnje in uspehe, so krenili drugič 
na pot. Strelci so se zamenjali, oni 
z desne, pasivne strani, so prišli na 
levo, aktivno stran. Ljudje ob poti so 
zopet pozdravljali borce — sedaj so 
že vedeli kam je bil oklopnik na
menjen. Tokrat so privozili do mo
stov Sv. Ane in zavili v Ulico Vi
gneti s strani Istrske ceste. Čim so 
prišli v območje tovarne žarnic, so 
jih Nemci sprejeli z zelo točnimi 
streli in vedno pogosteje so zade
vali ob oklep :. Bilo je jasno, da 
sta bila za vsakim dimnikom vsaj 
po dva Nemca. Protiletalska stroj
nica in fiatovka sta peli le s krat
kimi presledki in žgali po opeki 
streh, nemški izstrelki pa so udarja
li ob robove odprtin oklepnika.

Nenadoma se Je oKlopnik ustavil. 
Tovariši so izkoristili trenutek za 
točnejše merjenje in isto so storili 
tudi Nemci. Oklopnik se še dalje ni 
premaknil in šofer je naznanil po
sadki, da ne more dalje, ker je mo
tor odpovedal. Skočil je z avtomo
bila in stekel v breg po pomoč. Ne-

Dipl. inž. Angelo Hafner

(Nadaljevanje na 9. strani)
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Telefon: h.c. 22-741 
Direktor TOZD: 22-471 
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Predmet poslovanja zajema: posle mednarodne pomorske, zračne in mejne špedicije, posle mednarodne 
kontinentalne špedicije, posle tuzemske špedicije, posle skladiščenja in posle tuzemskega in mednarod
nega cestnega transporta blaga.

Vsem poslovnim partnerjem in občanom čestitamo 
za 1. maj praznik delovnih ljudi

izvor v socialdemokratski miselnosti, ki je delavsko gi
banje spravljala na ozek tir, pri tem pa ustvarjala sovra
žen odnos do naravnih zaveznikov delavstva, do kmetov 
in naprednega razumništva. Ljudje, ki so tudi po prehodu 
h komunistom ohranili sociademokratsko miselnost, niso 
mogli nikoli razumeti, zakaj so prišli na stran komunistov 
tudi taki, kot sta bila Karel Žagar-Line in Maks Stermecki, 
ki sta partiji dala vse svoje moči in vse svoje imetje.

Drugo nasprotje je imelo svoj vir v površnosti pri 
ocenjevanju ljudi, ki je vodila do hude zmote. Od njegovih 
rojakov-komunistov je le malo kateri kaj vedel o Viktor
jevi preteklosti, o njegovem delovanju med goranskimi 
komunisti in o njegovih herojskih dejanjih pri partizanih 
v Gorskem kotarju. Zato so ga večinoma podcenjevali in 
odrivali, češ da je premalo predan stvari in premalo zaslužen.

Tretji in najhujši izvor nasprotij je bil v zavisti, ki 
je za Slovence kot majhen narod še posebno značilna. 
Naši ljudje zelo težko prenesejo, da bi bil kateri kaj več 
od drugega, da bi bil kateri bolj priljubljen od drugih, še 
zlasti pa da bi bil bolj pameten. Pregovor gorje pametnemu 
ni brez osnove. Pameten človek je tekmec tistim, ki jim 
gre za oblast, čeprav si oblasti sploh ne že želi, saj vpliv 
na svojo okolico dosega z močjo svojega razuma.

Najhujša od vseh zavist je zavist do hrabrih. V ne
varnosti se človek pokaže v vsej svoji goloto; takrat se 
pokažejo vse slabosti njegovega značaja, od dotlej navi
dezne ali igrane osebnosti ostanejo samo okleščki. Ljudje, 
ki so se v nevarnosti izkazali kot strahopetci, pa ne pre
nesejo niti prizanesljivega pogleda tistih, ki so vzor pogu
ma, kaj šele njihovega poroga. Kadarkoli pozabijo na 
svoje obnašanje v boju in povzdignejo svoj glas, da bi 
si pridobili novo veljavo, obmolknejo, če se jim kateri 
od hrabrih posmehne.

Vzork za nasprotja je tudi pomanjkanje smisla za

FRANCI STRLE - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

PARTIZANSKI 
VOLK SAMOTAR

45. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
NASPROTJA MED PARTIZANI

Povsod med ljudmi prihaja do nasprotij in nespora
zumov, ki izhajajo iz razlik v temperamentih, značajih in 
miselnosti. Pri tem so na udaru predvsem tisti, ki v do
brem ali slabem najbolj odstopajo od povprečja. Ob tem 
je treba upoštevati, da so bili partizani tisto najboljše, kar 
je naše ljudstvo premoglo, da je v njihovi miselnosti pre
vladal skupni narodov interes nad interesi posameznikov, 
pa je bilo tudi povprečje močno v prid dobrega. Pa ven
dar so bili med nami že takrat ljudje, ki so iskali le ko
risti zase, ki so skušali prikriti lastne napake z onemogo
čanjem drugih in ki so zaradi preozke usmeritve priha
jali v majhne ali velike zmote.

Viktor Kraševec je imel toliko izrednih človeških od
lik in bil je tako nad povprečjem, da je že samo s svojo 
pojavo izzival nasprotja tistih, ki so močno zaostajali za 
njim.

Prvo nasprotje je izviralo iz predsodka do Kraševcev 
sploh, ki so jih nekateri zaradi pridobljenega družbenega 
položaja šteli med zaveznike kapitalistov, čeprav so se 
vedno nagibali na stran delavcev. To nasprotje je imelo

OB 1. MAJU

KOLEKTIV

PODJETJA!

ADRIACOMMERCE KOPER
IZVOZ-UVOZ JUGOSLAVIJA

čestita poslovnim partnerjem in prijateljem

ČETRTEK, 1. MAJA 1975 PETEK, 2. MAJA 1975
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

12.30 Poljudna znanost: Stalna vzgoja
12.55 Sever kliče Jug, Jug kliče Sever
13.30 DNEVNIK
14.00 Gost ob 14. uri
14.55 Halo policija: Vražji samokres
16.00 Program za mladino: Smrtni skok
17.00 DNEVNIK
Ì7.15 Program za najmlajše
17.45 Kalimegdanova trdnjava

Film, katerega sta za TV pripravila Jean-Marie Drot in Ste
fano Terra

20.00 DNEVNIK 
20.40 Orodja oblasti

1925-1926: Fašistična diktatura 
Italijanske kronike in Vremenska napoved 
Stroj fašistične stranke se je premaknil proti Farinacciju, ki 
je postal zaradi svojih svojeglavih posegov zelo nepriljubljena 
osebnost. Po bankrotu bančne ustanove «Banca agricola di Par
ma», ki je finansirala časopis fašističnega veljaka, so oblasti 
aretirale tudi njegove prijatelje in sodelavce iz Cremone, ki 
so zastopali bogate veleposestnike. Farinacci je ostro reagi
ral na obtožbe, toda Turati mu je zagrozil, da ga bo izklju
čil iz stranke. Sledijo dogodki med aprilom in oktobrom, ko 
Mussolini ostane živ kljub trem atentatom. Federzonijev stol 
je vedno bolj negotov, Farinacciju pa se posreči izvesti obšir
no obrekovalno kampanjo, šef policije postane Arturo Bocchi
ni, medtem ko minister za pravosodstvo Alfredo Rocco pri
pravi najbolj fašistični zakon, ki predvideva aretacije ih za
porne kazni za vse nasprotnike fašizma ter celo smrtno ka
zen za najhujše politične prekrške

21.50 Srečanje s kvartetom Balanco
22.45 DNEVNIK in Vremenska napoved

DRUGI KANAL
15.25 Nogomet: Italija Belgija (B liga)

Konjske dirke — Kolesarstvo
18.15 Protestantizem
18.30 Tedenska rubrika o judovskem življenju in kulturi
18.45 športni dnevnik
19.00 Atlas: Yamani iz Orinoca

Dokumentarec, ki ga je pripravil Alberto Canonica, bo govo
ril o plemenu Yamani in o njegovem načinu življenja

20.00 Ob 20. uri
20.30 DNEVNIK
21.00 Spaccaquindici

Glasbena oddaja, ki jo vodi Pippo Baudo
21.15 Srečanje z umetnostjo

Trg Pienza v pokrajini Siene

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
9.05 DNEVNIK
9.10 Pihalni orkester ravenskih železarjev 
9.40 Veliki datumi — dokumentarni film 

10.10 Koncert zagrebškega vojaškega orkestra
10.30 Prvi maj v svobodi
11.00 Naj živi pesem —- prenos iz čačka
14.55 Vremenski stroj (ponovitev)
15.55 Nogomet: Vardar — Velež
17.50 DNEVNIK
17.55 Na črko, na črko
18.25 Vzpon človeka — poučna oddaja
19.15 Risanka
19.30 DNEVNIK
20.05 J. Semjonov: 17 trenutkov pomladi
21.15 četrtkovi razgledi: Ob 30-letnici osvoboditve Trsta
22.45 DNEVNIK

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
15.55 Nogomet: Vardar — Velež
19.55 Otroški kotiček — risanke
20.15 Krvavi 1. maj v Pulju leta 1920
20.45 Bronte — Celovečerni film, ki ga je režiral Florestano Vancini
22.30 Ravenska godba na pihala

ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

10.00 - 11.30 šola
12.30 Poljudna znanost: Italijanske lutke
12.55 Naredimo skupaj
13.30 DNEVNIK
14.00 - 14.30 Jezik za vse: Nemščina
16.00 - 17.00 Šola
17.00 DNEVNIK
17.15 Program za najmlajše

Odhod nočnega čuvaja — drugi del pravljice, ki jo je za TV 
pripravil Tinin Mantegazza

17.45 Podvodno življenje
Drugo nadaljevanje: Pojdimo v šolo

18.15 Nabožna oddaja: Živi evangelij
18.45 Poljudna znanost: Pričakovanje otroka 

Četrto nadaljevanje
Italijanske kronike, Vremenska napoved

20.00 DNEVNIK
20.40 Tedenske aktualnosti

Oddajo prireja Mimmo Scorano
21.45 Klasična, lahka in pop glasba

Oddajo priredil Adriano Mazzoletti, vodita pa jo Vanna Brosio 
in Nino Fuscagni

22.45 DNEVNIK

DRUGI KANAL
15.00 Konjske dirke: mednarodno tekmovanje (prenos iz Rima)
18.00 Stalna vzgoja
18.45 Športni dnevnik
19.00 Ob sedmi uri pri mizi

Oddajo vodi Ave Ninchi s sodelovanjem Luigija Veronellija
20.30 DNEVNIK
21.00 Srečati se

Komedija Luigija Pirandellija. Delo je režiral Giorgio De Lullo 
v okviru gledališke družine Rosella Falk - Ugo Pagliai. Od
nos med hlinjenjem in stvarnostjo, med gledališkem in življe
njem, ki je bil toliko drag Piranedllu, predstavlja bistveno te
mo tudi te komedije, v kateri nastopa kot protagonistka prav 
neka gledališka igralka, Donata Genzi. čeprav se je dokopa
la do slovesa, Donata ne pozna ljubezni, ali bolje povedano, se 
je je vedno hote otepala, ker se je zadovoljila s svojimi uspeš
nimi nastopi, s katerimi je posredovala občinstvu vse strasti 
in subtilne nianse ženske duševnosti. Nekega dne pa spozna 
Elja Nielsena, razboritega mladeniča, ki smatra gledališče za 
vulgarno izumetničenje. Donata se zaljubi vanj, ker jo je re
šil pri nekem brodolomu. Med njima zaplamti ljubezen z vsemi 
svojimi bogatimi odtenki. Nazadnje jo Elj zapusti, ker meni, 
da je za žensko važnejše gledališče kot pa njegova svetla, to
da rahla ljubezen

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
10.00 Divji bik Ferdinand — otroška oddaja
10.15 ž. Petan: Starši naprodaj — mladinska igra
11.20 Pisan svet
11.55 DNEVNIK
15.20 Vremenski stroj (ponovitev H. dela)
16.25 Košarka: Jugoslavija — Poljska (prenos iz Sarajeva)
18.00 Risanka
18.10 DNEVNIK
18.15 Pevski tabor Šentvid — IV. del 
18.45 Krvavi 1. maj 1920 v Pulju
19.15 Prisanka
19.30 DNEVNIK
19.50 Tedenski notranjepolitični komentar
20.10 Boj na lastno pest

Celovečerni film, ki ga je režiral Risto Jarva leta 1973 
22.05 625
22.40 DNEVNIK

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
18.30 Košarka: Jugoslavija — Poljska
19.55 Otroški kotiček — risanke
20.15 DNEVNIK
20.30 čudaki celovečerni film
22.00 Folklora v svetu: Francoski ljudski plesi

TRST A
8.15, 13.15, 20.15 Poročila: 8.05 

Slovenski motivi; 9.00 Praznično 
jutro; 10.00 Simfonični koncert; 
10.55 Otroške popevke; 11.15 Mla
dinski oder; 11.35 Slovenski raz
gledi; 13.30 in 14.45 Glasba po 
željah; 15.45 Operetna fantazija;
16.30 Znani motivi iz filmov; 
17.00 Za mlade poslušalce; 18.30 
Plošče resne glasbe; 19.10 Narava 
in sodobni človek; 19.25 Pisani 
balončki; 20.00 Šport; 20.30 Ra
dijska drama; 21.45 Južnoameriški 
ritmi.

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 16.30,

20.30 Poročila; 6.15 Glasba za do
bro jutro; 7.40 Jutranja glasba;
8.30 Čestitke delovnim kolekti
vom; 9.00 Skladbe slovenskih av
torjev; 9.30 Jugoslovanski pevci; 
10.10 Pozdravimo 1. maj; 10.35 
Glasbena oddaja; 10.35 Glasba in 
nasveti; 11.45 Saksofonist F. Pa- 
petti; 12.00 Glasba po željah; 14.00 
Ansambel J. Privška; 14.45 Plo
šče; 15.00 Primorski dnevnik; 
18.05 Glasba po željah; 18.30 Re
portaža; 19.00 Prenos RL, 20.30 
Orkestri; 22.00 Plesna glasba.

NACIANALNI PROGAM 
8.00. 13.00, 15.00, 19.00 Poro

čila; 6.30 Jutranja glasba; 8.30 
Popevke; 9.00 Vi in jaz; 11.10 Ne
mogoči intervjuji; 11.30 Plošča 
za poletje; 12.10 Četrti program; 
13.20 Pojo G. Ferri, G. Proietti 
in Mina; 14.00 Drugi zvok; 14.40

Radijska nadaljevanka; 15.10 Pro
gram za mladino; 17.05 Komorna, 
simfonična glasba; 17.40 Pro
gram za mladino; 18.00 Glasbena 
oddaja; 19.30 Jazz koncert; 20.20 
Ponovno na sporedu z M. Marche- 
sijem; 21.15 Orkester Sciascia;
22.15 Koncert.

II. PROGRAM 
8.30, 10.30, 13.30, 19.30 Poro

čila; 7.40 Pevci lahke glasbe; 
8.40 Orkestri; 9.05 Pred nakupi; 
9.35 Radijska nadaljevanka; 9.55 
Plošča za poletje; 10.35 Na vaši 
strani; 13.30 Kako in zakaj?;
15.00 Odporništvo v italijanskem 
pripovedništvu; 15.35 Glasbeno-go- 
vomi program; 17.30 Glasba in 
šport; 19.55 Najnovejše plošče; 
21.30 Popoff; 22.50 človek v noči.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 10.00, 12.00. 13.00, 

15.00, 17.00, 22.00 Poročila; 6.00 
Jutranja kronika; 8.05 Igra za 
otroke; 9.05 Veseli napevi ob na
šem prazniku; 10.05 M. Juteršek: 
Umetnost med delavci; 10.35 De
lavske pesmi raznih narodov:
11.15 Koncert; 12.10 čestitke de
lovnih kolektivov; 13.30 Pesmi o 
pomladi in veselju; 14.05 Pralne 
mer: Izročilo NOB v samoupravn- 
nem razvoju; 14.45 Samospevi R. 
Simonitija; 15.15 Glasbeno živ
ljenje slovenskih železarjev; 17.05 
Ples ob petih; 18.05 Radijska i- 
gra; 19.40 Ansambel S. Štingla;
21.00 Literarni večer; 21.40 Lepe 
melodije; 22.20 Zabavne melodije 
za praznik.

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15. 20.15 

Poročila; 7.05 Jutranja glasba; 
11.40 Radio za šole; 12.00 Opoldne 
z vami; 13.30 Glasba po željah;
17.00 Za mlade poslušalce; 18.15 
Umetnost, književnost in prire
ditve; 18.30 Radio za šole, 18.50 
Sodobni ital. skladatelji; 19.10 Pri
povedniki naše dežele; 19.20 Jaz
zovska glasba; 20.00 Šport; 20.35 
Delo in gospodarstvo; 20 50 Vo 
kalno instrumentalni koncert; 21.50 
V plesnem koraku.

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 16.00, 

17.30, 20.30 Poročila: 6.15 Glasba 
za dobro jutro; i.40 Jutranja gla
sba; 9.00 Poslušajmo jih skupaj;
10.00 Z nami je...; 10.15 Plesna 
glasba; 10.45 Glasba in nasveti;
12.00 Glasba po željah; 14.00 O- 
perne arije; 14.40 Plošče; 15.00 
Valčki in polke, 16.30 Čestitke 
delovnim kolektivom; 17.50 Za
bavna glasba; 18.00 Parada orke
stralnih melodij: 18.30 Reportaža:
18.45 Moški partizanski zbor; 19.00 
Prenos RL; 19.30 Pop glasba;
20.45 Rock party, 21.30 Simfonični 
koncert; 22.35 Plesna glasba.

NACIANALNI PROGAM
7.00. 8.00, 13.00, 15.00, 19.00

Poročila; 6.30 Jutranja glasba; 
8.30 Popevke; 9.00 Vi in jaz; 10.00 
Posebna reportaža; 11.30 Plošča 
za poletje; 12.10 Filmska glasba: 
13.20 Strnjena komedija; 14.05 
Odprta linija; 14.40 Radijska na-

daljevanka; 15.10 Program za 
mladino; 16.00 Sončnica; 17.05 
Klasična, komorna in simfonična 
glasba; 18.05 Glasbeno - govorni 
program; 20.20 Ponovno na spo
redu z O. Colli; 21.15 Milanski 
koncert; 22.30 Francoske popev
ke; 23.00 Danes v parlamentu.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 Pa 

ročila; 7.40 Pevci lahke glasbe' 
8.40 Kako in zakaj?; 8.55 Melo
drama; 9.35 Radijska nadalje
vanka; 9.55 Plošče a poletje; 10.35 
Na vaši strani; 12.40 «Alte gradi 
mento»; 13.00 Hit Parade; 13.50 
Kako in zakaj?: 14.00 Plošče.
15.00 Kulturna oddaja; 15.40 Gla- 
sbeno-govorni spored; 17 30 Po 
sebna reportaža; 17.55 Telefonski 
pogovori; 19.35 Najnovejše plošče; 
21.30 Popoff; 22.50 Človek v noči.

SLOVENIJA
6.05, 8.00. 10.01, 13.00, 15.00,

17.00. 22.00 Poročila; 8.05 Praz 
nična matineja; 9.05 Praznična 
«Enajsta šola»; 9.30 Otrokom vse
ga sveta; 11.15 M. Zorko: JCu 
smo bili in kaj smo zdaj; 15.15 
Zabavna glasba; 13.30 Slovenske 
popevke; 14.05 Jurij Holy: Osvo
boditev Trsta; 14.35 Blaž Arnie: 
Revolucija in prepored; 17-05 So- 
men: Smeh treh desetletij; 18-0J 
Operni arhiv: 19.30 Zabavna gl®" 
sba; 19.40 Alpski kvintet:^ 21.15 
Oddaja o morju in pomorščakih. 
23.05 Literarni nokturno; 23.15 
Jazz.

kritiko. Kritika je barometer demokracije. Ce je kritika 
namenjena in dovoljena samo za nižje, potem ne more 
igrati svoje funkcije pri napredku družbe. In vendar je 
največkrat tako. Tudi pri partizanih, kjer so bili demo
kratični odnosi zelo razviti in kjer je kritika igrala želeno 
vlogo, so marsikje prevladale razmere, v kakršnih so se 
tisti z oblastjo ogradili od kritike. Sami so se počutili po
klicane kritizirati, a da bi njih kritiziral kdo drug, bog 
ne daj. S tem prehajamo že na področje vojvodstva, ki 
je v raznih krajih in organih kazalo različne stopnje raz
voja, od tistih začetnih in komaj zaznavnih do prave 
samovolje.

Dolgo bivanje pri rojakih in prijateljih v Račni gori 
je Viktorju precej škodovalo. Vrhničane, med katerimi 
so bili predani in zelo delavni politični aktivisti, so neka
teri imeli za skrivače. To so bili ljudje, ki so se pravza
prav tudi morali skrivati. Med njimi so bili taki, ki so 
se spretno izogibali odhodu v bojne enote, čeprav so bili 
za to fizično še vedno sposogni, taki, ki niso nikoli ustrelili 
proti sovražniku, kaj šele da bi katerega zadeli. V splošnem 
so imeli mnogo slabše stike s prebivalstvom, hodili so 
mnogo manj med ljudi v dolino, ker je bilo pač nevarno. 
Potemtakem bi tudi njim pritikala označba skrivači. Pa 
vendar so ti ljudje sklenili, da je treba «skrivače» za Račno 
goro, mislili so na skupino, ki sta jo vodila Andrej Ja
nežič in Viktor Kraševec, pokončati. Do takih sklepov 
morejo priti samo ljudje, ki so pretirano zaverovani v 
svojo vodilno vlogo in odtrgani od razvoja dogodkov, od
trgani od množic.

Med ocenjevanjem Viktorjevega bivanja za Račno goro 
niso upoštevali, da je samo Viktor med italijansko ofen
zivo prizadejal sovražniku hujše izgube kot vsi partizani 
nekdanjega bataljona Miloša Zidanška skupaj. Glede tega

jim ni zamere, saj za to niso vedeli. Upoštevali pa bi bd 
lahko drugo koristno delo, ki ga je Viktor opravil tem 
času, ko je s svojim nepomirljivim zgledom do sovražnik 
vlival ljudstvu trdno vero v zmago pravične stvari.

Kot komandir čete Viktor ni bil pristaš formalne disci 
pline. Zanj je bilo odločilno, kako se kdo obnaša v b0! 
in kako opravlja bojne naloge. Zato ni zahteval strumnos 
in pretiranega reda, za majhne in temu osnovnemu srnrYt 
neškodljive prekrške borcev ni ostro prijemal. Mnogokr 
jih je pokaral le z očmi. Zraven tega ni nikoli poudarj 
svojega poveljniškega položaja s svojim obnašanjem 
v občevanju z navadnimi partizani. To je tiste, ki sì .n'0 
znali ustvarjati avtoritete brez tega, zelo motilo. Menih s ^ 
da mora komandir četo trdno držati v svojih rokah, 
pa dopuščati, da mu borci sledijo iz prepričanja in zaves

Med slabe lastnosti so nekateri šteli tudi Viktorje 
izredno nagnjenje do lova. Viktorjevo redno zahajanje 
lov je po njihovem mnenju rahljalo disciplino v četi ^ 
ustvarjalo nevarnost, da bi se v primeru nenadnega 
vražnega napada četa znašla brez svojega komandirja. 
tem niso upoštevali, da je imle komandir namestnika 
da je za red v taborišču skrbel dežurni. Ti ljudje tudi 
poznali lovskih navad, niso vedeli ali pa niso hoteli ye ^ 
da uplenitelju pripada pravica do cvrčka, ki so J° ^ 
vadni borci priznali brez oporekanja. Glede tega Je 
Viktor zelo prizadet. Že dr. Oto Kraus je ugotovil, da 
peša viti zaradi pomanjkanja nekaterih snovi v or£annata' 
Priporočil je Viktorju, da mora jesti veliko jeter. 
Ijonski politični komisar ni dovolil, da bi si jih P^P ^ 
čeprav borci temu niso nasprotovali in čeprav bi sa J1 
bil lahko Viktor privoščil, ne da bi bil koga vprašal.

(Nadaljevanje sledi)



PRIMORSKI DNEVNIK

SPORT SPORT SPORT
1. maja 1975

NAMIZNI TENIS V FIUGGI JU

KRASOVE MLADINKE OSVOJILE 
NASLOV DRŽAVNIH PRVAKINJ

Prvo mesto v Italiji so Krasu priborile S. Vesnaver, A. Žigon in D. Blazina 
Danes nastop tretjeka te gor n ic. jutri pa drugokategornic

V prvem dnevu tekmovanj 28. dr
žavnega namiznoteniškega prvenstva 
v Fiuggiju so Krasove mladinke na 
najboljši način pričele svoje prven
stvene nastope: osvojile so prestiž
ni naslov mladinskih ekipnih držav
nih prvakinj. Čeprav so vsi v Kra
ševem taboru na tihem upali na tak 
uspeh, pa predstavlja osvojitev pr
vega mesta vendarle izreden pod
vig mladih predstavnic zgoniške ob
čine, ki so tako izboljšale svojo lan
skoletno uvrstitev (drugo mesto). 
Obračun je že na začetku laskav in 
Prvenstvo dobro obeta, saj je sedaj 
Plorala krasovk res na višku in ta 
Psihična prednost bi lahko rodila 
v bodočih nastopih bogate sadove. 
Vsak pretiran optimizem bi ne bil 
na mestu, vendar so naša dekleta 
dokazala za zeleno mizo, da so do
segla visoko poprečno kakovostno 
raven in v državnem merilu nima

jo konkurence.
Podatki, s katerimi razpolagamo, 

so bolj. skopi. Tekmovanja se kon
čujejo zvečer šele po polnoči, zju
traj pa morajo igralke za zeleno mi
zo že ob 9. uri, tako da je težko 
vzpostaviti zvezo s Krasovim tre
nerjem Miho Dergancem, ki tako 
uspešno vodi svojo četo v Fiuggiju.
V osmini finala in v četrtfinalu so 
Krasove mladinke zmagale brez bor
be zaradi forfaita svojih nasprotnic.
V polfinalu pa so se «belo-rdeče» 
srečale z ekipo iz Cagliarija, ki jim 
je lani «zagodla» prav v finalu. To
krat pa odlična Corsinijeva ni mo
gla do živega Krasovim mladinkam, 
ki so slavile gladko zmago s 5:2.

Veliki finale za državni naslov je 
potekal med Krasom in presenetlji
vo Esperio iz Coma, ki je presene
tila vse poznavalce namiznega teni
sa. Vendar si Krasove mladinke ni-
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V NOGOMETNEM PRVENSTVU NARAŠČAJNIKOV

Zaradi pomanjkljive obrambe 
Vesna in Primorje poražena

Križani so si s tem zapravili možnost kvalifikacij

**rimorje — Ponziana 1:2
(1:1)

PRIMORJE: Bresciani, Rupel, Čok, 
'Sampa, Versa, Persi, Danza, A. Ru- 
Pel. Adamič, Milič, Albi, 13 Trobec.

PONZIANA: Felluga, Vecchie!, Ra- 
uos, Gregori, Riosa, Mosetti, San
gui, Cesar, Rocco, Vivoda, Samsa.

Strelci: v 15. min. p.p. Adamič, 
v 25. min. p.p. čok (avtogol), v 20. 
Pdn. d.p. Rocco.

Po nedeljski zmagi so naraščaj- 
Uiki Primorja naleteli na poraz ih 
tC)krat proti solidni enajsterici Pon
gane.
. Jgra je bila skozi vso tekmo ze- 
|°: zanimiva, borbena in na dobri 
tohnični ravni, čeprav «rdeče-rume- 
Pi» zasedajo trenutno predzadnje 
mesto na lestvici so s to tekmo do- 
kuzali, da je njihov položaj na lestvi- 
m neresničen, saj so zaigrali ne
dvomno eno najboljših tekem v tem 
Prvenstvu. Prosečani so prišli v vod
stvo z golom Adamiča, ki je iz ro- 
oa kazenskega prostora neubranlji
vo premagal vratarja gostov. Trža- 
cani so izenačili po zaslugi Čoka, ki 

je nehote dotaknil žoge, ki bi 
sla mimo vrat in jo poslal naravnost 
v lastno mrežo. V nadaljevanju sta 

‘ bili enajsterici povsem enakovred- 
m m vse je kazalo, da bo remi konč-

1 izkupiček te tekme, ko so gostje 
^vedli) zaradi negotovosti proseške

2 malo več športne sreče in po 
Prikazani igri bi si Prosečani ne-

vomno zaslužili vsaj remi.
H. V.

* * *

^sna — Opicina Supercaffè 
0:1

p^ESNA: Bubnich. Zucca, Degrassi,
. a’ Sedmak, Kovačič, Guštin, Pu
lt -erjaKrižani
h° zapravili vstop v finalni del 

če ki bi 2a gotovo dosegli,
]." hi samo v zadnjih nastopih paz- 
n 0 igrali. V tej tekmi so prišle 
siati n -vse b'be «Piavib», ki so 
kipD° ■ zai2rali predvsem v napadu, 

r j,e bil požrtvovalni Guštin vse 
tQv^ec. osamljen. S tako igro go- 
v„ . biso mogli zmagati, a bi lahko 
^^izirali z nasprotnikom, ki

?en°m- A kriška obramba je ta

ri* * “laR-,
^ Žerjal, Pipan, Biagi.

ietrioZan* 80 8 ^em Porazom ver

na igrišče samo s tem na- 
k0 A kriška obramba je ta
so p0h. Podarila gostom zadetek, ki 
hranT ^ Z 0<^°čno obrambno igro

vse do konca.
Sandor

ijlTROSTNO DRSANJE
VČERAJ V MOSKVI

Ednina in Zajcev 
Postala zakonski par

dr^in^KVA, 39 _ slovita sovjetska 
Ujen 3 Irina Rodnina (26 let) in 
žajce n 'eta mlajši sodrsalec Saša 
ročiiaV se danes v Moskvi po- 
tovn» Kot Par sta bila trikrat sve-

vna prvaka.
nemKtV in Rodnina sta po poroč- 
hiovai -edu lavila, da bosta tek- 
sta 3 se éno leto, nato pa se bo- 

POsvetila trenerskemu poklicu.

Cerar
Z^OGRAd: Z30StarSa dnevu 
lik0 bodo v Beogradu imeli ve-
Vaij fi3,. °' v kateri bodo sodelo- 
Wtniv \8Ì najboljši jugoslovanski 
bo «ni’ kl b°do sestavljali poseb- 

«Piavo kolono».
na čel,fiZTKJ so sklenili, da bo 
v° lwr^športne kolone nosil zasta
vki najboljši jugoslo-
^ športnik vseh časov.

na PRVOMAJSKEM turnirju

fkipi Poleta 
^je v Komnu

Ddprlie!,,f?d° balinarji kraške Gaje 
?°no. Tet10 košnjo tekmovalno se- 
že trariini °,vaii b°do namreč na 
birju v m0113 nem Prvomajskem tur- 

Komnu. Poleg Gaje se bodo

iz zamejstva udeležili turnirja tudi 
balinarji novoustanovljenega odseka 
Poleta, iz Slovenije pa bodo nasto
pile še naslednje ekipe: Tolmin, Br
do, Komen, Tupelče in Postojna.

Gaja bi morala igrati s postavo: 
Silvan Grgič, Dario Gugeli, Josip 
Žagar in Miroslav Žagar. Verjetna 
postava Poleta pa bo: Karlo Sue, 
Vasja Gulič, Silvo Danev in Silvo 
Hrovatin.

Gajevska dvojica Josip Grgič in 
Franc Kalc pa bo nastopila na tur
nirju «Assicurazioni Veneta Trst», 
ki ga organizira balinarska sekcija 
pristaniških delavcev.

D. G.

NICA, 30. — -V drugem kolu med
narodnega ženskega namiznoteniške
ga turnirja v Nici je Francozinja 
Rosy Darmon premagala, Italijanko 
Leo Pericoli s 6:3, 1:6 ‘ih"3:7

so pustile iztrgati iz rok te edinstve
ne priložnosti in so (čeprav s težavo 
ter s tesnim 5:4) dosegle zasluženo 
zmagoslavje.

Zmagovito ekipo so sestavljale 
Silvana Vesnaverjeva, Anica Žigo- 
nova in Dragica Blažinova. Bravo 
dekleta!

* * #

Danes je v Fiuggiju na sporedu 
tekmovanje tretjekategornic. Krašev
ke bodo nastopile v treh kategori-

: V I -vf:

Mlada Krasova igralka Silvana Ves
naverjeva je na državnem prvenstvu 
v Fiuggiju dokazala, da je trenutno 

v odlični formi

jah: med posameznicami bo Kraso
ve barve branila Dragica Blažinova, 
ki ima kot deželna prvakinja pra
vico do nastopa. To tekmovanje je 
navadno zelo težavno in predstavlja 
pravo neznanko. Blažinova ima ne
kaj možnosti, da se solidno uvrsti, 
če ne naleti na neugoden žreb.

V tretjekategorniških dvojicah bo
sta nastopili Žigonpva in Rebulova, 
v mešanih dfnjthSl^pa bo Žigonova

tekmovala z Valterjem Pertotom: v 
obeh tekmovanjih je uspeh odvisen 
od trenutnega razpoloženja in uigra
nosti parov.

* * *

Jutri, 2. maja, bo na vrsti druga 
kategorija. Med posameznicami bo 
zastopala slovenske barve Vesnaver
jeva, ki sicer ne spada med glav
ne favoritinje tega tekmovanja. Ven
dar pa je Silvana (še posebno po 
osvojitvi mladinskega ekipnega na
slova) zmožna vsakega podviga in 
ji moramo zato prisoditi nekaj mož
nosti za visoko uvrstitev. V meša
nih dvojicah bo Vesnaverjeva na
stopila z Borisom Košuto, v ženskih 
drugokategorniških dvojicah pa bo 
zaigrala s svojo klubsko soigralko 
Žigonovo. V mešanih dvojicah bosta 
stopila za zeleno mizo tudi Žigono
va in Renni (CUS Trst).

- bs -

ODBOJKA i
•t V MOŠKI D LIGI

Baravi fantje bado drevi zaključili 
svoje letošnje zmago vito prvenstvo

Napredovanje v C ligo so si zagotovili že dve koli pred koncem prvenstva
Jutri bodo odbojkarji Bora konča

li letošnje izredno uspešno prven
stvo 4. lige, ki jim je prineslo tudi 
zasluženo napredovanje v višjo ligo. 
V dosedanjih prvenstvenih nastopih 
so Neubauer in tovariši zadeli kar 
enajstkrat zaporedoma v črno in so 
bili že dve koli pred koncem prven
stva matematično gotovo končni 
zmagovalci.

Za slovo jim prihaja v goste solid
na šesterka Ginnastica iz Pordeno
na, kar pomeni, da bo tudi konec 
prvenstva na dostojni ravni. Vse
kakor pa je vredno omeniti, da so 
«plavi» ne glede na drevišnji izid, 
zabeležili izredno serijo uspešnih 
nastopov in sicer nič manj kot tri
inštirideset, kar je resnično svoje
vrsten rekord, ne glede na lige, v 
katerih so do sedaj igrali. Ker smo 
že navajeni na uspehe borovcev, slej 
ko prej nas niti drevi ne bodo ra
zočarali. Prav zato zaslužijo tudi 
primerno število gledalcev, da bo 
slavje še bolj popolno.
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NADALJUJE SE AFERA V MILANSKEM DRUŠTVU

Bo Gianni Ri vera 
zamenjal Buticchi ja?

Trener Giagnoni in predsednik Milana izžvižgana

V PETELINJI KATEGORIJI

Jugoslovan Frigie 
evropski prvak

LUDWIGSHAFEN, 30. - V tem 
mestu se je zaključilo letošnje ev
ropsko prvenstvo v rokoborbi grško- 
rimskega sloga.

Naj več ji uspeh so dosegli Sovje 
ti, ki so poleg dveh zlatih osvojili 
še šest srebrnih in eno bronasto me
daljo. Brez kolajne so torej ostali 
v eni sami kategoriji. Zlate kolaj
ne so osvojile še Poljska (dve) ter 
Jugoslavija, Bolgarija, Romunija, 
Madžarska, Švedska in Zah. Nem
čija (po eno).

Novi evropski prvaki so: 
lahka mušja kategorija 

Aleksan Alexandru (Romunija) 
mušja kategorija 

Krauss (Zahodna Nemčija) 
Petelinja kategorija 

Frigič (Jugoslavija) 
peresna kategorija 

Lipien (Poljska) 
lahka kategorija 

Surpon (Poljska) 
welter kategorija 

Karlsson (Švedska) 
srednja kategorija 

Čeboksarov (Sovjetska zveza) 
srednjetežka kategorija

ninni......... ......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Nadaljuje se afera Rivera - Bu- 
ticchi. Kot je znano, slavni nogome
taš Milana v nedeljo ni igral v 
tekmi s Ceseno. Srečanju je priso
stvoval kot gledalec. Navijači pa so 
se neusmiljeno zaganjali proti tre
nerju Giagnoniju in predsedniku Mi
lana Buticchiju.

Med tednom se polemike niso po
legle. Predsednik Milana je izjavil, 
da je pripravljen zapustiti predsed
niško mesto, če bi kdo drug bil pri
pravljen prevzeti finančno breme 
društva. Kazalo je, da so to le praz
ne besede, s katerimi je hotel Bu- 
ticchi pomiriti navijače. Buticchi je 
bil namreč prepričan, da si nihče ne 
bo prevzel tako velike odgovornosti.

Včeraj pa prava «bomba». Gianni 
Rivera je jasno izjavil, da je pri-

doče uspehe. Milan je namreč letos 
povsem razočaral. Ostalo je edino 
zadoščenje, da je moštvo le više na 
lestvici od tradicionalnega tekmeca 
Interja. Boljših rezultatov letos ni 
bilo, pa čeprav je mesto trenerja 
prevzel dinamični Giagnoni.

Kaj se bo iz vsega tega izcimilo? 
Bo Gianni Rivera zares novi pred
sednik Milana? Bo Buticchi priprav
ljen zapustiti svoj stolček?

Ne glede na zaključek te afere 
pa je jasno, da doživlja italijanski 
nogomet hudo krizo, ki je zajela že 
vse organizacijske strukture. Spo
sobnih trenerjev ni, mladih talentov 
primanjkuje, v evropskem merilu 
italijanski klubi ne pomenijo več 
nič. Logično je torej, da je zajela 
kriza tudi sama vodstva raznih, tu-

pravljen prevzeti predsedniško me-Idi bogatih klubov, 
sto in dati Milanu novo moderno 1 Društvo Milan pa je le odraz sla- 
straktitfo^Krbi bila jamstvo za bo-|be italijanske nogometne politike.

Pordenoričani so si v vseh dose
danjih nastopih z Borom zelo priza
devali, toda nikoli jim ni uspelo od
nesti cele kože. Po drugi strani pa 
so Tržačani z njimi vedno zaigrali 
solidno in vsa srečanja so bila za
nimiva ter vredna ogleda. Kaj po
dobnega torej lahko pričakujemo tu
di drevi, saj je morala naših od
bojkarjev taka, kot bi morala biti v 
vseh naših ekipah. Prva tekma v 
Pordenonu se je končala s preprič
ljivim 3:0 in domačini so dokaj šport
no prenesli poraz, saj so jim na 
koncu čestitali ter priznali njihovo 
boljšo pripravljenost, izkušenost in 
seveda tudi moč.

G. F.

LONDON, 30. — V angleškem no
gometnem prvenstvu so odigrali dve 
zaostali tekmi. Tottenham je prema
gal Leeds s 4:1, West Ham pa Ar- 
senal z 1:0. V nižjo ligo so izpadle 
naslednje ekipe: Luton, Chelsea in 
Carlisle.

ROKOBORBA

KOLESARSTVO V NASELJU SV. SERGIJA

VETERANI ADRIE Dom iz Gorice osvojil prvi točki 
ZOPET NA PROGI Danes na sporedu štiri srečanja

Odlična igra Karla Ražma proti Lloydu Adriaticu - Derbi Kontovelu18. maja bo na sporedu 9. pokal Lonjerja
Po nedeljskem delnem spodrslja

ju na meddruštveni dirki veteranov 
v Zgoniku se bodo kolesarji Adrie 
spet pomerili z ostalimi tržaškimi 
veterani danes v Naselju Sv. Ser
gija. Dirka se bo odvijala na 54 km 
dolgi progi, ko bodo tekmovalci mo
rali prevoziti 18 krogov na zelo na
porni poti po ulicah naselja.

Lonjerski kolesarji imajo precej 
možnosti za dobro uvrstitev in to 
predvsem z Bonannom, ki je specia
list na valovitih progah. Kljub te
mu pa bi se moral izkazati tudi rav
ninski vozač Vižintin, ki bo prav 
gotovo tudi po jutrišnjem tekmova
nju ohranil prvo mesto na skupni 
lestvici. «Outsider» pa bo nedvom
no Macarol, ki se bo skušal mašče
vati drugim klubom za ostro nadzo
rovanje, ko se je moral odpovedati 
drugemu mestu na skupni lestvici. 
Borba bo ostra, saj skušajo tekmo
valci ostalih štirih tržaških klubov 
spodnesti Lonjerce s prvih mest in 
se bodo poslužili pri tem vsake, še 
tako tvegane taktike.

Do zaključka prve serije med
društvenih dirk bo po jutrišnjem 
nastopu manjkala le še tista, ki jo 
bo priredil klub Bartali Rovis 11. 
maja v Zgoniku, torej le teden dni 
pred klasično dirko za 9. pokal Lo
njerja, ki bo na sporedu 18. maja 
v popoldanskih urah.

Jutrišnja dirka, ki jo prireja klub 
«Veteranov Cottur» se bo pričela ob 
9.30, kot posebno nagrado pa bo 
najbolje uvrščeno društvo prejelo 
pokal. # # *

Med amaterji pa bosta v nedeljo 
Sosič in Bonanno nastopila v Čer- 
vinjanu na 107 km dolgi progi, ki 
bo potekala po furlanski ravnini. 
Najnapornejše točke pa bodo vzpo
ni na Doberdobsko planoto.

Lonjerska predstavnika, predvsem 
Sosič, sta teh poti že vajena in ne
bi smele predstavljati zanju preveli
kih ovir v boju za dobre uvrstitve. 
Mladi openski kolesar je v zadnjem 
času vedno boljši, pri čemer se mu 
pozna tudi strokovno vodstvo oče
ta Rudija, nekdanjega kolesarja, ki 
mu stalno sledi na vseh tekmovanjih 
ter mu s svojimi izkušnjami odlo
čilno pomaga pri nastopanju v tem 
napornem športu.

Start nedeljske dirke bo ob 14.30 
v Červinjanu.

NOGOMET
RIM, 30. — Za mednarodni nogo

metni turnir UEFA, ki bo od 9. do 
19. maja v Švici, sta zvezna trener
ja italijanske reprezentance Azeglio 
Vicini in Guglielmo Trevisan skli

cala naslednje igralce: Brambilla 
(Atalanta), Brio (Juventus), Busi 
(Inter), Cabrini (Cremonese), Cec- 
carelli (Lazio), Cesati (Inter), D’A- 
versa (Roma), Fiorini (Bologna), 
Galbiati (Inter), Dorini (Milan), Ma- 
rangon (Juventus), Pallavicini (To
rino), Pelosi (Torino), Vanin (Ju
ventus), Vincenzi (Monza) in Vir- 
dis (Cagliari).

KOŠARKA
JUTRI OB 20.30

Bor gost KK Sežana
Borovi košarkarji (člani) bodo ju

tri odigrali prijateljsko tekmo pro
ti KK Sežana. Srečanje bo v Seža
ni ob 20.30. Za obe ekipi bo tekma 
dokaj koristna, saj «plavi» nastopajo 
v prvenstvu 1. divizije, Sežančani 
pa v slovenski ligi.

TENIS
DALLAS, 30. — Američan Arthur 

Ashe se je že petič zaporedoma 
kvalificiral v finale teniškega pr
venstva WCT, ki bo od 7. do 11. 
junija v Dallasu. Poleg Asheja so se 
v finalni del uvrstili še: Rod Laver 
(Avstralija), Bjorn Borg (Švedska), 
John Alexander (Avstralija), Roscoe 
Tanner (ZDA), Raul Ramirez (Me
hika), Harold Solomon (ZDA) in 
Mark Cox (Vel. Britanija).

PLAVANJE
NA 200 M HRBTNO - ŽENSKE

Svetovni rekord
BRANTFORD, 30. — Kanadčanka 

Nancy Garapick, stara komaj 13 let, 
je postavila nov svetovni ženski pla
valni rekord na progi 200 m hrbtno 
s časom 2’16”33. Ta čas je za 1”02 
boljši od dosedanjega svetovnega 
rekorda vzh. Nemke Ulrike Richter.

ATLETIKA
Kros veteranov

ZAGREB, 30. — V hrvaški pre
stolnici so priredili kros veteranov, 
na katerem je nastopilo tudi več 
starejših, bivših atletov. Najstarej
ši med njimi je bil 87-letni Milan 
Zemljak, ki je pretekel 3.400 metrov 
dolgo progo v 21’28”.

Čas sicer ni izreden, najbrž pa 
je tudi med našimi aktivnimi mlajši
mi športniki na Tržaškem in Gori
škem marsikateri, ki bi ne tekel 
bistveno bolje.

KOŠARKA TEDENSKI KOMENTAR

I. DIVIZIJA
A SKUPINA

To kolo je postreglo z nekaj izi
di, ki gredo v prid našim košar
karjem. Tako je Dom zasluženo in 
prepričljivo odpravil še neprema
gano moštvo iz Begliana, Kontovel 
pa se je z zmago nad drugo Boro
vo peterko približal vrhu lestvice.

IZIDA 4. KOLA 
Dom — Begli ano 86:74
Kontovel — Bor B 79:50
LESTVICA: Radiči Arte 6, Kon

tovel in Begliano 4, Dom Gorica 
2, Bor B 0.

PRIHODNJE KOLO 
Bor B — Dom (4.5. ob 10.30 na 

stadionu «1. maj»), Begliano — Ra
dici Arte. Počitek: Kontovel.

NAJBOUŠI STRELCI 
BOR B: Pertot 33, Valter Hrva

tič 30, Kapič 26, Sestan 21, Škerlj 
14, Oblak 11, Race 9, Kravos in 
Siega 4, Parovel in Perko 1.

KONTOVEL: Peter Starc 116, A- 
drijan Zavadlal 50, Lukša 43, Uk
mar 37, Danijel Zavadlal 17, Čuk 
16, R. Kralj 9, Bukavec 7, Ivo 
Starc 6, Nabergoj 2.

DOM: Nanut R. 72, Dornik 37, 
Hvalič 35, Nanut K. 27, Prinčič W. 
11, Nanut G. in Terčič 9, Semolič 
8, Morel 6, Čubej 4, Prinčič A. 2.

B SKUPINA
V nedeljo je Bor A počival, zato 

je izmed slovenskih ekip nastopil 
le Polet. Openci so morali proti 
Scogliettu poraženi z igrišča, pred
vsem ker so nastopili le v petih in 
brez možnosti za menjave. V pri
hodnjem kolu pa jih čaka težka 
naloga s prvim na lestvici.

IZIDI 4. KOLA
Scoglietto — Polet 69:51 
LESTVICA: Inter 1904 6, Bor A, 

Edera in Scoglietto 2, Polet 0.
PRIHODNJE KOLO (4.5.) 

Polet — Inter 1904 (ob 11.00 na 
Opčinah), Edera — Bor A (ob 8.00 
v Miljah). Počitek: Scoglietto.

NAJBOLJŠI STRELCI 
BOR A: Kraus 46, Guštin 28, Va

tovec in Lisjak 21, Klobas 16, Žer
jal 12, Francia 11, Košuta 9, Ko
ren 6.

POLET: Edi Sosič 42, Sancin 28, 
Spacal 15, Vitez 11, Marko Starc 
6, Gantar 5, Loris Tavčar 3, Sergij 
Tavčar 2.

KADETI
C SKUPINA

V slovenskem derbiju med Pole
tom in Kontovelom je zmagal Kon
tovel. Loris Tavčar, pomožni trener 
Poleta nam je dejal: «Kljub pora
zu naše ekipe sem z igralci zado
voljen, saj smo bili v prvem pol

času enakovredni Kontovelcem. V 
drugem delu tekme pa smo zgubili 
Tavčarja in Škabarja zaradi petih 
osebnih napak. To je bilo za nas 
usodno, če upoštevamo, da smo bili 
že vidno okrnjeni.» Inter 1904 pa 
si je z zmago nad zasledovalcem 
Italsidrom že zagotovil vstop v fi
nale.

IZIDI 9. KOLA 
Kontovel — Polet 64:42
Inter 1904 — Italsider 72:59
LESTVICA: Inter 19(M 14, Italsi

der in Servolana 8, Kontovel 4, Po
let 0.

PRIHODNJE KOLO (4.5.) 
Italsider — Polet (ob 9.30 v Uli

ci della Valle), Servolana — Inter 
1094. Počitek: Kontovel.

NAJBOLJŠI STRELCI 
KONTOVEL: Lukša 89, Ivo Starc 

86, Nabergoj 77, Košuta 66, Ukmar 
49, Bukavec 33, Perini 22, Ban 16, 
čuk 6.

POLET: Tavčar 72, Škabar 43, 
Kalin 33, Valter Sosič 26, Ferluga
17, Danev 16, Malalan 6, Vitez 5, 
Andolšek 5.

D SKUPINA
Borovi kadeti niso v odsotnosti 

glavnega režiserja Petra Žerjala 
in Siege nudili pričakovanega odpo
ra vodečemu Lloydu. Pozitivna plat 
te tekme pa je dober nastop centra 
Karla Rašma, ki se vrača ponovno 
v odlično formo.

IZID 9. KOLA
Lloyd Adriatico — Bor 96:68 
LESTVICA: Lloyd Adriatico 14, 

SABA 10, Bor 6, Don Bosco 4, Ju
ventus 0.

NAJBOLJŠI STRELCI 
Bor — Don Bosco (3.5. ob 18.00 

v Ulici Caravaggio), SABA — Lloyd 
Adriatico. Počitek: Juventus.

NAJBOLJŠI STRELCI 
BOR: Ražem 141, Žerjal 113, A- 

leksander Mazzucca 50. Parovel 45, 
Siega 37, Volk 26, Perko 20, Udovič
18, Bruno Furlan 10, Renato Fur
lan 9, Race 4.

DEČKI
C SKUPINA

Borovi dečki uspešno nadaljujejo 
pot proti vrhu. V nedeljskem zavrt- 
Ijaju so gladko odpravili šibkega 
tekmeca, Libertas. Ekipa se iz kola 
v kolo bolje uigrava, kar dopušča 
veliko upanje za nadaljnja srečanja.

Kontovel je odigral zaostalo tek
mo z Lloydom, kateremu je nu
dil ves čas hud odpor. Proti koncu 
pa je izkušenost nasprotnikov le 
prišla na dan in Starčevi varovan
ci so morali poraženi z igrišča. 
Tekme Ferroviario - Kontovel ni
so odigrali zaradi odsotnosti sod
nikov, kar dokazuje, da zveza in 1

njeni funkcionarji podcenjujejo 
mladinska prvenstva.

IZIDA 10. KOLA 
Bor A — Libertas TS 78:31 
L. Adriatico — Kontovel 82:51 
LESTVICA: Lloyd Adriatico 16, 

Ferroviario 14, Bor A 12, Servola
na 10, Kontovel 6, Libertas Trst 2, 
CS Inter Milje 0.

Kontovel mora odigrati dve zao
stali tekmi z Ferroviariom in Li- 
bertasom TS.

PRIHODNJE KOLO (1.5.)
Bor A — Ferroviario (ob 10.30 v 

Ulici Caravaggio), Kontovel — Li
bertas TS (ob 9.30 na Kontovelu), 
Lloyd Adriatico — CS Inter Milje. 
Počitek: Servolana.

NAJBOLJŠI STRELCI 
BOR A: Dovgan 146, Fabij Maz

zucca 98, Mesesnel 85, Gombač 72, 
Slobec 67, Gruden 49, Koren 48, 
Canciani 42, Pegan 27.

KONTOVEL: Bukavec 125, Klav
dij Starc 103, Ban 81, Majovski 45, 
Prašelj 43, Cupin 7, Šferca in Mi
cheli 6.

D SKUPINA
V obeh važnih nastopih za sam 

vrh lestvice je moral Polet kloni
ti proti Flaminiu in Don Boscu. Ne
kaj zaradi pomanjkljivega sojenja, 
nekaj zaradi živčnosti in predčasne
ga odhoda (zaradi petih osebnih 
napak) štirih ključnih igralcev se 
mu je ta cilj izmuznil. Res škoda, 
kajti Openci predstavljajo homo
geno ekipo. Če bi zaigrala v vseh 
nastopih, kakor zna, bi lahko ogro
žala tudi konkurenta za prvo mesto. 
Druga Borova peterka je proti Ri- 
creatoriju predvidoma klonila, če
prav so mladi košarkarji pokazali 
veliko požrtvovalnosti in borbenosti.

IZIDI 10. KOLA 
Ricreatori — Bor B 88:17
Flaminio — Polet 65:42
Don Bosco — Polet 50:40
LESTVICA: Ricreatori 16, Inter 

1904, Don Bosco in Flaminio 12, 
Polet 8, Juventus 4, Bor B 0.

PRIHODNJE KOLO (1.5.)
Inter 1904 - Polet (ob 12.30 v 

Ulici della Valle), Juventus — Bor 
B (ob 14.00 v Ulici della Valle), Ri
creatori — Flaminio. Počitek: Don 
Bosco.

NAJBOUŠI STRELCI 
POLET: Vitez 97, Valter Sosič 96, 

Maks Grgič 50, Piccini 37, Petje 29, 
Gabrielli 18, Berdon 12, Bratož, Ko
vačo in Benčina 4, Pisani 3, Kre- 
vatin 2.

BOR: Kerpan 54, Jančar 42, Bra 
na 13, Zubalič 12, Ambrožič 9, Sim
čič 8, Raseni 7, Olenik 5, Andlo
vič 4, štavar 2.

edko

Petkov (Bolgarija) 
težka kategorija 

Balbušin (Sovjetska zveza) 
supertežka kategorija 

Rovnyai (Madžarska)

&
Z VABILOM FIFA

J. Havelange 
na Kitajskem

DAKAR, 30. — Joao Havelange, 
predsednik mednarodne nogometne 
zveze bo v nedeljo odpotoval v Pe
king, kjer bo izročil kitajskim šport
nim voditeljem uradno vabilo za 
včlanjenje LR Kitajske v FIFA.

LONDON, 30. — Britanski boksar 
John Stracey je ohranil naslov ev
ropskega prvaka welter kategorije. 
S tk.o. v 6. krogu je premagal Švi
carja Maxa Herbeisena.

Vdor skedenjskih 

borcev v Rižarno

(Nadaljevanje s 7. strani)

pričakovano je utihnila protiletal
ska strojnica. Huda slutnja je 
zela Čira; tovariš ob protiletalski
ska strojnica. Hudj prev-

OBVESTILO
športni krožek Kras obvešča svo

je odbornike, da bo seja širšega 
odbora jutri, 2. maja, ob 20.30 
v prostorih krožka v Zgoniku.

Dnevni red:
1. Proslava 30-letnice osvoboditve,
2. Razstava vin
3. Pregled delovanja.
Zaradi važnosti seje je prisotnost 

odbornikov obvezna.

ŠD Breg čestita svojemu taj
niku in nogometašu Igorju Čuku 
ter soprogi ob rojstvu drugoro- 
jenčka

VANJE

DOMAČI ŠPORT
DANES

ČETRTEK, 1. maja 1975

KOŠARKA
DEČKI

10.30 v Trstu, Ul. Caravaggio
Bor A — Ferroviario

* * *

9.30 na Kontovelu
Kontovel — Libertas TS * * *
12.30 v Trstu, Ul. della Valle
Inter 1904 — Polet 

* * *
14.00 v Trstu, Ul. della Valle
Juventus — Bor B

KOLESARSTVO
DIRKA VETERANOV

9.30 v trstu. Sv. Sergij
Nastopa tudi Adria

NAMIZNI TENIS
DRŽAVNO PRVENSTVO

8.30 v Fiuggiju
Nastopa tudi Kras

NOGOMET
TURNIR «N. CORRENTE»

11.00 Trst, Sv. Alojzij
Esperia SL — Primorec

* * *

16.00 v Dolini
Breg — San Vito

* * *

16.00 na Padričah
Gaja — Lib. Opčine

★ * *

16.00 Trst, Žavlje
Union — Demacori

MLADINCI

12.45 Trst, Žavlje
Union — Giarizzole * * *
10.30 v Bazovici
Zarja — Cremcaffè

NARAŠČAJNIKI

13.45 Trst, Sv. Alojzij
Montuzza — Vesna * * *
14.30 Trst, Žavlje
Union — Demacori * * *
11.30 v Miljah
Muggesana — Breg

* * *

10.30 na Padričah
Primorec — Primorje

BALINANJE
PRVOMAJSKI TURNIR

9.00 v Komnu
Sodelujeta tudi Gaja in Polet 

TURNIR «ASS, VENETA»

9.00 v Trstu
Sodeluje tudi Gaja -

JUTRI
PETEK, 2. maja 1975

ODBOJKA
MOŠKA D LIGA

20.00 v Trstu, stadion «1. maj»
Bor — Ginnastica Pordenon

NAMIZNI TENIS
DRŽAVNO PRVENSTVO

8.30 v Fiuggiju
Nastopa tudi Kras

strojnici je bil 'brez zaslona. Ko je 
Čiro izstrelilynaboj in iztegnil ro
ko po noveli, se mu pomočnik ni od
zval. Nastopil je premolk. Tovariši 
so vlekli mladega mitraljezca iz o- 
klormika — nemška krogla ga je 
zadela od vrata po hrbtu. Bled in 

, miren je bil še bolj podoben Willi- 
ju, le da si je Willija Čiro lahko 
predstavljal samo z mitraljezom, stis
njenim v močni roki, tovarišu pa je 
roka nemočno obvisela in iz rane 
mu je curljala kri.

Nešteto borcev je bilo ranjenih 
tik pred osvoboditvijo. Premnogo jih 
je padlo v zadnjih dneh borbe.

Tudi Nemci so prenehali streljati. 
V popolni tišini so tovariši nosili 
nezavestnega strojničarja v breg 
proti štabu v škedenjskem vrtcu. 
Tedaj so Nemci zopet priklicali k 
borbi one tovariše, ki so ostali v 
oklepniku ; streljali so namreč na 
skupino, ki je s hudo ranjenim to
varišem hitela na varno.

Treba je bilo kriti tovariše. Čiro 
si je sam pripravil nov naboj, ga 
vključil v toplo fiatovko in usekal 
za dimnik, od koder je ostrostrelec 
sledil skupini z ranjencem. Reglja
nje strojnice je pritegnilo k borbi 
tudi ostale. Posegli so v borbo z 
novo vnemo, kot bi hoteli maščevati 
svojega ranjenca. Verjetno je bilo 
med Nemci precej zadetih, ker so 
streli postajali slabši in redkejši. 
Nenadoma je pred oklepnikom glu
ho zabobnelo. Bila je minometska 
granata. Treščila je kakih dvajset 
metrov ob zidu ob južni strani Ulice 
Vigneti.

Odtlej so se dogodki razvijali v 
vse večji naglici. Neizkušeni borci, 
ki niso bili vajeni tovrstnega bom
bardiranja, so se hudo prestrašili. 
Čirov pomočnik je popolnoma odpo
vedal, bil je tako vznemirjen, da je 
zadnji šaržer pripravil nepravilno in 
slabo uvrščeni metek v šaržerju ni 
šel v cev. čiro je slutil, da bo tre
tja ali četrta mina zadela nepremič
ni oklepnik. Medtem, ko si je kleče 
pripravljal nov šaržer, mu je krogla 
zažvižgala nad glavo in rešila ga je 
nasprotna stran oklepnika, ki je 
prestregla naboj. Ako se njegov po
močnik ne bi tako hudo prestrašil, 
bi Čiro verjetno še mladoleten kon
čal v oklepniku. Mnogo časa za od
ločanje ni preostajalo. Nova eksplo
zija, tokrat kakih deset metrov pred 
oklepnikom, je Čira opozorila, da ni 
pametno vztrajati. Šele po tej odlo
čitvi se je zavedel, da sta v oklep
niku s pomočnikom sama. Le temu 
je izročil dva zaboja municije in 
mu ukazal, naj pohiti v štab. šele 
tedaj je tovariš prišel k sebi, razu- 
med in odhitel na pot.

Puške z obeh strani so prenehale 
streljati. V kratkem presledku bor
be je Čiro naglo odvil vijake, ki so 
pritrjevali glavo fiatovke na konzol- 
ni podstavek, sprostil strojnico in 
jo povlekel k sebi z levo roko, pre- 
stregajoč z desno cev, ki je bila ta
ko vroča, da ga je pošteno opekla. 
Nato je skočil iz oklepnika in po
hitel za ostalimi tovariši.

Ni še prehodil 50 metrov, ko je 
tretja mina zadela oklepnik in ga 
razbila. Znoj je oblil Čira, a navzlic 
možnosti, da ga kak ostrostrelec za
dene na odkritem bregu, se je za
dihan ustavil. Ob pogledu na raz- 
treščeni oklepnik se je zahvalil uso
di, ki ga je tistega dne že drugič 
rešila gotove smrti.

Streljanje je popolnoma prenehalo. 
Morda je redna partizanska vojska 
zajela posadko, je pomislil čiro, ali 
pa so si sovražniki predstavljali, 
da so uničili vso skupino.

Ko je Čiro prišel v štab in izročil 
odgovornim tovarišem strojnico, so 
mu ti najprej naznanili, da se bo 
ranjeni tovariš rešil — rana ni bi
la smrtonosna. Druga lepa novica 
je bila, da se je vojna v Italiji u- 
radno končala, čutil se je omamlje
nega; dogodki dneva in novice so 
ga tako prevzeli, da v trenutku ni 
bil sposoben reagirati. Mislil si je: 
ta dan bo ostal v zgodovini kot dan 
brezpogojne predaje Nemcev v Ita
liji, a premnoge matere in žene bo
do na to obletnico objokovale svoje 
sinove in može, ki so padli v zad
njem jurišu na nemške postojanke 
v Trstu.

Kako je padel 
«Sedeš justitiae»

(Nadaljevanje s 7, strani)
Žive duše ni v tribunalu, četrt ure 
ni bilo odgovora na naš ogenj. «Po
tuhnili so se,» pravimo Ko gremo 
končno pogledat, je res vse prazno. 
Vdrh smo noter in zdaj iščem« kam 
so se dali.

Bertu so zdrsnile klešče iz rok. 
Malo da ni zajokal od besa. 3. maja 
zjutraj sem se vrnil pred tribunal, 
da bi si pri svetlem ogleda) borišče. 
Dalmatinci so stražili vhode in za
drževali radovedneže, ki so silili v 
poslopje.

Neslavno so se odrezali branilci 
te sodniške hiše. Baje da so imeli 
nekak rov s tajnim izhodom pod 
Škorkljo. Pravijo, da so se vsi iz
muznili. Kam. ko pa sta Trst in 
zaledje v naših rokah! Bolj verjetno 
bo, da so se pritajili. Po mišjih 
luknjah tičijo. Že navsezgodaj se 
jih je pojavila skupina kakih 30 
z belo zastavico v rokah. Da nič 
ne vedo za ostale. Nekje v kleti je 
prej prasnila ročna granata in ra
nila nekega našega borca. Poklicni 
zločinci so tu, umirajo in še vedno 
grizejo. A kaj bi vlekli vsakega po
sebej za lase. Gasilci so dali z 
veseljem na razpolago dolge ga
silske cevi, iz katerih je pod pri
tiskom brizgnila voda v temne 
podzemske prostore. Kdor je še spo
daj, naj izvoli priti na dan, če mu 
je še draga sončna svetloba.

V Trstu sije sonce. Meščani so 
j na ulicah, srečni razigrani. Saj 
j je zavladal mir, ki so ga tako po- 
I trebm in željni. V jutranjem soncu, 
i ki poševno obseva razbito glavo 
[ tržaškega tribunala čitam smešni 
1 napis: slučajno je ostal nedotaknjen. 
Sedeš justitiae...



OrednKtvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST, Ul. Montecehi 6 PR 559 — Tel. 79 38 08 79 46 38 79 58 23 76 14 70 
Podružnica Gorica, Ul. 24 Maggio 1 — Tel. 83 3 82
Naročnina
Mesečno 1.750 lir — vnaprej: polletna 9.500 lir, celoletna 17.500 lir. 
Letna, naročnina za inozemstvo, 23.500 lir, za naročnike brezplačno revija «Dan» 
V SFRJ številka 1.50 din, ob nedeljah 2.— din, za zasebnike mesečno 24,— 
letno 240.— din, za organizacije in podjetja mesečno 30.—, letno 300.— din 
Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374

Za SFRJ Ziro račun 50101-603-453Ò1 «ADII» - DZS - 61000 Ljubljana,
Gradišče 10/11 nad. telefon 22207

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca: trgovski 250, finančno*
upravni 500, legalni 500, osmrtnice in sožalja 250 lir. «Mali oglasi* 
80 lir beseda Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naročajo pd 
oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih pokrajin Italije pri S.P.I

Stran 10 I* maja 1975 Odgovorni urednik Gorazd Vesel
Izdaja in tiska H ZTT - Trt'

Repentabrska občina je svečano proslavila 30-letnico osvoboditve

Slovenske občine na Tržaš
kem in Goriškem proslavlja
jo 30-letnico osvoboditve in 
zmage nad fašizmom s sve
čanostmi, pri katerih sode
lujejo društva, ki delujejo na 
področju občin, pa tudi šole. 
Ena takih proslav je bila pre
teklo soboto in nedeljo v Ve
likem Repnu s sodelovanjem 
domačega prosvetnega druš
tva «Kraški dom» in krajev
ne organnizacije VZPI — AN 
Pl. Na sobotni prireditvi v 
Križmanovi gostilni so sodelo
vali šolski otroci, mladina in 
pevski zbor PD «Igo Gru
den» iz Nabrežine, govoril 
pa je predsednik domačega 
Križman. V nedeljo so pred
stavniki občine položili venec 
na grob komandanta Bazovi
ške brigade Franca Nemgar- 
ja na Colu, na slavnostni seji 
obč. sveta pa je govoril žu
pan Mihael Guštin. Množica 
je nato v sprevodu krenila 
k spomeniku padlim, kjer je 
bilo polaganje vencev, o po
menu narodnoosvobodilnega 
boja tudi za danes pa je govo
ril domačin Rudolf Križmančič

Počastitev 30-letnice v Slov. klubu Proslava 30-letnice v PD «I. Grbec»

Prosvetno društvo «Ivan Grbec» v Skednju je 30-letnico osvoboditve proslavilo s prijetno doma
čo svečanostjo, pri kateri je sodeloval pevski zbor «Fran Venturini» od Domja, recitirala pa sta 
člana Slovenskega amaterskega gledališča Milica Kravosova in Sergej Verč. V okviru proslav bo 
društvo priredilo tudi izlet svojih članov in prijateljev na grobišče slovenskih internirancev v

Gonarsu in v Beneško Slovenijo

Slovenski klub tudi ni mo
gel mimo 30-letnice osvobo
ditve in je za to priložnost 
povabil na Svoj torkov večer 
SKGZ Borisa Raceta, nastopil 
pa je pevski zbor PD «Igo 
Gruden» iz Nabrežine, ki je . 
zapel vrsto borbenih in na
rodnih pesmi. Boris Race se 
je v svojem govoru dotaknil 
ne le boja pred tridesetimi 
leti in revolucije, ki je jamči
la za pravičnejši družbeni red 
po zmagi, pač pa je podal 
tudi analizo današnjih raz
mer v svetu, v Jugoslaviji in 
pri nas. Posebno se je za
držal pri kritični oceni da
našnjih poskusov z leve in 
desne, da bi razvrednotili ali 
popačili in v izkrivljeni luči 
prikazovali naš narodnoosvo
bodilni boj. Tako je obsodil za
nikanje prvenstvene vloge ju
goslovanske armade pri osvo
bajanju Trsta in pri uvajanju 
ljudske oblasti kot izraz res
nične demokracije, po drugi 
strani pa je obsodil poskuse 
v emigrantskih krogih in lju
di, ko so prešli v odnosu do 
Jugoslavije na njihove pozi- I 
cije, da bi narodnoosvobodil- ! 
ni boj omadeževali s kleve- jj 
tami in z izenačevanjem žr
tev tistih, ki so padli v boju 
proti okupatorjem s tistimi, 
ki so padli kot okupatorjevi 
hlapci in povzročitelji brato
mornega boja. Boris Race je 
na koncu dejal, da nas upravi
čeno navdaja ponos na naš 
boj pred 30. leti.

Miljska občina se je poklonila žrtvam

ObčinsKa proslava 30-letnice osvoboditve v Miljah je bila 25. aprila na Trgu Marconi, kjer je mno
žici prvi spregovoril župan Millo. Govorila sta še predsednik sindikatov Marini in v slovenšči
ni bivši partizanski komandant Peter Viola ter še predstavnika socialistične in republikanske stran
ke. Vsi govorniki so poudarili pomen skupnega boja italijanskih in slovenskih antifašistov pred 30. 
leti in danes. Sledilo je polaganje vencev k spomeniku padlim, kjer je bil na častni straži

vod italijanske vojske

Proslave po slovenskih šolah

m s® v***®Proslava 30-letnice osvoboditve in zmage nad fašizmo io-
fudi po slovenskih šolah in se tudi tako posreduje n° -enta- 
du slavno izročilo NOB. Na slikah od zgoraj navzdo • ^(j
brski šolski otroci na občinski proslavi v Velikem^ .P,,,',, sku; 
recitatorji na osnovni šoli «Oton Župančič» pri Sv. 
pina štirih nastopajočih učencev na osnovni

na Katinari
šoli «FranlvanuU»tik


